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Αθήνα, σήµερα στις 9 Φεβρουαρίου 2010, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 18.02' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Ο Υπουργός Οικονοµικών, κατέθεσε σχέδιο νόµου: «∆ιαρρυθ-
µίσεις στη φορολογία πετρελαιοειδών προϊόντων».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως κατεπείγον και παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επι-
τροπή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι έχω την τιµή να σας ανακοινώσω
ότι η κ. Μαρία ∆αµανάκη µε την από 9ης Φεβρουαρίου επιστολή
της προς τον Πρόεδρο της Βουλής, που θα καταχωριστεί στα
Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης υπέβαλε την παραίτηση
της από το βουλευτικό αξίωµα, προκειµένου να αναλάβει καθή-
κοντα Επιτρόπου Θαλασσίων Υποθέσεων και Αλιείας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Η επιστολή της κ. ∆αµανάκη έχει ως εξής:
«Προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων
Αθήνα, 9-2-2010
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε,
Ύστερα από την προ ολίγων ωρών έγκριση της νέας Ευρω-

παϊκής Επιτροπής από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την επι-
κείµενη ανάληψη των καθηκόντων µου ως Επιτρόπου Θαλασσίων
Υποθέσεων και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σας υποβάλλω
σύµφωνα µε το νόµο την παραίτησή µου από το βουλευτικό
αξίωµα και σας ευχαριστώ για τη µέχρι σήµερα συµπαράστασή
σας στην εκτέλεση των καθηκόντων µου. Σας παρακαλώ να δια-
βιβάσετε τις θερµές ευχαριστίες και σε όλους τους συναδέλ-
φους µου αλλά και τους υπαλλήλους της Βουλής των Ελλήνων

Με τιµή
Μαρία ∆αµανάκη».
(Η προαναφερθείσα επιστολή κατατίθεται στα Πρακτικά και

έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΞΒ’
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριοι συνάδελφοι, θα
προβούµε στην ορκωµοσία του συναδέλφου κ. Λάµπρου Μίχου,
σε αντικατάσταση της κ. Μαρίας ∆αµανάκη µετά την επικείµενη
ανάληψη των καθηκόντων της ως Επιτρόπου Θαλασσίων Υποθέ-
σεων και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε το
άρθρο 59 του Συντάγµατος.

Καλείται ο Βουλευτής κ. Λάµπρος Μίχος να προσέλθει και να
δώσει το νενοµισµένο όρκο ενώπιον του εκπροσώπου της Εκ-
κλησίας.

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται ο Βουλευτής κ. Λάµπρος Μίχος
και δίνει τον παρακάτω όρκο:

«Ορκίζοµαι στο όνοµα της Αγίας και Οµοούσιας και Αδιαίρετης
Τριάδος να είµαι πιστός στην πατρίδα και το δηµοκρατικό πολί-
τευµα, να υπακούω στο Σύνταγµα και τους νόµους και να εκ-
πληρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά µου»).

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Άξιος, άξιος!
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξιος, άξιος!
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συγχαρητήρια και σας

εύχοµαι καλή θητεία.
Πατέρα ∆ηµήτριε, σας ευχαριστούµε. Μεταβιβάστε τους χαι-

ρετισµούς µας στον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώ-
ρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα ένας µα-
θητές και µαθήτριες και τέσσερις συνοδοί-εκπαιδευτικοί του 1ου
Τµήµατος από το 1ο Γενικό Λύκειο της Ρόδου.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να ενηµερώσω τα παιδιά και τους συνοδούς-εκπαιδευ-
τικούς ότι είστε ακριβώς στην έναρξη του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, γι’ αυτό κι αυτή τη στιγµή στην Αίθουσα βρίσκονται
µόνο οι ερωτώντες Βουλευτές και η Υπουργός που θα απαντή-
σει. Αµέσως µετά αρχίζει τις εργασίες της η Ολοµέλεια της Βου-
λής µε αντικείµενο νοµοθετική εργασία.

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Γιάννη Πρωτούλη,
Βουλευτή Β' Αθηνών τα ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

1) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία o κ. Τσιριγωτάκης Αντώνιος
διαµαρτύρεται για την καθυστέρηση της εκδίκασης των υποθέ-
σων στο Εφετείο Κρήτης.

2) Οι Βουλευτές, Κερκύρας κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
και Νοµού Αττικής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ κατέθεσαν αναφορά µε
την οποία ο Αθλητικός - Πολιτιστικός και Καλλιτεχνικός Σύλλο-
γος Αγίου Αθανασίου Κέρκυρας ζητεί οικονοµική ενίσχυση για
τη συνέχιση της λειτουργίας του.

3) Οι Βουλευτές, Κερκύρας κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
και Α' Θεσσαλονίκης κ. ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙ∆ΟΥ κατέθεσαν αναφορά

µε την οποία ο κ. Απέργης Χαράλαµπος καταγγέλλει ότι τα
πλοία που εκτελούν το δροµολόγιο Ηγουµενίτσα - Κέρκυρα δεν
διαθέτουν τις απαραίτητες προδιαγραφές για τη µετακίνηση ατό-
µων µε ειδικές ανάγκες.

4) Οι Βουλευτές Β' Αθηνών κύριοι ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΙΚΟΣ και
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ κατέθεσαν αναφορά µε την
οποία η Ένωση Τεχνικών Ιδιωτικής Τηλεόρασης Αττικής ζητεί
την ακύρωση των απολύσεων τεχνικών υπαλλήλων από τους τη-
λεοπτικούς σταθµούς «ΑΝΤ-1» και «ALTER».

5) Οι Βουλευτές, Β' Θεσσαλονίκης κ. ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ , Α'
Θεσσαλονίκης κ. ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙ∆ΟΥ και κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΩΓΑΣ
κατέθεσαν αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Συνταξιούχων
ΙΚΑ - ΤΕΒΕ Λιτόχωρου Πιερίας ζητεί τη στελέχωση του Κέντρου
Υγείας Λιτόχωρου µε γιατρούς ειδικοτήτων κ.λπ..

6) Η Βουλευτής Β' Θεσσαλονίκης κ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΛΙΤΣΑ) ΑΜ-
ΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ - ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ κατέθεσε αναφορά µε την οποία
φορείς της Νήσου Θάσου ζητούν την αποκατάσταση της οµα-
λότητας στις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες του νησιού στη γραµµή
Πρίνου - Καβάλας.

7) Ο Βουλευτής Β' Αθηνών κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Σουρέ Χρήστος, Συνταξι-
ούχος της ΕΑΒ ζητεί να ενηµερωθεί για τη συνταξιοδοτική του
υπόθεση.

8) Ο Βουλευτής Β' Αθηνών κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο ∆ήµαρχος Αγίου Κηρύκου
Ικαρίας ζητεί την τακτική ακτοπλοϊκή σύνδεση του Αγίου Κηρύ-
κου µε τον Πειραιά.

9) Ο Βουλευτής Κορινθίας κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία οι κάτοικοι των οικισµών Σπαθο-
βουνίου και Κουταλά ∆ήµου Τενέας Κορινθίας ζητούν να µην
αποκλειστεί η πρόσβασή τους στην εθνική οδό Κορίνθου - Τρι-
πόλεως, στο σηµείο των διοδίων Σπαθοβουνίου.

10) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΙΩΣΗΦ ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία ο ∆ήµος Ιναχωρίου Χανίων διατυπώνει τις
προτάσεις του που αφορούν στο νοµοσχέδιο για τις αιολικές
εγκαταστάσεις.

11) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΙΩΣΗΦ ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία οι κάτοικοι του οικισµού Κουµπελή Χανίων
διαµαρτύρονται για την κακοποίηση και υποβάθµιση της περιο-
χής τους από τη λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού ∆ήµου
Χανίων.

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

1) Στην µε αριθµό 2138/07-12-2009 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Βελόπουλου Κυριάκου δόθηκε µε το υπ αριθµ. Β-112/28-01-2010
έγγραφο από τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων
η ακόλουθη απάντηση:
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2) Στην µε αριθµό 3774/07-01-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Ζώη Χρήστου δόθηκε µε το υπ αριθµ. 7017/4/10559/28-01-2010

έγγραφο από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη η ακό-
λουθη απάντηση:
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3) Στην µε αριθµό 3808/08-01-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Αυγενάκη Ελευθέριου δόθηκε µε το υπ αριθµ. 7017/4/10562/28-

01-2010 έγγραφο από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη η
ακόλουθη απάντηση:

3246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4) Στην µε αριθµό 4035/11-01-2010 ερώτηση των Βουλευτών
κυρίων Βαίτση Αποστολάτου, Πλεύρη Αθανάσιου, Γεωργιάδη
Σπυρίδωνα - Άδωνη δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 399/28-1-10 έγ-

γραφο από την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων η
ακόλουθη απάντηση:

3248 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5) Στην µε αριθµό 4486/15-01-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Ζωϊδη Νικολάου δόθηκε µε το υπ αριθµ. 436/28-01-2010 έγ-

γραφο από την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων η
ακόλουθη απάντηση:

3250 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3252 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



6) Στην µε αριθµό 4850/20-01-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Αποστολάτου Βαϊτση δόθηκε µε το υπ αριθµ. 7017/4/10564/28-

01-2010 έγγραφο από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη
η ακόλουθη απάντηση:
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3254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον κ.
Πρωτούλη.



ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριε συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αναφορές-ερωτήσεις πρώτου κύκλου:
Κυρίες συνάδελφοι -είναι από τις σπάνιες περιπτώσεις που

στην Αίθουσα είναι µόνο κυρίες συνάδελφοι, όλες γυναίκες και η
Υπουργός, πλην βέβαια του συναδέλφου κ. Πρωτούλη που ήρθε
τώρα στην Αίθουσα της Βουλής µετά την ανάγνωση- θα ξεκινή-
σουµε µε την µε αριθµό 2919/18-12-2009 τρίτη ερώτηση του
Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Πρωτούλη προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των Επαγγελµατικών Λυκείων και Επαγγελµατικών Σχολών.

Η ερώτηση του κ. Ιωάννη Πρωτούλη έχει ως εξής:
«∆ιανύουµε το τέταρτο έτος λειτουργίας των ΕΠΑΛ και το

τρίτο των ΕΠΑΣ. Η κατάργηση των ΤΕΕ και η ίδρυση των ΕΠΑΛ-
ΕΠΑΣ (ν.3475) συνοδεύτηκε από υποσχέσεις για δήθεν αναβάθ-
µιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Αναβάθµιση δεν είχαµε
και ούτε µπορεί να γίνει στο πλαίσιο της υφιστάµενης δοµής και
των στόχων του εκπαιδευτικού συστήµατος. Ούτε η περιβόητη
υπόσχεση πρόσβασης των αποφοίτων σε ΑΕΙ-ΤΕΙ έχει ουσιαστικό
αντίκρισµα. Και όσο για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα και την
«πρόσβαση στην αγορά εργασίας», όλα τα στοιχεία δείχνουν βέ-
βαια ότι δεν διασφαλίζονται.

Για την ουσιαστική αναβάθµιση της επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης απαιτείται να διευρυνθεί η βασική γενική εκπαίδευση στα
δώδεκα χρόνια και να την ακολουθούν επαγγελµατικές σχολές
ενταγµένες στο εκπαιδευτικό σύστηµα που θα υπάγονται στο
Υπουργείο Παιδείας –όχι όπως τα διάφορα ΙΕΚ, ΚΕΚ, ΚΕΣ κ.λπ.

Το πώς αντιλαµβάνονται οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας ∆ηµοκρατίας την επαγγελµατική εκπαίδευση φανερώνεται,
παραδείγµατος χάριν, από το γεγονός ότι τέσσερα χρόνια µετά
την ίδρυση των ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ δεν έχει εκδοθεί κανένα βιβλίο
γραµµένο ειδικά για ΕΠΑΛ ή ΕΠΑΣ. Στα µαθήµατα Γενικής Παι-
δείας των ΕΠΑΛ χρησιµοποιούνται τα βιβλία των ΓΕΛ αλλά και
των πρώην ΤΕΕ Αξιοσηµείωτο είναι ότι και οι ΕΠΑΣ, που έχουν
διαφορετικές ειδικότητες από τα ΕΠΑΛ, χρησιµοποιούν τα ίδια
ακριβώς βιβλία. Όσο για τους µαθητές, αφού καταφέρουν να
ολοκληρώσουν τις σπουδές τους και να φτάσουν στο απολυτή-
ριο-πτυχίο, είναι υποχρεωµένοι να προσκοµίσουν προϋπηρεσία
και να δώσουν εξετάσεις (µετά πληρωµής) προκειµένου να απο-
κτήσουν το δικαίωµα εργασίας στην ειδικότητά τους.

Ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Πρώτον, πώς θα απαντήσει στην ανάγκη για ενιαίο πρόγραµµα

σπουδών και νέων και σύγχρονων βιβλίων, ώστε το µάθηµα να
µην επαφίεται στους εκπαιδευτικούς;

∆εύτερον, αν θα προχωρήσει στην ίδρυση επαγγελµατικών
σχολών δηµοσίου και δωρεάν ενταγµένων στο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα, που θα ακολουθούν τη δωδεκάχρονη µε παράλληλη κα-
τάργηση των υποκατάστατων της επαγγελµατικής εκπαίδευσης
(ΙΕΚ-ΚΕΚ-ΚΕΣ);

Τρίτον, αν θα προχωρήσει στην κατάργηση κάθε πιστοποίη-
σης µετά το πτυχίο (εξετάσεις, προϋπηρεσία) αναγνωρίζοντας
έµπρακτα το δικαίωµα για εργασία στην ειδικότητα που δηλώνει
το πτυχίο της επαγγελµατικής εκπαίδευσης».

Στην ερώτηση του κ. συναδέλφου θα απαντήσει η Υπουργός
Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων κ. Άννα ∆ιαµα-
ντοπούλου.

Κυρία Υπουργέ έχετε το λόγο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω µαζί σας στις δια-

πιστώσεις τις οποίες κάνετε. Πράγµατι, επί τέσσερα χρόνια εξε-
λίσσεται η αλλαγή που έγινε και µετέτρεψε τα Τεχνικά Λύκεια σε
ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ και τα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα είναι
τραγικά. Έχουµε µείωση των µαθητών που φθάνει µέχρι και το
42%. Επαναλαµβάνω, υπάρχουν περιοχές που έχουµε µείωση
των µαθητών στην τεχνική εκπαίδευση µέχρι και 42%, ενώ αντί-
στροφα έχουµε υπερπληθώρα πια και πλεονάζον προσωπικό

στους τεχνικούς εκπαιδευτικούς, γιατί ο τρόπος µε τον οποίο
έγινε η συγκεκριµένη αλλαγή δεν έλαβε υπ’ όψιν της κανένα από
τα υπάρχοντα στοιχεία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β' Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Στο χώρο που αφορά την τεχνική εκπαίδευση, θα απαντήσω
στις ερωτήσεις σας σε τρία επίπεδα.

Το πρώτο είναι οι άµεσες παρεµβάσεις. Υπάρχουν αυτήν τη
στιγµή θέµατα, τα οποία εµποδίζουν τη στοιχειώδη λειτουργία.
Έχουµε θέµατα µε τις εγγραφές, µε τις εξετάσεις. Είναι µια
σειρά από τροπολογίες, οι οποίες θα έρθουν απλώς για να διευ-
κολύνουν τη χρονιά.

Το δεύτερο αφορά τη συνολική µεγάλη αλλαγή η οποία πρέ-
πει να γίνει. Σας υπενθυµίζω ότι και ως αντιπολίτευση είχαµε κα-
ταθέσει στη Βουλή µία συγκροτηµένη πρόταση, η οποία είχε γίνει
µετά από ευρύτατη διαβούλευση, που αφορούσε την τεχνική εκ-
παίδευση, η οποία οδηγεί στο Τεχνολογικό Λύκειο. Αυτό που θέ-
λουµε να κάνουµε είναι το Τεχνολογικό Λύκειο, από το οποίο θα
έχει, βεβαίως, τη δυνατότητα ο µαθητής να πηγαίνει στο πανε-
πιστήµιο και στα ΤΕΙ. Η κεντρική ιδέα είναι να δηµιουργήσουµε
µία πολύ υψηλού επιπέδου τεχνολογική εκπαίδευση, όπου ο µα-
θητής και η µαθήτρια που πηγαίνουν εκεί, επιλέγουν να πάνε στο
Τεχνολογικό Λύκειο γιατί θέλουν να συνεχίσουν την καριέρα και
τη δουλειά τους στο χώρο των τεχνικών επαγγελµάτων. Η πρό-
θεσή µας τότε και η περιγραφή του νέου συστήµατος ήταν ότι
υπάρχουν διαδροµές, ότι υπάρχει και τέταρτη χρονιά, εφόσον
την επιλέξει ο µαθητής, και βεβαίως θα προχωρήσουµε σ’ αυτό,
αφού πάµε, όπως έχω ζητήσει, σε αξιολόγηση του υπάρχοντος
συστήµατος. Επ’ ουδενί δεν θέλω να µπούµε σε µία λογική, όπου
έγινε µία µεταρρύθµιση, δεν πήγε καλά και κάνουµε µία και-
νούργια πάνω στην υπάρχουσα, χωρίς να έχουµε αξιολογήσει,
χωρίς να ξέρουµε τι γίνεται σε κάθε ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ στη χώρα.

Το τρίτο είναι το θέµα των προσόντων και των δικαιωµάτων.
Θα σας πω ότι στις 25 Φεβρουαρίου παρουσιάζουµε το πρώτο
πλαίσιο των εθνικών προσόντων. Η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία δεν έχει καταθέσει ευρωπαϊκό
πλαίσιο προσόντων, ώστε να µπορούµε να προχωρήσουµε στα
επαγγελµατικά δικαιώµατα µε βάση το τι έχει διδαχθεί ο καθέ-
νας και να πιστοποιούνται ανάλογα οι σπουδές. Η πιστοποίηση,
λοιπόν, που αφορά οκτώ επαγγελµατικά επίπεδα, ξεκινά και στη
χώρα µας και, βεβαίως, θα υπάρχει διασύνδεση του Τεχνολογι-
κού Λυκείου µε το επαγγελµατικό πλαίσιο προσόντων, ώστε να
µπουν σε µία ορθή σχέση µεταξύ τους, αγορά εργασίας και τε-
χνικά επαγγέλµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κυρία
Υπουργό.

Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής του Κουµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννης Πρωτούλης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, πλέον κλείνει παρα-
πάνω από µια δεκαετία και πρέπει να δούµε τι αποτελεσµατικό-
τητα είχαν αυτήν την τελευταία δεκαετία όλα αυτά που
εφαρµόστηκαν στην επαγγελµατική εκπαίδευση, από την ίδρυση
των ΤΕΕ και τη µετεξέλιξή τους µετέπεια σε ΕΠΑΛ και σε ΕΠΑΣ,
από την ύπαρξη ακόµα και των ΙΕΚ. Μειώθηκε η ανεργία των
νέων στη χώρα µας; Ίσα-ίσα που είµαστε, ίσως, η πρώτη χώρα
στην Ευρωζώνη στην ανεργία των νέων.

Βρήκαν οι µαθητές δουλειά στην ειδικότητα που σπούδασαν;
Θέλουµε να πούµε ότι τα πτυχία που δίνονται από τα ΕΠΑΛ και
τα ΕΠΑΣ, τα Επαγγελµατικά Λύκεια και τις Επαγγελµατικές Σχο-
λές, όπως και αυτά που δίδονταν πριν από τα ΤΕΕ, στην ουσία
είναι πιστοποιητικά δεξιοτήτων και όχι άδεια άσκησης ολοκλη-
ρωµένης ειδικότητας. Το Υπουργείο δίνει και οι µαθητές παίρ-
νουν τίτλους, επίπεδα, χωρίς αντίκρισµα. Και όλα αυτά στην
ανεύρεση εργασίας.

Αποδεικνύεται, λοιπόν, περίτρανα ότι όλες οι µεταρρυθµίσεις
που έγιναν στην παιδεία, είτε ήταν κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ είτε η
Νέα ∆ηµοκρατία, δεν ήταν προς όφελος των παιδιών του λαού.
Στόχος ήταν η στρατηγική της Λισαβόνας, από το θρανίο να εκ-
παιδεύεται ο νέος εργαζόµενος στην ευελιξία, στην «ευελφά-
λεια», όπως λέτε και εσείς, στην κινητικότητα, στη δουλειά
δηλαδή χωρίς δικαιώµατα. Εργαζόµενος-λάστιχο, που να µη
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µάθει ποτέ τι σηµαίνει σταθερός ηµερήσιος χρόνος εργασίας και
κοινωνική ασφάλιση. Ας µην αναφερθώ διεξοδικά, γιατί έχουµε
αναφερθεί σε αυτό και µε άλλες αφορµές.

Η ίδια η ζωή επιβεβαιώνει την ορθότητα της θέσης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας για δηµόσιες δωρεάν επαγγελ-
µατικές σχολές υψηλού επιπέδου, αφού ολοκληρώσουν οι νέοι
και οι νέες ένα ενιαίο σχολείο δωδεκάχρονο υποχρεωτικό δηµό-
σιο και δωρεάν. Επιβεβαιώνεται από τα εξής στοιχεία: Από την
πολύ µεγάλη σχολική διαρροή που αγγίζει το 16%, µε αποτέλε-
σµα την επιδείνωση της θέσης της λαϊκής οικογένειας, που είναι
και αποτέλεσµα της ύπαρξης του αναχρονιστικού και αντιεπι-
στηµονικού διαχωρισµού του σχολείου σε γενικής µόρφωσης και
επαγγελµατικής κατάρτισης. Επιβεβαιώνεται από τις τεράστιες
δυσκολίες που συναντούν οι εκπαιδευτικοί να διδάξουν επαγ-
γέλµατα που απαιτούν βασικές γνώσεις των επιστηµών µε τη ση-
µερινή ανάπτυξη της επιστήµης και την τεχνολογική εφαρµογή
της στην παραγωγή, σε παιδιά που δεν έχουν καν ολοκληρώσει
το σχολείο. Επιβεβαιώνεται και από την ταλαιπωρία που υφίστα-
νται και οι εκπαιδευτικοί ωροµίσθιοι αναπληρωτές από τις εργα-
σιακές τους σχέσεις, αλλά και από την οδύσσεια που συναντούν
από την έλλειψη βιβλίων από το να διδάξουν το µάθηµα, από την
έλλειψη αναλυτικών προγραµµάτων, εργαστηρίων, αλλά και από
το επίπεδο των σπουδαστών, για το οποίο τα παιδιά δεν φέρουν
καµµία ευθύνη, αφού αναγκάζονται να κάνουν επιλογή από τα
δεκατέσσερα χρόνια τους.

Αυτές οι ελλείψεις φορτώνονται στους µαθητές και στη λαϊκή
οικογένεια που βάζει ολοένα και πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη
κάθε χρόνο. Τα παιδιά στα ΕΠΑΛ και στα ΕΠΑΣ δίνουν µέχρι και
200 ευρώ σε ορισµένες ειδικότητες κάθε χρόνο για τα εργαλεία
τους και τα αναλώσιµά τους. Με το εργασιακό µοντέλο που θέ-
λετε να διαµορφώσετε µετά και το «διάγγελµα» του Πρωθυ-
πουργού για εξήντα επτά χρόνια για σύνταξη, µε τη διάλυση της
κοινωνικής ασφάλισης, είναι κατανοητό ότι κανένα επαγγελµα-
τικό δικαίωµα δεν θα κατοχυρώνει κανέναν και πολύ περισσό-
τερο, δεν θα κατοχυρώνει το δικαίωµά τους στη δουλειά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Υπουργός Παιδείας,
∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων έχει το λόγο.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω
από το τέλος της οµιλίας σας. Είναι σαφές ότι η χώρα βρίσκεται
στη δίνη µίας κρίσης, µίας κρίσης οικονοµικής και κοινωνικής.
Ήρθε η στιγµή που όλοι κατανοούµε ότι οι αλλαγές δεν µπορούν
να είναι ούτε αλλαγές στο δηµοσιονοµικό απλώς ούτε αλλαγές
απλώς στο ασφαλιστικό σύστηµα. Ήρθε η στιγµή που κατανο-
ούµε ότι συνολικά συστήµατα στη χώρα µας βρίσκονται σε ση-
µείο που δεν πάει παραπέρα.

Είναι η ανάγκη να αλλάξουν τα πράγµατα στην εκπαίδευση,
στον αγροτικό τοµέα, στις δηµόσιες κατασκευές, παντού. Θα ξε-
κινήσω απ’ αυτήν την παρατήρησή σας ότι σε αυτή τη σηµερινή
κατάσταση οι απαντήσεις πρέπει να είναι συγκεκριµένες, µε
όραµα, ρεαλιστικές και να έχουν αποτέλεσµα. Κυρίως, όµως,
πρέπει να απαντούν στις νέες ανάγκες αυτής της εποχής.

Όσον αφορά τα τεχνικά επαγγέλµατα, σας είπα στην πρωτο-
λογία µου για το Τεχνικό Λύκειο µεµονωµένα. Μία από τις µεγά-
λες µεταρρυθµίσεις και αλλαγές, που αφορούν καλά µελετηµένα
και µε προσπάθεια συναινέσεων και σε βάθος χρόνου τη νέα πε-
ρίοδο, είναι η αλλαγή στο σχολείο. Το νέο σχολείο σηµαίνει νέα
αναλυτικά προγράµµατα, τα οποία, φυσικά, εµπεριέχουν και το
Τεχνολογικό Λύκειο, όπου το σύνολο των αναλυτικών προγραµ-
µάτων από την Α' Λυκείου µέχρι τη Γ' Λυκείου και στην τέταρτη
χρονιά που θα χρειαστεί, θα διαµορφωθούν µε βάση τις τελείως
διαφορετικές ανάγκες της εποχής.

Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών εντάσσεται σε µία τελείως
νέα λογική, όπου θα εκπαιδεύονται και ως προς το φυσικό τους
αντικείµενο και ως προς τη δυνατότητα διοίκησης και καθοδή-
γησης και στις παιδαγωγικές µεθόδους. Αντίστοιχα, το θέµα των
βιβλίων παίρνει άλλα χαρακτηριστικά, γιατί στο Τεχνολογικό Λύ-
κειο το πρόβληµά µας δεν είναι να δώσεις ένα βιβλίο στα παιδιά,
αλλά, όπως και εσείς είπατε, τέσσερα χρόνια τώρα έχουν άλλα
αναλυτικά προγράµµατα, λόγω της µεταρρύθµισης, αλλά χρησι-
µοποιούν τα βιβλία της προηγούµενης περιόδου. ∆εν υπάρχει

αντιστοιχία ανάµεσα στο αναλυτικό πρόγραµµα και στα βιβλία.
Έχοντας, λοιπόν, άλλο πλαίσιο αναλυτικών προγραµµάτων,

επιµόρφωση, διαδικασίες αξιολόγησης του σχολείου, των µαθη-
µάτων, του εκπαιδευτικού έργου και σε δεύτερη φάση και των
εκπαιδευτικών, θα πάµε σε µία διαφορετική προσέγγιση όλου
του Τεχνολογικού Λυκείου, ώστε το αποτέλεσµα να είναι αυτό
που εσείς θεωρείτε δευτερεύον, αλλά εµείς το θεωρούµε πρω-
τεύον.

Να υπάρχει η σύνδεση του Τεχνολογικού Λυκείου µε το εθνικό
σχέδιο προσόντων. Να ξέρει, λοιπόν, το κάθε παιδί από την ειδι-
κότητα που θα βγαίνει πού εντάσσεται, σε ποιο επίπεδο και µε τι
προσόντα, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα αναγνώρισης των
επαγγελµατικών δικαιωµάτων για την είσοδο στην αγορά εργα-
σίας.

Θεωρούµε ότι αυτό το σχέδιο είναι συνολικό και ξεκινάει από
το νηπιαγωγείο και φθάνει µέχρι την απόδοση των επαγγελµατι-
κών δικαιωµάτων. ∆εν είναι µία εύκολη διαδικασία ούτε µία δια-
δικασία δύο, τριών, πέντε ετών. Χρειάζεται ένα συνολικό,
στρατηγικό σχέδιο που θα πάει µακριά και εκεί ζητούµε τις συ-
ναινέσεις όλων, και τη δική σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κυρία

Υπουργό.
Θα συζητηθεί η µε αριθµό 3303/23-12-2009 δεύτερη ερώτηση

του Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευθέριου Αυγενάκη
προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την εκπαίδευση γονέων και µαθητών στα
οφέλη του ∆ιαδικτύου και τους κινδύνους του, στο πλαίσιο της
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

Το περιεχόµενο της ερώτησης του συναδέλφου Βουλευτή έχει
ως εξής:

«Η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, στο πλαίσιο της Ψη-
φιακής Στρατηγικής 2006-2013 και µε τη συνδροµή της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ξεκίνησε την υλοποίηση του έργου «γονείς.gr»,
το οποίο αφορά στην εκπαίδευση γονέων µαθητών υποχρεωτι-
κής δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στις Τεχνολογίες της Πληρο-
φορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και στην Ασφαλή Χρήση του
∆ιαδικτύου. Ωστόσο, παρά τη θετική συµβολή της συγκεκριµένης
δράσης, από πρόσφατη έρευνα του Παρατηρητηρίου για την
Κοινωνία της Πληροφορίας, αποδεικνύεται ότι οι Έλληνες πα-
ραµένουν σε µεγάλο ποσοστό τεχνολογικά αναλφάβητοι, ενώ λι-
γότεροι από δύο στους δέκα διαθέτουν ικανοποιητικές
δεξιότητες στη χρήση του διαδικτύου. Ο τεχνολογικός αναλφα-
βητισµός πλήττει κυρίως όσους δεν αποτελούν µέρος του πα-
ραγωγικού δυναµική ή έχουν χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, τις
γυναίκες, τους διαµένοντες σε αγροτικές περιοχές, τους µεσή-
λικες και τους ηλικιωµένους. Σηµειώνεται επίσης ότι η χρήση του
διαδικτύου από γονείς, παιδιά και εφήβους είναι χαµηλή. Αξιο-
σηµείωτο είναι ότι τα παιδιά δυσκολεύονται να αποφύγουν τους
υπάρχοντες κινδύνους κατά την πλοήγησή τους. Ως εκ τούτου
κρίνεται σηµαντικό να ενισχυθεί η προσπάθεια για τη µείωση του
ψηφιακού χάσµατος, καθώς και η εκπαίδευση και ενηµέρωση
των γονέων και των παιδιών για τα σηµαντικά οφέλη του συγκε-
κριµένου ψηφιακού µέσου, αλλά και για τους τρόπους αντιµε-
τώπισης των κινδύνων.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί:
Σε τι ενέργειες προτίθεσθε να προβείτε προκειµένου:
1. Να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα του αναλφαβητισµού των

Ελλήνων µέσω συγκεκριµένων δράσεων και προγραµµάτων κα-
τάρτισης, αλλά και να ενισχυθεί η εκπαίδευση των γονέων και
των παιδιών σε σχέση µε το διαδίκτυο;

2. Να ενισχυθεί η ενηµέρωση και εκπαίδευση των γονέων, των
παιδιών και των εφήβων για τα οφέλη του διαδικτύου καθώς και
τους κινδύνους του στο πλαίσιο της πρωτοβάθµιας και δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης;»

Το λόγο έχει για να απαντήσει στον ερωτώντα Βουλευτή η
Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων κ.
∆ιαµαντοπούλου.

Κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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Θεωρώ ότι είναι µία θετική σύµπτωση ότι σήµερα συζητείται
αυτή η ερώτηση, γιατί όπως ξέρουµε σήµερα είναι η παγκόσµια
ηµέρα για την αντιµετώπιση των κινδύνων του διαδικτύου για τα
παιδιά.

Θα ήθελα να πω -επειδή είναι παρών και ο πρώην Υφυπουργός
Παιδείας- ότι η προηγούµενη κυβέρνηση, από την εποχή του κ.
Στυλιανίδη, είχε κάνει µία πολύ σοβαρή προσπάθεια που αφο-
ρούσε την ενηµέρωση των γονιών και υπήρχαν προγράµµατα
στο διαδίκτυο, τα οποία πειραµατικά και πιλοτικά είχαν δοκιµάσει
τη συνέργεια νέων εκπαιδευτικών µέσων διαδικτύου και υπάρ-
χουν και ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα από την ολοκλή-
ρωση αυτού του προγράµµατος.

Όσον αφορά την ουσία της ερώτησής σας, δηλαδή το θέµα
του ψηφιακού αναλφαβητισµού στη χώρα και των δράσεων που
είναι αναγκαίες αυτήν τη στιγµή, θα σας πω ότι πράγµατι οι συ-
νολικές επιδόσεις µας είναι αρνητικές.

Θυµίζω ότι σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο η Ελ-
λάδα, όσον αφορά την οριζόντια χρήση της Πληροφορικής στο
σχολείο, είναι εικοστή πέµπτη στις είκοσι επτά χώρες. Ο στόχος
και η κεντρική µας προτεραιότητα είναι να υπάρξει ένα πολύ συ-
γκεκριµένο αποτέλεσµα µετρήσιµο, ώστε την επόµενη τετραετία
η χώρα µας να µπει µέσα στις πρώτες χώρες της Ευρώπης.

Με αυτόν τον τρόπο οργανώνεται και θα αρχίσει να υλοποιεί-
ται από το Σεπτέµβριο -αυτήν τη στιγµή κάνουµε τις απαιτούµε-
νες αναθεωρήσεις στο ΕΣΠΑ, ώστε να µπορέσουµε να έχουµε
το σύνολο της χρηµατοδότησης που απαιτείται- ένα συνολικό
σχεδιασµό γι’ αυτό που θα µπορούσαµε να ονοµάσουµε «ψη-
φιακό σχολείο» και έχει τους εξής άξονες:

Ο πρώτος άξονας αφορά την υπάρχουσα υποδοµή, δηλαδή
το συνδυασµό των δικτύων από το Ε∆ΕΤΕ ως το θέµα της χρή-
σης των οπτικών ινών, ώστε να µπορέσουµε µέσα σε πολύ σύ-
ντοµο χρονικό διάστηµα –ο στόχος είναι σε ένα χρόνο- να έχουµε
το σύνολο των υποδοµών που είναι αναγκαίες, ώστε να φθάνουν
σε κάθε σχολείο.

Το δεύτερο είναι ένα ψηφιακό περιβάλλον στη διοίκηση της
εκπαίδευσης µε τη σωστή διαχείριση όλων των δικτύων που
υπήρξαν ή είχαν εγκαταλειφθεί ή πρέπει να λειτουργούν σήµερα
και είναι από το e-school έως το e-university που είναι συγκεκρι-
µένα δίκτυα που υποστηρίζουν τη διοίκηση και τα στοιχεία.

Το τρίτο είναι το ψηφιακό περιεχόµενο. Ο στόχος µας είναι –
και το λέω πρώτη µέρα στη Βουλή σήµερα- να υπάρξει το ψη-
φιακό περιεχόµενο του κάθε µαθήµατος σε κάθε τάξη στο
διαδίκτυο. ∆ηλαδή, να έχουν τη δυνατότητα µαθητές και καθη-
γητές όχι µόνο να έχουν όλο το ψηφιακό περιεχόµενο του µαθή-
µατος, αλλά οι ίδιοι οι καθηγητές να µπορούν να βάζουν τις
εργασίες τους, να τις αναρτούν, να έχουν µεταξύ τους επικοι-
νωνία και ανταλλαγές και οι µαθητές να κάνουν το ίδιο για κάθε
µάθηµα. Αυτό είναι κάτι που έχει ένα πολύ συγκεκριµένο χρονικό
διάστηµα και θεωρώ ότι πολύ σύντοµα θα µπορούµε να το επι-
δείξουµε.

Το τέταρτο σηµαντικό είναι η επιµόρφωση εκπαιδευτικών. Βε-
βαίως έχει γίνει δουλειά στο παρελθόν. Έχει εκπαιδευθεί ένας
πολύ µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών και έχουν πάρει το πιστο-
ποιητικό Β' επιπέδου. Ο στόχος είναι να εκπαιδευτεί το σύνολο
των εκπαιδευτών µας. Είναι ο πιο σηµαντικός στόχος, όχι για να
ξέρουν να µπαίνουν στο κοµπιούτερ –για να πω την απλή έκ-
φραση- αλλά για να µπορούν να χρησιµοποιούν το διαδίκτυο στο
µάθηµά τους.

Ο επόµενος άξονας είναι η άρση του ψηφιακού αποκλεισµού
της ειδικής αγωγής. Θέλω να ενηµερώσω ότι δεν γίνεται να µην
έχουµε και στην Ελλάδα την ατοµική εξειδίκευση του διαδικτύου
για τις ειδικές κατηγορίες των ατόµων µε αναπηρίες, γι’ αυτό και
οργανώνουµε ειδικό σχέδιο στο ΕΣΠΑ.

Τέλος, το σηµαντικό που είναι η σχέση µέσω του διαδικτύου,
είναι ένα πρόγραµµα που µε βάση, όπως είπα, τις καλές εµπει-
ρίες που έχουµε από το παρελθόν να το ολοκληρώσουµε, ώστε
να µπορέσει να υπάρξει συνεργασία γονιών, εκπαιδευτικών και
µαθητών.

Όσον αφορά τους κινδύνους του διαδικτύου θα ήθελα να τε-
λειώσω λέγοντας το εξής: ∆εν υπάρχει τοίχος προστασίας στο
διαδίκτυο. Ο τοίχος προστασίας και την ίδια στιγµή και το πα-

ράθυρο στην ελευθερία είναι η γνώση. Το σηµαντικό, λοιπόν,
είναι και ο εκπαιδευτικός και ο γονιός και το παιδί να έχουν την
απαιτούµενη γνώση, ώστε αυτή τη δηµιουργική αναρχία του δια-
δικτύου να τη χρησιµοποιούν µε θετικό τρόπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κυρία

Υπουργό.
Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Αυγενάκης.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας ευχαριστώ για τη σηµαντικότατη πληρο-

φόρηση που µας δώσατε, αλλά και για την αναγνώριση του πολύ
σηµαντικού έργου που έχει πραγµατοποιηθεί στον τοµέα αυτόν
στο Υπουργείο σας την προηγούµενη περίοδο, την περίοδο της
Νέας ∆ηµοκρατίας.

Επιτρέψτε µου όµως, να φωτίσω ορισµένα πολύ σηµαντικά
στοιχεία που αφορούν τη χρήση του διαδικτύου στη χώρα µας
και χρήζουν την προσοχή όλων µας -και φυσικά τη δική σας-
αλλά και όλης της Κυβέρνησης και τα οποία προκύπτουν από
αναλυτικές έρευνες του παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της
Πληροφορίας.

Τονίζω, λοιπόν, ότι µόλις το 18,2% των Ελλήνων πολιτών δια-
θέτει µέτριες ή υψηλές δεξιότητες στη χρήση του διαδικτύου,
ενώ ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός µέσος όρος κυµαίνεται περίπου
στο 31%. Σχετικό πίνακα θα σας καταθέσω στα Πρακτικά για να
λάβετε γνώση των ποσοτικών στοιχείων, που νοµίζω ότι θα σας
είναι πολύ ενδιαφέροντα όλα αυτά τα στοιχεία, αλλά και οι πίνα-
κες που βγάζουν εξαιρετικά συµπεράσµατα.

Έχουµε, λοιπόν, ακόµη πολύ δρόµο να διανύσουµε, κυρία
Υπουργέ, και το τονίζω αυτό γιατί δεν µπορείτε ως Κυβέρνηση να
χρησιµοποιείτε συνέχεια την έννοια της ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης απλά για επικοινωνιακούς λόγους, χωρίς να υπάρχει ευ-
ρεία διάχυση του διαδικτύου στη χώρα µας. ∆ιότι δεν µπορούµε
καν να µιλάµε για αποτελεσµατική ηλεκτρονική διακυβέρνηση
όταν λιγότεροι από δύο στους δέκα Έλληνες ξέρουν να χρησι-
µοποιούν το διαδίκτυο. Μήπως, λοιπόν, πρέπει πρώτα να σκε-
φθείτε αυτό το στοιχείο πριν αναγγείλετε, παραδείγµατος χάριν,
ότι από την επόµενη χρονιά οι φορολογικές δηλώσεις θα υπο-
βάλλονται µόνο ηλεκτρονικά; ∆εν είναι η αρµοδιότητά σας, αλλά
όλως τυχαίως δίπλα σας είναι ένας από τους Υφυπουργούς που
ασχολούνται µε τα οικονοµικά. Τι θα κάνουν οι οµάδες πληθυ-
σµού που όχι µόνο δεν ξέρουν να ανοίγουν τον υπολογιστή αλλά
δεν ξέρουν καν τι είναι ο υπολογιστής;

Επιτρέψτε µου να επισηµάνω ότι είναι εξαιρετικά κρίσιµο να
φροντίσετε άµεσα, ως Κυβέρνηση, για τη βελτίωση των δεξιοτή-
των χρήσης του διαδικτύου των πολιτών. Σχετικό πίνακα θα σας
καταθέσω επίσης στα Πρακτικά, που επίσης έχει πολύ χρήσιµα
στοιχεία και πιθανόν να σας είναι χρήσιµα στην όποια επόµενη
στρατηγική ή σχεδιασµό κάνετε.

Βεβαίως η ηλεκτρονική ενσωµάτωση των οµάδων του πληθυ-
σµού απαιτεί παρακολούθηση, σχεδιασµό και υλοποίηση στο-
χευµένων δράσεων και αυτή ξεκινά από τα σχολεία, όπως είπατε.

Σηµειώνω, λοιπόν, ότι από το 2005 και ύστερα καταφέραµε
σχεδόν όλα τα σχολεία της χώρας να έχουν ηλεκτρονικούς υπο-
λογιστές και µάλιστα σε ποσοστό 99%. Επιπροσθέτως σηµειώνω
ότι το 69% των σχολικών µονάδων συνδέεται ευρυζωνικά στο πα-
νελλήνιο σχολικό δίκτυο, ενώ πάνω από πέντε χιλιάδες εκπαι-
δευτικά blogs έχουν δηµιουργηθεί από µαθητές αλλά και
εκπαιδευτικούς.

Επίσης, στο πλαίσιο της ψηφιακής στρατηγικής 2006-2013 και
µε τη συνδροµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης υλοποιήθηκε το έργο
«γονείς.gr». Ενώ, µόλις πρόσφατα, ολοκληρώθηκε η διανοµή του
µαθητικού φορητού υπολογιστή σε εκατόν είκοσι χιλιάδες µα-
θητές, µε αποτέλεσµα να είναι ένα σηµαντικό βήµα για τη δια-
µόρφωση της σύγχρονης ψηφιακής τάξης. Ωστόσο,
υπογραµµίζω ότι οι συγκεκριµένες δράσεις απαιτούν συνέχεια
και µάλιστα µε εντονότερους ρυθµούς, όπως η χρήση του διαδι-
κτύου από γονείς, παιδιά και εφήβους η οποία παραµένει χα-
µηλή.

Αξιοσηµείωτο είναι µάλιστα ότι τα παιδιά δυσκολεύονται να
αποφύγουν τους υπάρχοντες κινδύνους κατά την πλοήγησή
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τους, καθώς ιστοσελίδες µε ακατάλληλο περιεχόµενο εκτιµάται
ότι έχει επισκεφθεί το 15% των µαθητών. Τα περιστατικά προ-
σπάθειας επίσκεψης µαθητών σε ιστοσελίδες ακατάλληλου πε-
ριεχοµένου εντοπίζεται σε σχεδόν δύο στα δέκα σχολεία.

Στο πλαίσιο αυτό σηµειώνω ότι οι γονείς που εκφράζουν ανη-
συχίες για τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών από τα παι-
διά τους έχουν αυξηθεί σηµαντικά και µάλιστα µετά τα τελευταία
κρούσµατα, που έχουµε δει στην τηλεόραση. Οι ανησυχίες αφο-
ρούν, κατά κύριο λόγο, την ύπαρξη ακατάλληλων sites και τον
υπερβολικό χρόνο ενασχόλησης µε τους υπολογιστές. Επιπλέον,
αρκετοί γονείς θεωρούν τη συγκεκριµένη ενασχόληση ως χάσιµο
χρόνου. Κρίνεται εποµένως σκόπιµο και σηµαντικό να ενισχυθεί
η προσπάθεια για τη µείωση του ψηφιακού χάσµατος καθώς και
την εκπαίδευση και την ενηµέρωση τόσο των ίδιων των γονιών
φυσικά και των παιδιών για τα σηµαντικά οφέλη του διαδικτύου,
αλλά και τους τρόπους αντιµετώπισης των όποιων κινδύνων
υπάρχουν -και κατά τη γνώµη µου υπάρχουν.

Ελπίζω να είστε σε θέση να ενεργοποιήσετε συγκεκριµένα και
στοχευµένα µέτρα και δράσεις που θα εξυπηρετήσουν το σκοπό
αυτόν και που θα συνεχίσουν τα όσα έχουν γίνει έως σήµερα,
αλλά και στα όσα η ίδια η εποχή µας καλεί να υλοποιήσουµε
στον τοµέα αυτόν.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης

καταθέτει για τα Πρακτικά τους προαναφερθέντες πίνακες, οι
οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον ερω-
τώντα Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αυγενάκη.

Παρακαλούµε την κυρία Υπουργό να πάρει το λόγο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, ότι ξεκινάει
ωραία δεν τελειώνει πάντοτε ωραία.

Το λέω αυτό, κύριε Αυγενάκη, γιατί θα έδινα ένα τίτλο σουρε-
αλισµού στον τρόπο µε τον οποίο έγινε η συζήτηση µεταξύ µας.
Αν κατάλαβα καλά καταθέσατε κάποιους πίνακες και το θεωρώ
εξαιρετικά θετικό γιατί ο πολιτικός λόγος πρέπει να τεκµηριώνε-
ται. Σας συγχαίρω και πιστεύω ότι έτσι, πραγµατικά, πρέπει να
µιλά και ο Βουλευτής και ο Υπουργός. Αλλά για να καταλάβω
καλά, εσείς παραδίδοντας την κυβέρνηση µετά από 5,5 χρόνια
εγκαλείτε εµάς για προβλήµατα στη δυνατότητα πληροφορικής
διασύνδεσης της χώρας;

Θέλω να σας θυµίσω το εξής: Το 2003 µπήκαν στην Ευρω-
παϊκή Ένωση δέκα νέες χώρες. Το 2009 από αυτές τις δέκα
χώρες οι οκτώ είχαν περάσει την Ελλάδα, όσον αφορά τη σχέση
της πληροφορικής στο σχολείο. ∆ηλαδή, είχαµε δύο χώρες πίσω
από εµάς, ενώ όλες οι άλλες από το 2003 µέχρι το 2009 έκαναν
άλµατα.

Εγώ αναγνώρισα -και είδατε ότι µε δική µου επιλογή- το συ-
γκεκριµένο πρόγραµµα που έγινε και είπα ότι είναι θετικό και θα
βοηθήσει κ.λπ.. Αλλά πραγµατικά, εάν κάποια στιγµή θελήσετε
στη Βουλή να σας πω ποια ήταν η κατάσταση στο Υπουργείο
Παιδείας, µε είκοσι τρία sites διαφορετικά, που πίσω από το κα-
θένα υπήρχε µία εταιρεία, µε οκτώ διαφορετικές πηγές συλλο-
γής στοιχείων -τέσσερα στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια
εκπαίδευση και τέσσερα στην τριτοβάθµια διαφορετικά δίκτυα-
µε e-school, e-University , e-survey µε πάρα πολύ χρήµα πίσω
τους, από τα οποία δεν λειτουργεί κανένα -το Γενάρη βάλαµε µε
το ζόρι το e-school να λειτουργήσει- θα είναι καλύτερα, θα
έλεγα, ούτε να ανοίγουµε αυτό το θέµα, ούτε να θεωρούµε ότι
έγινε κανένα µεγάλο έργο. Όλα αυτά και θα συµµαζευτούν και
θα µπουν σε σειρά. Και επαναλαµβάνω θα χρησιµοποιηθεί ότι θε-

τικό έχει γίνει.
Θεωρώ ότι πρέπει να έχουµε όλοι µία αίσθηση αυτοκριτικής

στο ότι αυτό που θέλουµε να κάνουµε πρέπει να ξέρουµε από
πού ξεκινάει. Πρέπει να πω ότι στην προηγούµενη περίοδο –συ-
νολικά, δεν λέω µόνο για το Υπουργείο Παιδείας- στην επιλογή
της ψηφιακής σύγκλισης και της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,
υπήρξε από πλευράς προόδου το απόλυτο µηδέν. Ρωτήστε τι
έγινε στο Υπουργείο Οικονοµικών. Ρωτήστε τι έγινε στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών. Ρωτήστε εάν υπάρχει η ελάχιστη απαιτούµενη
επικοινωνία µε τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, µεταξύ του
Υπουργείου Παιδείας και των σχολείων.

Εκεί, λοιπόν, υπάρχει, όχι µόνο, ανάγκη να γίνει πολλή δου-
λειά. Πρέπει να την κάνουµε άµεσα αυτή τη δουλειά. Και σας δια-
βεβαιώνω βέβαια, για να τελειώσω µε αυτό, πως ό,τι θετικό έχει
γίνει, εκεί πάνω θα κτίσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την

Υπουργό και είµαστε σίγουροι ότι εκεί πάνω θα κτίσετε, κυρία
Υπουργέ. Κρατούµε το ότι η γνώση είναι δύναµη και θωρακίζει
από κάθε κίνδυνο.

Η µε αριθµό 1661/26-11-2009 πρώτη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Εµµανουήλ Στρα-
τάκη προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την άρση αδικίας σε βάρος ειδικευόµενων γιατρών
δηµοσίων υπαλλήλων δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυ-
ρίας Υπουργού και διαγράφεται.

Η µε αριθµό 3374/28-12-2009 τέταρτη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Μαυρουδή Βορίδη προς
την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων για την εύρυθµη λειτουργία του κέντρου υγείας
στα Καλύβια Θορικού δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυ-
ρίας Υπουργού και διαγράφεται.

Η µε αριθµό 735/6-11-2009 πέµπτη ερώτηση του Ζ' Αντιπροέ-
δρου της Βουλής και Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίου Λεβέντη προς την Υπουργό Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων που δηµιούργησε η εφαρµογή του ν. 3730/2008 για το
κάπνισµα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού
και διαγράφεται.

Αναφορές-ερωτήσεις δεύτερου κύκλου:
Η µε αριθµό 1556/25-11-2009 πρώτη ερώτηση του Βουλευτή

της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ζήση Τζηκαλάγια προς την Υπουργό
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αναβάθµιση
λειτουργίας του αγροτικού ιατρείου Επταχωρίου Νοµού Καστο-
ριάς, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού και
διαγράφεται.

Οι Βουλευτές κ. Μάγια Τσόκλη και ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης
ζητούν ολιγοήµερη άδεια απουσίας για µετάβασή τους στο εξω-
τερικό.

Εγκρίνει η Βουλή;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Βουλή ενέκρινε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού πρώτα ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου της Βου-
λής, σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτι-
κοί-συνοδοί του δευτέρου τµήµατος, από το Α' Γενικό Λύκειο
Ρόδου.

Η Βουλή σας καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
αναφορών και ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θα γίνει η προεκφώνηση των νοµοσχεδίων που είναι γραµµένα
στην ηµερήσια διάταξη.

Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου: «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπόλεων και άλλες
διατάξεις».

Το νοµοσχέδιο θα συζητηθεί κατά τη σηµερινή συνεδρίαση.
Υπουργείου Οικονοµικών.
Μόνη συζήτηση επί των σχεδίων νόµων:
α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού

έτους 2008»
β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους

2008».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΜΕΡΙΚΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το νοµοσχέδιο κρατή-

θηκε και θα συζητηθεί κατά τη συνήθη διαδικασία.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της Ελληνι-
κής ∆ηµοκρατίας και του Βασιλείου του Μαρόκου για την απο-
φυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της
φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη ∆ιαρκή Επιτροπή κατά πλειο-
ψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή, µπορούν
να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της Συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ο κ. Καραθανασόπουλος

έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψήφισε και τη συγκε-

κριµένη σύµβαση, αλλά και τις υπόλοιπες συµβάσεις που ακο-
λουθούν. Και θα λάβω το λόγο µία φορά και γι’ αυτήν αλλά και
για τις υπόλοιπες. ∆εν χρειάζεται παραπάνω, γιατί είναι γενική η
αρχή.

Θεωρούµε ότι αντανακλά η παρούσα σύµβαση, τη δυνατότητα
στο κεφάλαιο να µπορεί ελεύθερα να µετακινείται, άρα να καθο-
ρίζει το φορολογικό πλαίσιο µε βάση το δικό του συµφέρον. Και
από αυτή την άποψη, ακριβώς, αυτό αποτυπώνουν οι συγκεκρι-
µένες συµβάσεις, δηλαδή αποτελούν συµβάσεις διευκόλυνσης
της ελευθερίας κίνησης κεφαλαίου.

Απ’ αυτήν την άποψη, η όποια αντιπαράθεση ανάµεσα στη φο-
ρολόγηση στην πηγή ή στην κατοικία είναι πλέον ψευδεπίγραφη.
Και από την άποψη αυτή και επειδή πάντοτε το δίκαιο του οικο-
νοµικά ισχυρότερου επιβάλλει τις συγκεκριµένες κυρώσεις, γι’
αυτόν ακριβώς το λόγο το ΚΚΕ καταψηφίζει τις συµβάσεις και µε
το Βασίλειο του Μαρόκο και µε το κράτος του Κατάρ και µε το
Βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας που συζητιούνται σήµερα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το λόγο έχει ο κ. Λαφα-
ζάνης που ζήτησε το λόγο εκ µέρους του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.
Λυπάµαι αλλά θα πω ότι δεν έχουµε να κάνουµε µε συµβάσεις

αλλά µε αποικιακού τύπου συµφωνίες. Απορείτε; Είναι αποικια-
κού τύπου συµφωνίες εναρµονισµένες βεβαίως µε τα µέτρα
τύπου τσουνάµι, που εξαπέλυσε σήµερα η Κυβέρνηση, µέτρα λε-
ηλασίας εισοδηµάτων, φορολογικών δικαιωµάτων και ασφαλι-
στικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων.

Εξηγούµαι. Αυτές οι συµβάσεις έχουν έναν τύπο µέσα στον
οποίο διαµορφώνονται. Ποιος είναι ο τύπος αυτός; Είναι οι συµ-
φωνίες που έχουν γίνει στο πλαίσιο του Οργανισµού Οικονοµικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Τι κάνει ο Οργανισµός Οικονοµικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης και δουλικά ακολουθούν οι εκάστοτε

κυβερνήσεις; Λέει ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης ότι πρέπει να προστατευθούν πάση θυσία τα συµφέ-
ροντα των µεγάλων ιµπεριαλιστικών χωρών και οι επενδύσεις
που κάνουν οι καπιταλιστές αυτών των χωρών, πολυεθνικές εται-
ρείες κ.λπ. στις χώρες του δεύτερου και τρίτου κόσµου, στις σύγ-
χρονες, δηλαδή, αποικίες και «Μπανανίες». Και πώς πρέπει να
προστατευθούν αυτά τα συµφέροντα των επενδυτών αυτών, είτε
επενδύσεων που γίνονται από πολυεθνικές είτε από επενδυτές;
Να απαγορεύσουµε στις χώρες που κατευθύνονται οι επενδύ-
σεις να έχουν κυριαρχικό δικαίωµα επί της φορολογίας αυτών
των επενδύσεων, είτε πρόκειται για επενδύσεις των πολυεθνικών
εταιρειών είτε για επενδύσεις κεφαλαίου.

Και, ω, του θαύµατος! Έρχεται το ελληνικό κράτος, η ελληνική
πολιτεία, και διαχρονικά, βλέπω, οι κυβερνήσεις και τι κάνουν;
Λένε για τη φορολογία στα µερίσµατα, αυτών που επενδύουν,
για παράδειγµα από τη Σαουδική Αραβία, το εξής: Αν έρθουν οι
εµίρηδες και κάνουν επενδύσεις, είτε µε εταιρείες τους εδώ είτε
αγοράσουν πακέτα µετοχών ελληνικών εταιρειών, δεν µπορεί το
ελληνικό κράτος να τους επιβάλλει φορολογία, πάνω από 5%.
Άκουσον άκουσον, πάνω από 5% δεν µπορούµε. Ο Έλληνας
επενδυτής, ο απλός πολίτης που αγοράζει µετοχές, πρέπει να
φορολογείται µε 10% -και σήµερα µε τα µέτρα που ανακοίνωσε
η Κυβέρνηση αλλάζει αυτό το πλαίσιο, υποτίθεται ότι θέλει να το
κάνει πιο ουσιαστικό- αλλά ο εµίρης που είναι και κακοµοίρης
της Σαουδικής Αραβίας δεν θα µπορεί να φορολογηθεί µε βάση
τους νόµους του κράτους. Θα έχει το προνόµιο και την ασυλία
να µην πληρώνει φόρο στα µερίσµατα πάνω από 5%. Γιατί το κά-
νετε αυτό, κύριοι της Κυβέρνησης;

Και να σας πω και κάτι; Εδώ ανοίγετε και ένα παράθυρο σ’ αυ-
τούς που θέλουν να αποφύγουν το φόρο στα µερίσµατα µε βάση
την ελληνική νοµοθεσία. Να πηγαίνουν να κάνουν µία εταιρει-
ούλα στη Σαουδική Αραβία, στο Μαρόκο, σε όλα τα αραβικά
κράτη και τα αραβικά εµιράτα και από εκεί να κάνουν τις επεν-
δύσεις τους στην Ελλάδα και να µη φορολογούνται πάνω από
5%, δηλαδή να µην φορολογούνται καθόλου.

Αυτό κάνετε επίσης και για το φόρο επί των τόκων. Και οι
τόκοι, εφόσον προέρχονται από επενδύσεις αυτών των χωρών,
δεν µπορούν να φορολογούνται πάνω από 5%. Ακόµα και τα δι-
καιώµατα βιοµηχανικά, τεχνολογικά, καλλιτεχνικά, που παράγουν
εισοδήµατα στην Ελλάδα και προέρχονται απ’ αυτές τις χώρες,
και αυτά δεν µπορούν να φορολογούνται πάνω από 10%.

Αυτά είναι πράγµατα απαράδεκτα. Θυµίζουν µισοαποικίες, θυ-
µίζουν εναρµονισµό σε ένα παγκόσµιο καθεστώς, όπου κυριαρ-
χούν οι κεφαλαιοαγορές και επιβάλλουν το νόµο τους. Τη χώρα
µας τη φτάσατε στο σηµείο σήµερα να τελεί υπό οικονοµική κα-
τοχή. Γιατί περί αυτού πρόκειται. Αυτό το καθεστώς έχουµε, νε-
οαποικιακό καθεστώς οικονοµικής κατοχής.

Μας φέρνετε και αυτές τις νεοαποικιακές συµβάσεις που έρ-
χονται να δώσουν τη χαριστική βολή στη φορολογία και τις φο-
ρολογικές δυνατότητες του ελληνικού κράτους. Αυτή τη στιγµή
µε τέτοιου είδους συµφωνίες, τις οποίες επικυρώνει η Ελλάδα,
µετατρέπεται σε µία άριστη φορολογική «Μπανανία». Να την χαί-
ρεστε!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, κύριε Λα-
φαζάνη.

Κηρύσσεται περαιωµένη η µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οι-
κονοµικών…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: ∆εν απαντάει ο Υπουργός; ∆εν
σχολιάζει;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Λαφαζάνη, µην δια-
κόπτετε. Ο Υπουργός θα ζητούσε το λόγο αν ήθελε να απαντή-
σει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, αλλά πρέπει να σχολιάζει
ορισµένα πράγµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Λαφαζάνη, διακό-
πτετε το Προεδρείο.

Κηρύσσεται περαιωµένη η µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οι-
κονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆η-
µοκρατίας και του Βασιλείου του Μαρόκου για την αποφυγή της

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΞΒ’ - 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 3259



διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής ανα-
φορικά µε τους φόρους εισοδήµατος».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ
της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Βασιλείου του Μαρόκου για
την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φο-
ροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας
και του Βασιλείου του Μαρόκου για την αποφυγή της διπλής
φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά
µε τους φόρους εισοδήµατος

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Σύµβαση µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και
του Βασιλείου του Μαρόκου για την αποφυγή της διπλής φορο-
λογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους
φόρους εισοδήµατος, που υπογράφηκε στο Ραµπάτ, στις 20
Μαρτίου 2007, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελλη-
νική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:

3260 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3264 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3274 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3276 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3282 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3288 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3290 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3292 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3294 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3296 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3298 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3300 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3302 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3304 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3306 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3312 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΞΒ’ - 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 3313

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης που κυρώνεται
από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 29 παρ. 2
αυτής.»

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Μόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Κράτους του Κατάρ για την αποφυγή της διπλής φορολο-
γίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους
φόρους επί του εισοδήµατος».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη ∆ιαρκή Επιτροπή κατά πλειο-
ψηφία.

Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή, µπορούν να λά-
βουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της
Συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ισχύουν αυτά που είπαµε και για

τις τρεις συµβάσεις που είναι πανοµοιότυπες.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κηρύσσεται περαιωµένη

η µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κατάρ για την αποφυγή
της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής
αναφορικά µε τους φόρους επί του εισοδήµατος».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Κατάρ για την αποφυγή της διπλής φορο-
λογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους
φόρους επί του εισοδήµατος» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του
Κατάρ για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την απο-
τροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους επί του
εισοδήµατος

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κατάρ
για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της
φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους επί του εισοδήµατος,
που υπογράφηκε στη Ντόχα, στις 26 Οκτωβρίου 2008, το κείµενο
της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει
ως εξής:



3314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3318 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3322 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3324 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3326 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3328 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3332 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3334 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3336 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3338 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3340 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3342 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3344 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3346 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3348 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΞΒ’ - 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 3349



3350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3358 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται
από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 28 παρ. 1
αυτής."

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Μόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Βασιλείου της
Σαουδικής Αραβίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και
την αποτροπή της φοροδιαφυγής σε σχέση µε τους φόρους ει-
σοδήµατος και κεφαλαίου».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη ∆ιαρκή Επιτροπή κατά πλειο-
ψηφία.

Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λά-
βουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της
Συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ισχύουν αυτά που είπαµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κηρύσσεται περαιωµένη

η µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύρωση της
Σύµβασης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας
και του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας για την αποφυγή της
διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής σε
σχέση µε τους φόρους εισοδήµατος και κεφαλαίου».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Βασιλείου
της Σαουδικής Αραβίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας
και την αποτροπή της φοροδιαφυγής σε σχέση µε τους φόρους
εισοδήµατος και κεφαλαίου» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής ∆ηµοκρατίας και του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας για
την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φο-
ροδιαφυγής σε σχέση µε τους φόρους εισοδήµατος και κεφα-
λαίου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Σύµβαση µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας
και του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας για την αποφυγή της
διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής ανα-
φορικά µε τους φόρους εισοδήµατος και κεφαλαίου, που υπε-
γράφηκε στην Αθήνα στις 19 Ιουνίου 2008, το κείµενο της οποίας
σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:

3366 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3368 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3370 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3372 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3374 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3376 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3378 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3380 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3384 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3386 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3388 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3390 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3392 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3402 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3404 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3406 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3408 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΞΒ’ - 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 3409



3410 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης που κυρώνεται
από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 29 παρ. 1
αυτής."

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ το Σώµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση
στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
Σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Καναδά
για την αποφυγή διπλής φορολογίας και την πρόληψη της φο-
ροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος και κεφα-
λαίου».

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το νοµοσχέδιο κρατή-

θηκε και θα συζητηθεί κατά τη συνήθη διαδικασία.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της Οµο-
σπόνδου ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας για την αποφυγή της
διπλής φορολογίας, αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος και
κεφαλαίου µετά του Τροποποιητικού στη Σύµβαση Πρωτοκόλ-
λου».

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

κρατήθηκε και θα συζητηθεί κατά τη συνήθη διαδικασία.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
σύµβασης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της ∆ηµοκρατίας του Αζερµπαϊτζάν, για την
αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φορο-
διαφυγής αναφορικά µε τους φόρους επί του εισοδήµατος και
κεφαλαίου».

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

κρατήθηκε και θα συζητηθεί κατά τη συνήθη διαδικασία.
Η συζήτηση των νοµοσχεδίων αυτών θα γίνει αύριο µε την

έναρξη της νοµοθετικής εργασίας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη µόνη συζή-

τηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων: «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπόλεων και άλλες διατά-
ξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση στις 4
Φεβρουαρίου 2010 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνε-
δρίαση.

Κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου αρµοδιότητος Υπουρ-
γείου Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδος, η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτική
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, ορίζει ως Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον Βουλευτή του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος κ. Αντώνιο Σκυλλάκο.

Αναφορικά µε τη µόνη συζήτηση επί της αρχής των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας
∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων «Ίδρυση νέων Ιερών Μη-
τροπόλεων και άλλες διατάξεις» ορίζεται ως ειδικός αγορητής
εκ µέρους του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού ο Βουλευτής κ.
Βαΐτσης Αποστολάτος και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο
Βουλευτής κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας, ορίζει, για τη συ-
ζήτηση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων: «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπό-

λεων και άλλες διατάξεις», Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον
Βουλευτή κ. Γρηγόρη Ψαριανό. Επίσης, ο Πρόεδρος της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς, κ. Αλέξης Τσίπρας, ορίζει για τη σηµερινή συζήτηση ειδικό
αγορητή το Βουλευτή κ. Αναστάσιο Κουράκη.

Το λόγο έχει η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κ. Σοφία Γιαν-
νακά.

Παρακαλώ, έχετε το λόγο, για δεκαπέντε λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν τρία άρθρα στο

παρόν σχέδιο νόµου. Το πρώτο αφορά την κατάτµηση της Μη-
τροπόλεως Αττικής, το δεύτερο αφορά την αναστολή του
ν.3653/08 για την έρευνα και µε το τρίτο άρθρο καθορίζεται ο
χρόνος έναρξης ισχύος του προτεινόµενου νοµοσχεδίου.

Με τις διατάξεις του πρώτου άρθρου, πρόκειται να κατατµηθεί
η Ιερά Μητρόπολη Αττικής σε δύο νέες Μητροπόλεις και να ρυθ-
µιστούν τα ζητήµατα που θα ανακύψουν από την κατάτµηση
αυτή. Αυτό έρχεται µετά από πρόταση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συ-
νόδου της Εκκλησίας της Ελλάδας. Το άρθρο 3 του Συντάγµατος
κατοχυρώνει τα συγκεκριµένα όργανα της Εκκλησίας, τα οποία
έχουν και την ευθύνη των διοικητικών πράξεων της Εκκλησίας.
Τα όργανα αυτά είναι η Ιερά Σύνοδος και η ∆ιαρκής Σύνοδος.

Εποµένως, η πρόταση αυτή έχει έρθει από την Ιερά Σύνοδο,
είναι τεκµηριωµένη, έχει το σκεπτικό και τα επιχειρήµατα που η
Εκκλησία χρησιµοποιεί έτσι ώστε να διευκολυνθεί το ποιµαντικό
και διοικητικό της έργο.

Η πρόταση είναι σύµφωνη και µε τις διατάξεις του άρθρου 9
παράγραφος 2 και του άρθρου 11 παράγραφος 2 του ν.590/77
περί Καταστατικού Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλάδας. Η προ-
τεινόµενη κατάτµηση κρίνεται αναγκαία για την καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των ποιµαντικών και λατρευτικών αναγκών των πιστών,
της υφιστάµενης σήµερα Μητροπόλεως.

Ο λόγος είναι δηµογραφικός. Συγκεκριµένα ο πληθυσµός των
δήµων και κοινοτήτων που υπάγονται στην εδαφική περιφέρεια
της Μητρόπολης Αττικής ανέρχεται σε πεντακόσιες σαράντα
τέσσερις χιλιάδες τετρακόσια ενενήντα πέντε άτοµα.

Με την κατάτµηση της Μητρόπολης, ο πληθυσµός ανά νέα
Μητρόπολη θα έχει ως εξής: Στην Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, διακό-
σιες εξήντα τέσσερις χιλιάδες εκατόν πενήντα επτά κάτοικοι, ενώ
στην Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας διακόσιες ογδόντα χιλιάδες τρια-
κόσιοι τριάντα οκτώ κάτοικοι. Ως διευκρίνιση σηµειώνω, ότι στον
πληθυσµό αυτό περιλαµβάνονται και άτοµα άλλων θρησκειών και
άλλων δογµάτων. Κατά συνέπεια, ο πραγµατικός αριθµός του
πληθυσµού των χριστιανών είναι µικρότερος από τον προανα-
φερόµενο.

Τα πληθυσµιακά δεδοµένα δηµιουργούν την ανάγκη για κατά-
τµηση της Ιεράς Μητρόπολης Αττικής, το οποίο σηµειώνω πως
ήταν αίτηµα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος από
το 2005 και επικαιροποιήθηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο.

Με την προτεινόµενη διάταξη ρυθµίζεται η εδαφική περιφέ-
ρεια κάθε νέας Μητρόπολης µε τους ∆ήµους και τις Κοινότητες,
που θα ανήκουν σε αυτή. Συγκεκριµένα από την κατάτµηση αυτή
θα προκύψουν η Ιερά Μητρόπολη Ηλίου, Αχαρνών και Πετρου-
πόλεως και η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου και Ωρω-
πού. Η, µεν, πρώτη θα έχει έδρα το Ίλιον και στην εδαφική
περιφέρειά της θα περιλαµβάνονται οι δήµοι Ιλίου, Αχαρνών, Πε-
τρουπόλεως, Άνω Λιοσίων, Καµατερού, Ζεφυρίου, Αυλώνος,
Φυλής, Θρακοµακεδόνων και οι κοινότητες Αφιδνών και Κρυο-
νερίου.

Η, δε, δεύτερη Μητρόπολη, θα έχει έδρα την Κηφισιά και στην
εδαφική της περιφέρεια θα περιλαµβάνονται οι ∆ήµοι Κηφισιάς,
Αµαρουσίου, Πεύκης, Μελισσίων, Νέας Ερυθραίας, Μεταµορ-
φώσεως, Λυκόβρυσης, Μαραθώνος, Νέας Μάκρης, Ωρωπίων,
Αγίου Στεφάνου, Ανοίξεως, ∆ιονύσου, Εκάλης, Καλάµου και ∆ρο-
σιάς και οι Κοινότητες Ροδοπόλεως, Σταµάτας, Γραµµατικού,
Βαρνάβα, Καπανδριτίου, Μαλακάσας, Πολυδενδρίου, Συκαµίνου
και Μαρκοπούλου Ωρωπού.

(Στο σηµείο αυτό την έδρα καταλαµβάνει η Ε' Αντιπρόεδρος
της Βουλής κ. ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ)

Επίσης, µε την προτεινόµενη διάταξη ρυθµίζονται οι οργανι-
κές θέσεις ιεροκηρύκων, διακόνων και λαϊκών υπαλλήλων καθώς
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και οι υπηρετούντες σε κάθε κατηγορία θέσεων. Συγκεκριµένα
ρυθµίζεται η κατανοµή των υφιστάµενων οργανικών θέσεων και
λαϊκών υπαλλήλων της Μητρόπολης Αττικής. Αναλυτικά στην
Ιερά Μητρόπολη Ιλίου Αχαρνών και Πετρουπόλεως κατανέµονται
δύο θέσεις ιεροκηρύκων του άρθρου 25 του ν.817/78, δύο θέ-
σεις διακόνων του ν.673/77 και δύο θέσεις εκκλησιαστικών υπαλ-
λήλων του ν.2819/2000. Στην Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας,
Αµαρουσίου και Ωρωπού κατανέµονται δύο θέσεις ιεροκηρύκων
από τις οποίες µία του ν.1811/88 και µια του π.δ. 582/80.

Επίσης, κατανέµονται τρεις θέσεις διακόνων του ν.673/77 και
δύο θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων του ν.1476/84. Παρέχεται
ακόµα, η εξουσιοδότηση στη ∆ιαρκή Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας
της Ελλάδος, ώστε µε αποφάσεις της να ρυθµίζονται τα ζητή-
µατα που προκύπτουν από την κατάτµηση. Ζητήµατα που αφο-
ρούν κυρίως τον εξοπλισµό και την περιουσία της υφιστάµενης
Μητρόπολης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο νοµό Αττικής λειτουργούν
σήµερα έντεκα Μητροπόλεις και µε την προτεινόµενη κατάτµηση
προκύπτουν δώδεκα. Τα οικονοµικά αποτελέσµατα ή αλλιώς το
επιπλέον κόστος που προκαλείται επί του κρατικού προϋπολογι-
σµού από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου, ανέρ-
χεται στο ποσό των 36.500 ευρώ.

Η ετήσια αυτή δαπάνη αφορά την καταβολή µισθοδοσίας σε
έναν επιπλέον Μητροπολίτη, η θέση του οποίου δηµιουργείται
µε την εν λόγω κατάτµηση. Όσον αφορά τις δαπάνες σε σχέση
µε τα λειτουργικά έξοδα από την προµήθεια του αναγκαίου εξο-
πλισµού των νέων Μητροπόλεων που θα προκύψουν –όπως ανέ-
φερα- επιβαρύνουν τις ίδιες τις Μητροπόλεις και για να γίνει
σαφές δεν επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Να τονίσω, επίσης, ότι δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για νέο
προσωπικό. Το υπάρχον προσωπικό, δηλαδή το σύνολο του προ-
σωπικού των κληρικών, των ιεροκηρύκων και του διοικητικού και
του τεχνικού προσωπικού, θα κατανεµηθεί στις δύο Μητροπό-
λεις. Άρα δεν δηµιουργούνται καινούργιες υποχρεώσεις. Εάν στο
µέλλον προκύψει ανάγκη πρόσληψης υπαλλήλων, θα ακολουθη-
θούν οι προβλεπόµενες διαδικασίες.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η παρούσα ρύθµιση δεν αποκλίνει της
συνολικής προσπάθειας που καταβάλλει η Κυβέρνηση για την
εξυγίανση των οικονοµικών της χώρας. Το κόστος που επωµίζε-
ται η πολιτεία, συγκριτικά µε την ανάγκη για µία καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των ποιµαντικών και λατρευτικών αναγκών των πιστών,
είναι ελάχιστο.

Σχετικά µε το δεύτερο άρθρο του εν λόγω νοµοσχεδίου, οδη-
γούµαστε σε νέα αναστολή. Συγκεκριµένα, η αναστολή εφαρµο-
γής του ν.3653/2008 για το θεσµικό πλαίσιο έρευνας και
τεχνολογίας, καθίσταται αναγκαία για πολλούς λόγους. Ο βασι-
κότερος, όµως, είναι αυτός της πολυπλοκότητας και των γρα-
φειοκρατικών διαδικασιών που προέβλεπε, τα περίπου πενήντα
προεδρικά διατάγµατα που πρέπει να εκδοθούν και τα διάφορα
συµβούλια και επιτροπές µε αλληλοεπικαλυπτόµενες αρµοδιό-
τητες που πρέπει να λειτουργήσουν.

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι ο νέος νόµος δεν µπό-
ρεσε να υλοποιηθεί ούτε από την προηγούµενη κυβέρνηση, που
τον εισήγαγε προς ψήφιση στη Βουλή. Αποτέλεσµα αυτού ήταν
η αναστολή της εφαρµογής για ένα έτος, µέχρι τις 31-12-2009
µε το ν.3734/2009.

Θυµίζω στους συναδέλφους του Κοινοβουλίου ότι ο τότε Γε-
νικός Γραµµατέας Έρευνας και Τεχνολογίας δεν προχώρησε τη
διαδικασία έκδοσης των πολλών κανονιστικών πράξεων. Αντ’
αυτού, προχώρησε στην κατάρτιση ενός νέου σχεδίου νόµου,
στου οποίου την εισηγητική έκθεση αναφερόταν χαρακτηριστικά
ότι απεσκοπείτο η οργάνωση της έρευνας και τεχνολογίας στη
χώρα µας µε τρόπο λυσιτελέστερο, λειτουργικότερο και αποδο-
τικότερο.

Είναι, λοιπόν, εµφανές ότι αναγνωριζόταν η αδυναµία εφαρ-
µογής αυτού του νόµου. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, καθίσταται
αναγκαία η περαιτέρω αναστολή εφαρµογής του, µέχρι τις 31-
12-2010.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το ν.1514/1985 τέθηκαν τα
θεµέλια για την προώθηση της έρευνας και τεχνολογίας στην Ελ-
λάδα. Όµως, έχουν παρέλθει είκοσι πέντε χρόνια από την ψή-

φισή του και χρειάζεται πλέον αναθεώρηση. Το επιτάσσουν τα
σηµερινά δεδοµένα στο χώρο της έρευνας και τεχνολογίας, όχι
µόνο σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η προηγούµενη κυβέρνηση το επιχείρησε µε το ν. 3653/2008.
Ανεξάρτητα της αναστολής εφαρµογής του, ο νόµος αυτός είχε
και στοιχεία προς τη θετική κατεύθυνση. Για το λόγο αυτό, δεν
θα γίνει προσπάθεια συνολικής κατάργησής του. Αντίθετα, θέ-
ληση και στόχος µας είναι να νοµοθετήσουµε και να βασιστούµε
στα στοιχεία εκείνα, τα οποία είναι θετικά και τα οποία έχουν τη
σύµφωνη γνώµη πολλών φορέων της έρευνας.

Γίνεται σαφές, όµως, ότι δεν είναι απλώς και µόνο δυνατή η
τροποποίηση κάποιων άρθρων, αντίθετα χρειάζεται µία εκ βά-
θρων ανανέωση και αναθεώρηση στο πλαίσιο που έχουµε ήδη
ανακοινώσει. Αυτό θα γίνει µε διαδικασίες δηµόσιας διαβούλευ-
σης, µε όλους όσους εµπλέκονται στην έρευνα της χώρας µας,
ειδικότερα µε τα ερευνητικά κέντρα, τη σύνοδο των προέδρων,
των κέντρων, τους συλλόγους ερευνητικού, τεχνικού και διοικη-
τικού προσωπικού, γενικότερα µε την ερευνητική και ακαδηµαϊκή
κοινότητα.

Ο βασικός άξονας γύρω από τον οποίο θα γίνει αυτή η θε-
σµική αναθεώρηση είναι η προσπάθεια ώστε κάποιες εξαιρετι-
κές, πραγµατικά, ερευνητικές µονάδες να µην αναγκάζονται να
βρίσκονται σε ένα συνεχή αγώνα απλής ύπαρξης ή απλής πα-
ρουσίας. Ακριβώς, σ’ αυτό θα στοχεύει η θεσµική µας αναθεώ-
ρηση, στην ενίσχυση δηλαδή και στον πολλαπλασιασµό του
ρόλου των κέντρων αυτών.

∆εν είναι δυνατόν να υπάρχει εδώ στην Ελλάδα µία ισοπεδω-
τική αντιµετώπιση σε ερευνητικούς τοµείς, οι οποίοι κατατάσσο-
νται µεταξύ των καλύτερων στην Ευρώπη και ευρύτερα.

∆εν είναι δυνατόν να εκλείπουν οι µηχανισµοί, οι οποίοι θα επι-
τρέπουν τη διάκριση και την εµπέδωση της αξίας των καλυτέ-
ρων.

∆εν είναι δυνατόν η Ελλάδα να έχει έξι ευρεσιτεχνίες το χρόνο,
όταν το Λουξεµβούργο έχει τριακόσιες. Νούµερα που, σίγουρα,
συνδέονται µε τον οικονοµικό δυναµισµό, αλλά και µε τις επεν-
δύσεις τής κάθε χώρας, αλλά εξίσου και µε τις εκάστοτε πολιτι-
κές των χωρών, πολιτικές που οδήγησαν την Ελλάδα να κατέχει
την 22η θέση στην Ευρώπη, ως προς το σύνολο των δαπανών
για την έρευνα, την ίδια ώρα που ο µέσος όρος επενδύσεων για
την έρευνα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι περίπου 2%.

Οι δαπάνες της χώρας µας στον ίδιο τοµέα, κυµαίνονται στο
0,57% του ΑΕΠ, ποσοστό που παραµένει σταθερό από το 2001.

Άρα, µία θεσµική αναθεώρηση στον τοµέα έρευνας και τεχνο-
λογίας καθίσταται αναγκαία. Μία θεσµική αναθεώρηση που θα
επιτρέπει στον ερευνητικό ιστό να λειτουργήσει καλύτερα. Συ-
γκεκριµένα στον ενοποιηµένο ερευνητικό ιστό, αυτόν δηλαδή
που περιλαµβάνει τόσο τα ερευνητικά κέντρα όσο και τα πανε-
πιστήµια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η έρευνα και η καινοτοµία θεω-
ρείται από πολλούς πολυτέλεια. Υποστηρίζεται ότι θα πρέπει να
δίνει τη θέση της σε πιο άµεσες ανάγκες, ειδικά µάλιστα σε πε-
ριόδους δηµοσιονοµικών δυσκολιών.

Για εµάς όµως, η πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορετική.
Θεωρούµε ότι ακριβώς σε περιόδους κρίσης πρέπει να επενδύ-
ουµε στην έρευνα και στην τεχνολογία. Ο λόγος είναι απλός.
Αυτό που πρέπει να γίνει σε στιγµές κρίσης είναι ακριβώς η τό-
νωση και η έµφαση σε εκείνους τους τοµείς οι οποίοι οδηγούν σε
βελτίωση της παραγωγικότητας και, βεβαίως, η δηµιουργία γνώ-
σης είναι εκείνη που κατ’ εξοχήν οδηγεί στη βελτίωση της πα-
ραγωγικότητας και συνολικά της οικονοµίας.

Η δηµιουργία γνώσης δεν θα αντιµετωπιστεί ως στενό κοµµάτι
της οικονοµικής ανάπτυξης αλλά ως αδιαίρετο σύνολο µε την
παιδεία. Η µεταφορά άλλωστε στο Υπουργείο Παιδείας της Γε-
νικής Γραµµατείας 'Ερευνας και Τεχνολογίας αυτό ακριβώς συµ-
βολίζει. Την ανάγκη δηλαδή µιας ενοποιηµένης αντιµετώπισης
του συνολικού ερευνητικού ιστού της χώρας. Είτε η έρευνα γί-
νεται σε δηµόσια ερευνητικά κέντρα είτε στα πανεπιστήµια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κυρία Γιαννακά.
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Το λόγο έχει τώρα η κ. Ελισσάβετ Βόζεµπεργκ, Βουλευτής της
Νέας ∆ηµοκρατίας.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΕΛΙΖΑ ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν περάσω
στη θέση του κόµµατός µας για το ζήτηµα της διαίρεσης της
Ιεράς Μητρόπολης Αττικής σε δύο νέες µητροπόλεις, θα ήθελα
να κάνω µία γενικότερη τοποθέτηση, σχετικά µε την διοικητική
δοµή της Εκκλησίας της Ελλάδος και την πολυδιάσπαση που τη
χαρακτηρίζει.

Θεωρώ ότι ο αριθµός των ογδόντα µητροπόλεων που λει-
τουργούν σήµερα στον Ελλαδικό χώρο, χαρακτηρίζεται εύλογα
ως ιδιαίτερα υψηλός σε σχέση τόσο µε το µέγεθος όσο και µε
τη διοικητική διάρθρωση της χώρας µας. Περαιτέρω η τάση που
επικρατεί σήµερα στον ευρύτερο χώρο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
είναι σαφώς υπέρ της συγχώνευσης των ήδη υπαρχουσών διοι-
κητικών µονάδων µε απώτερο σκοπό την περικοπή των λειτουρ-
γικών τους εξόδων.

Υπό το πρίσµα αυτό η Κυβέρνηση, απ’ ό,τι έχει εξαγγελθεί,
προωθεί µε ταχείς ρυθµούς τη διοικητική αναδιάρθρωση της
χώρας µε σκοπό τη δραστική µείωση του αριθµού των διοικητι-
κών της µονάδων επικαλούµενη την ανάγκη εξοικονόµησης
πόρων και αυτό είναι σε σωστή κατεύθυνση σκέψης και πολιτι-
κής.

Σε µια εποχή, λοιπόν, κατά την οποία η επικρατούσα τάση είναι
εύλογα υπέρ των συγχωνεύσεων µε σκοπό τον περιορισµό των
δαπανών, η αύξηση του αριθµού των µητροπόλεων κινείται ακρι-
βώς προς την αντίθετη κατεύθυνση.

Θα ήθελα δε, ειδικά να υπογραµµίσω ότι κάθε απόφαση που
συνεπάγεται πρόσθετη δαπάνη θα πρέπει να αντιµετωπίζεται
από την πολιτεία µε µεγάλη φειδώ και ιδιαίτερη προσοχή λόγω
της προφανούς οικονοµικής κρίσης που διέρχεται η χώρα µας.

Η διχοτόµηση, όµως της Ιεράς Μητροπόλεως Αττικής υπαγο-
ρεύεται από συγκεκριµένες ανάγκες οι οποίες έχουν να κάνουν
µε τις γεωγραφικές και πληθυσµιακές ιδιαιτερότητες οι οποίες
διέπουν τη συγκεκριµένη περιοχή. Ειδικότερα γνωρίζετε ότι τα
τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί σηµαντική αύξηση του αριθµού
των κατοίκων της εν λόγω περιοχής, λόγω της µετακίνησης πλη-
θυσµού από το κέντρο προς τα περίχωρα της πρωτεύουσας και
της εγκατάστασης νέων µονίµων κατοίκων στην περιοχή, λόγω
της σταδιακής µετατροπής πολλών δήµων που καλύπτει η Μη-
τρόπολη Αττικής από εξοχική κατοικία σε µόνιµη.

Η πληθυσµιακή αύξηση είναι, λοιπόν, αναµενόµενο να δηµι-
ουργεί πρόσθετες ανάγκες και να δυσχεραίνει το ποιµαντικό, λα-
τρευτικό και το κοινωνικό έργο της Μητρόπολης Αττικής,
λαµβανοµένου υπ’ όψιν του γεγονότος ότι αυξήθηκε σηµαντικά
ο αριθµός των πολιτών που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας.

Επιπρόσθετα, η πληθυσµιακή σύνθεση της γεωγραφικής πε-
ριοχής, που καλύπτει η Μητρόπολη Αττικής, παρουσιάζει ορι-
σµένες ιδιοµορφίες τις οποίες δεν µπορούµε να παραβλέψουµε,
δοθέντος ότι ειδικά στο βορειοδυτικό τµήµα κατοικούν σε µε-
γάλο ποσοστό, οµάδες πληθυσµού µε ιδιαίτερες ανάγκες, όπως
είναι οι Ροµ, οι αθίγγανοι, οι οικονοµικοί µετανάστες, οι παλιννο-
στούντες. Η λειτουργία µιας µητρόπολης που θα καλύπτει κατά
κύριο λόγο την περιοχή αυτή θα συµβάλει στο να βρίσκεται η Εκ-
κλησία ακόµη πιο κοντά στους ανθρώπους αυτούς, προκειµένου
να ανταποκριθεί µε µεγαλύτερη επιτυχία στις αυξηµένες ανάγκες
τους.

Με τη προτεινόµενη διχοτόµηση, λοιπόν, οι µητροπόλεις του
Νοµού Αττικής από έντεκα γίνονται δώδεκα, επί συνόλου ογδό-
ντα µητροπόλεων που υφίστανται σήµερα στην επικράτεια. Αν
αναλογιστούµε ότι στο Νοµό Αττικής κατοικεί, όπως είναι γνω-
στό, σχεδόν ο µισός πληθυσµός της χώρας µας η κατάτµηση της
µητρόπολης εντός του νοµού θα µπορούσε να κριθεί όχι µόνο
ευεξήγητη ή εύλογη αλλά αναγκαία και επιβεβληµένη. Σε κάθε
περίπτωση υπάρχει σχετική απόφαση της Ιεράς Συνόδου, η
οποία όπως ξέρετε χρονολογείται από το 2005 και ανανεώθηκε
πρόσφατα και η οποία εισηγείται τη συγκεκριµένη αυτή πρωτο-
βουλία.

Πιστεύω, όµως, ότι όλοι θα συµφωνήσουµε στο ότι η σχεδια-
ζόµενη διχοτόµηση της Μητρόπολης Αττικής δεν θα πρέπει σε

καµµία περίπτωση να αποτελέσει έναυσµα να ανοίξει ο ασκός
του Αιόλου, ούτως ώστε να δεχθούµε και άλλα αιτήµατα για κα-
τατµήσεις άλλων µητροπόλεων.

Σε ό,τι αφορά στο οικονοµικό σκέλος της διχοτόµησης της Μη-
τρόπολης Αττικής, στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους επισηµαίνεται ότι η επιβάρυνση του προϋπολογισµού
αφορά µόνο στο µισθό τους ενός µητροπολίτη, που ανέρχεται
στο ποσό των 36.500 ευρώ τον χρόνο και σε τίποτα άλλο. Σχετικά
µε τη δαπάνη για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων, που
ανέρχονται περίπου στις 53.000 ευρώ, αλλά και την εφάπαξ δα-
πάνης για την προµήθεια του αναγκαίου εξοπλισµού, διευκρινί-
ζεται ότι αυτό το αναδέχεται η ίδια η Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών
και Πετρουπόλεως κατά ακρίβεια. Τέλος, αναφέρεται ότι το υφι-
στάµενο προσωπικό της διχοτοµούµενης ήδη ιεράς µητροπό-
λεως θα κατανεµηθεί στις δύο νέες µητροπόλεις.

Μια παρατήρηση νοµοτεχνικής φύσεως, κύριοι συνάδελφοι,
που είχα την τιµή να την προτείνω και στην επιτροπή, έχει να
κάνει µε το γεγονός ότι στο σχέδιο νόµου δεν προκύπτει η τρο-
ποποίηση του άρθρου 11 του ν.590/1977, όπως τροποποιείται
περί του καταστατικού χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος, στο
οποίο καθορίζεται η διοικητική διαίρεση της Εκκλησίας και αριθ-
µούνται οι ιερές µητροπόλεις. Από την στιγµή που µε το υπό ψή-
φιση σχέδιο νόµου καταργείται η Ιερά Μητρόπολις Αττικής και
διαιρείται σε δύο νέες µητροπόλεις, η σωστή διατύπωση θα ήταν
η περίπτωση δ' του κεφαλαίου Α' του άρθρου 11 του ν.590/1977,
να εισάγει αντί της Ιεράς Μητροπόλεως της Αττικής τις δύο νέες
µητροπόλεις.

Περαιτέρω θα ήθελα να εστιάσω την προσοχή σας στη διατύ-
πωση των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 1 του υπό συζήτηση
σχεδίου νόµου, για τους εξής λόγους:

Στην παράγραφο 3 αποτυπώνεται επί λέξει «µε απόφαση» προ-
σέξτε, κύριοι συνάδελφοι, «της διαρκούς Ιεράς Συνόδου οι υπη-
ρετούντες σε θέση κλάδων που αναφέρονται στην προηγούµενη
παράγραφο, µεταφέρονται στην οικεία κατά περίπτωση νέα µη-
τρόπολη».

Στο άρθρο 4, αποτυπώνεται επίσης, «µε απόφαση της ∆ιαρ-
κούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας ρυθµίζεται κάθε θέµα σχε-
τικό µε την εφαρµογή του άρθρου».

Η επισήµανση έχει να κάνει µε το γεγονός ότι η ∆ιαρκής Ιερά
Σύνοδος είναι καθαρά διοικητικό όργανο, το οποίο έχει αποκλει-
στικά γνωµοδοτικές δραστηριότητες, δηλαδή δεν µπορεί να νο-
µοθετεί. Μπορεί να νοµοθετεί µόνο µε νοµοθετική εξουσιοδό-
τηση, η οποία στην περίπτωση γ' του άρθρου 9 του ν.590/1977
περί καταστατικού χάρτη της Εκκλησίας αναφορικά µε την απο-
κλειστικά γνωµοδοτική δραστηριότητα, ορίζεται ότι η ∆ιαρκής
Ιερά Σύνοδος ως διαρκές διοικητικό όργανο γνωµοδοτεί. Εξάλ-
λου, η γνωµοδοτική αποκλειστική αρµοδιότητα ορίζεται µεταξύ
άλλων στο άρθρο 1 παράγραφος 1β του ν.673/1977, στο 20 πα-
ράγραφος 1 του ν.1476/1984 και στο άρθρο 19 παράγραφος 5
του ν.2819/2000.

Αυτό το επισηµαίνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διότι η νο-
µοθετική εξουσιοδότηση -η οποία παρέχεται προκειµένου ένα δι-
οικητικών καθηκόντων όργανο, όπως η ∆ιαρκής Ιερά Σύνοδος,
να έχει ειδικό, συγκεκριµένο και σαφές περιεχόµενο- δεν µπορεί
να είναι γενική και αόριστη. Θα πρέπει, δηλαδή, να είναι ορισµένη
εξουσιοδότηση στο περιεχόµενο, το αντικείµενο, τον σκοπό, τα
όργανα και την έκταση της εφαρµογής της. ∆ιαφορετικά προ-
σκρούει στο άρθρο 43, παράγραφος 2 του Συντάγµατος, το
οποίο επί λέξει διατυπώνει -µεταξύ άλλων- την εξουσιοδότηση
για την έκδοση κανονιστικών πράξεων από άλλα όργανα της δι-
οίκησης, όπως είναι η διαρκής επιτροπή, προκειµένου να ρυθµι-
στούν ειδικά θέµατα, ειδικότατα ή θέµατα µε χαρακτήρα τεχνικό
ή λεπτοµερειακό.

Με βάση αυτά τα δεδοµένα η εξουσιοδότηση που παρέχεται
στις παραγράφους 3 και 4 είναι αντισυνταγµατική a priori, προ-
σκρούει ευθέως στη διάταξη 43, παράγραφος 2, του Συντάγµα-
τος γιατί είναι γενική και αφηρηµένη και όχι ειδική και
συγκεκριµένη, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα.

Με την παρούσα διατύπωση της παραγράφου 4, ενδέχεται να
ρυθµιστούν µε απλή απόφαση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου πολύ
σηµαντικές διοικητικές εκκρεµότητες, που κανονικά θα έπρεπε
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να ρυθµιστούν µε νόµο ή µε κανονιστική πράξη βάσει νόµου.
∆ιατυπώνω ότι η Νέα ∆ηµοκρατία θα ψηφίσει αυτήν την πρω-

τοβουλία µε τις επισηµάνσεις που είχαµε την τιµή να διατυπώ-
σουµε ενώπιόν σας.

Σχετικά, τώρα, µε το άρθρο 2 του σχεδίου νόµου περί παρά-
τασης για ένα έτος της αναστολής ισχύος των διατάξεων του
ν.3653, που τιτλοφορείται ακριβώς θεσµικό πλαίσιο έρευνας και
τεχνολογίας και άλλες διατάξεις, η θέση του κόµµατός µας είναι
σύµφωνη.

Πρόκειται για ένα νόµο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, της κυ-
βέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας, την ευθύνη του οποίου είχαν,
µάλιστα, εκ των παρισταµένων οι κύριοι Υπουργοί, ο κ. Στυλιανί-
δης, ο κ. Ταλιαδούρος και ο κ. Λυκουρέντζος της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας. Υπήρξε προϊόν µακράς διαβούλευσης, εµπεριστατωµένης
επί δύο χρόνια και µέσω του διαδικτύου µε όλους τους αρµόδι-
ους φορείς και ήρθε να αντιµετωπίσει µε τρόπο εύστοχο και απο-
τελεσµατικό χρονίζοντα προβλήµατα στο χώρο της έρευνας.

Η εν λόγω νοµοθετική πρωτοβουλία έθεσε σαν στόχο την ενί-
σχυση της έρευνας, προσβλέποντας στον καλύτερο σχεδιασµό
και συντονισµό της ερευνητικής διαδικασίας, ρυθµίζοντας τη λει-
τουργία των ερευνητικών κέντρων και καθιερώνοντας τη σύν-
δεσή τους µε τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ.

Επιπρόσθετα, ο ν.3653 του 2008 θέσπισε τη σύνδεση της χρη-
µατοδότησης των ερευνητικών κέντρων µε την αποδοτικότητά
τους, µε βάση ένα σύστηµα αξιολόγησης και ενθάρρυνε τη συ-
νεργασία των ερευνητικών φορέων της χώρας µας µε αντίστοι-
χους φορείς άλλων χωρών.

Πιο αναλυτικά το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα καθιέρωσε ένα
σύστηµα επιτελικού σχεδιασµού της έρευνας και τεχνολογίας
αποσκοπώντας στον καλύτερο συντονισµό και την αποφυγή αλ-
ληλοεπικαλύψεων στο σύνολο της ερευνητικής δραστηριότητας.
Υπό το πρίσµα αυτό η συνολική ρύθµιση των σχετικών ζητηµάτων
στηρίχθηκε στη λειτουργία ενός εθνικού προγράµµατος έρευ-
νας και τεχνολογίας, που είναι το σύνολο των ενεργειών που
είχαν ως σκοπό τη µεθοδική και αποτελεσµατική προώθηση της
βασικής και εφαρµοσµένης έρευνας. Για να εξηγήσουµε η βα-
σική αναφέρεται στο θεωρητικό πεδίο, η εφαρµοσµένη στην
υλική, στην εφαρµογή που παράγει αποτελέσµατα της τεχνολο-
γίας και της καινοτοµίας στη χώρα µας.

Επιπρόσθετα, η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας αποδει-
κνύοντας έµπρακτα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τη σηµασία
που απέδιδε στον τοµέα της έρευνας µε το ν.3653, προσέθεσε
στα ήδη υπάρχοντα όργανα σχεδιασµού και εφαρµογής της
ερευνητικής πολιτικής τη διϋπουργική επιτροπή για την έρευνα
και τεχνολογία, η οποία συστήθηκε στη Γενική Γραµµατεία της
Κυβέρνησης και συγκροτείται από τον Πρωθυπουργό ως Πρόε-
δρο και δεκατρείς συνολικά Υπουργούς µε κύριο σκοπό τη χά-
ραξη εθνικής πολιτικής για την έρευνα.

Αξίζει να σηµειωθεί, επιπρόσθετα, ότι εστιάζει το ενδιαφέρον
στη µέχρι σήµερα υποβαθµισµένη βασική έρευνα, στο θεωρη-
τικό πεδίο, δηλαδή, υποστηρίζοντάς την µε εθνική χρηµατοδό-
τηση, ενώ, ταυτόχρονα µεριµνά για τον αρτιότερο και
αποτελεσµατικότερο σχεδιασµό της εφαρµοσµένης έρευνας µε
βάση τις πραγµατικές και σύγχρονες ανάγκες της χώρας µας.

Επιπρόσθετα, ο νόµος για την έρευνα που ψήφισε η κυβέρ-
νηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, ρυθµίζει την οργάνωση, λειτουρ-
γία και διοίκηση των ερευνητικών φορέων –και για να µην
αδικήσουµε την Υπουργό την κ. Γιαννάκου που είχε συµβάλει ση-
µαντικά στην κατάρτιση αυτού του σχεδίου νόµου που έγινε µε-
τέπειτα νόµος του κράτους- καθώς επίσης και τη σχέση µε τα
πανεπιστήµια και ΤΕΙ, θεσπίζοντας και τη δυνατότητα σύστασης
κοινοπραξιών µεταξύ τους.

Τέλος, θα ήθελα να τονίσω, ότι ο στόχος του νόµου υπήρξε ο
εκσυγχρονισµός των υποδοµών των ερευνητικών φορέων µε τη
δηµιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών, την προµήθεια σύγχρονου
τεχνολογικού εξοπλισµού -στο οποίο στέργει και η κ. ∆ιαµαντο-
πούλου, η Υπουργός Παιδείας η οποία παρίσταται σήµερα- και
την ενεργό συνεργασία µε αλλοδαπά ερευνητικά κέντρα.

Επιπλέον, ο νόµος συνέδεσε την χρηµατοδότηση των ερευνη-
τικών κέντρων µε την αποδοτικότητά τους, βάσει µιας διαρκώς
διενεργούµενης αξιολόγησης, που σηµαίνει και τον απόλυτο

έλεγχο την απόδοσης. Ειδικότερα, εισήχθη ένα σύστηµα αντι-
κειµενικής και υποχρεωτικής εσωτερικής αξιολόγησης για τα
ερευνητικά κέντρα και τα ινστιτούτα τους, µε κριτήρια που ορί-
ζονται από το Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας.

Παράλληλα, καθιερώθηκε ένα σύστηµα εξωτερικής αξιολόγη-
σης από επιτροπές εµπειρογνωµόνων διεθνούς κύρους που συ-
γκροτούνται από το εποπτεύον Υπουργείο, µετά τη σχετική
εισήγηση του Εθνικού Συµβουλίου Έρευνας και Τεχνολογίας, και
τα αποτελέσµατα αυτής της αξιολόγησης λαµβάνονται υπ’ όψιν
στην κατάρτιση του προϋπολογισµού. Επίσης, ο νόµος δίνει ιδι-
αίτερη έµφαση στο ζήτηµα της συµµετοχής και συνεργασίας των
ερευνητικών φορέων.

Κυρίες κύριοι συνάδελφοι, αναφέρθηκα εν συντοµία, αλλά νο-
µίζω ότι συµπεριέλαβα τους µεγαλύτερους άξονες αυτού του
νόµου για να τονίσω το εξής: Η Νέα ∆ηµοκρατία µε αίσθηµα ευ-
θύνης και σε επίπεδο αρετής, δήλωσε προς την Κυβέρνηση ότι
θα είναι αρωγός σε εκείνες τις προσπάθειες και τις νοµοθετικές
πρωτοβουλίες που είναι σε σωστή κατεύθυνση. Ζητούµε να το
κάνετε και εσείς µε αυτόν το νόµο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτή)

Μισό λεπτό θα πάρω µόνο από το τέλος του χρόνου, κυρία
Πρόεδρε.

Με εντυπωσίασε το γεγονός ότι στην αιτιολογική έκθεση προ-
τείνετε ένα νέο σχέδιο νόµου το οποίο θα επεξεργαστείτε. Θεω-
ρούµε ότι αυτό είναι άδικο και εντάσσεται σε µία στείρα
αντιπολίτευση και τούτο γιατί ο νόµος -όπως και η κ. ∆ιαµαντο-
πούλου µε παρρησία παραδέχθηκε- έχει πάρα πολλά σηµαντικά
σηµεία. Θυµίζω ότι τότε το είχατε καταψηφίσει στο σύνολό του.

Ζητούµε µε θάρρος, πραγµατικά, να στηρίξετε αυτό το νοµο-
θέτηµα, όχι µόνο γιατί ανταποκρίνεται στα ευρωπαϊκά δεδοµένα,
αλλά γιατί διακρίνεται και για την αρτιότητα της εφαρµογής του.

Αντιπαρέρχοµαι το γεγονός ότι ζητούµε την παράταση, όχι
γιατί έχουµε κάτι να κρύψουµε, αλλά γιατί γνωρίζετε ότι η πολυ-
πλοκότητα της έκδοσης των προεδρικών διαταγµάτων και των
κανονιστικών πράξεων δεν οφειλόταν σε ολιγωρία ή αβελτηρία
της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά, πράγµατι, σε ένα πολύπλοκο σύ-
στηµα, συν το γεγονός ότι δεν υπήρξε και χρόνος.

Θεωρούµε ότι η στήριξη αυτού του νοµοθετήµατος, πραγµα-
τικά, βοηθάει τον τόπο, πραγµατικά η άρνηση δεν είναι στα πλαί-
σια µιας συναίνεσης σε νοµοθετήµατα που είναι στη σωστή
κατεύθυνση.

Κυρία Υπουργέ, θυµίζω κάτι που είπα και στην επιτροπή, ότι η
έρευνα και η τεχνολογία στη γείτονα χώρα τη Βουλγαρία, δεν
διακρίνεται για τα πολιτισµικά της χαρακτηριστικά. Συγκριτικά µε
την Ελλάδα υπάρχει αυτοτελές Υπουργείο για την τεχνολογία και
την έρευνα, το οποίο Υπουργείο φυσικά, εστιάζει ακριβώς στην
αναγκαιότητα αυτού του τοµέα, προκειµένου να εµπλουτίσει
όλες τις επιστήµες και να έχουµε πολύ σηµαντικά αποτελέσµατα.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι µία νέα πρωτοβουλία, η οποία θα πάρει
ακόµα δύο χρόνια διαβούλευσης, κάθε άλλο παρά προωθεί την
έρευνα και την τεχνολογία. Αντιθέτως τη φαλκιδεύει. Εµείς εί-
µαστε εδώ, για να ψηφίσουµε και αυτό το άρθρο, διότι στέργει
στην εφαρµογή ενός πολύ σηµαντικού νοµοθετήµατος. Παρα-
καλούµε να υιοθετήσετε αυτήν την άποψη που άγεται ουσιαστικά
στο συµφέρον του τόπου και των επιστηµών που εξυπηρετεί η
έρευνα και η τεχνολογία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαίδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ κυρία Βόζεµπεργκ.
Το λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Αντώνης Σκυλλάκος.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
∆εν θα είχαµε ανάγκη να συζητούµε σήµερα για ένα τέτοιο νο-

µοσχέδιο, αν είχε προηγηθεί ο χωρισµός της Εκκλησίας από το
Κράτος. Θα ήταν αποκλειστικά θέµα της Εκκλησίας να αποφα-
σίσει για το αν θα χωρίσει την Περιφέρεια Αττικής σε δύο, τρία
µέρη, ή να ιδρύσει αλλού καινούργιες µητροπόλεις.

Εµείς έχουµε ταχθεί συνολικά και πλήρως υπέρ του χωρισµού
Εκκλησίας και κράτους. ∆υστυχώς, τα δύο µεγαλύτερα κόµµατα
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δεν έχουν δεχθεί αυτήν την άποψη. Είµαστε η µόνη χώρα της Ευ-
ρώπης που δεν έχει προωθήσει τέτοια µεταρρύθµιση, που επι-
σηµαίνω ότι είναι αστική µεταρρύθµιση και θα έπρεπε να έχει
αντιµετωπιστεί στη χώρα µας από χρόνια.

Υπήρξε άρνηση και για επί µέρους νοµοθετικές ρυθµίσεις και
για αλλαγή του Συντάγµατος, όπου χρειάζεται. Εν πάση περι-
πτώσει, όπως µας είπε η κυρία Υπουργός κατά τη συζήτηση στην
επιτροπή, αναµένουµε τώρα προτάσεις από µία επιτροπή, η
οποία µελετά το ζήτηµα και η οποία, βεβαίως, θα φέρει περιορι-
σµένες αλλαγές. Εξάλλου, για τέτοιες περιορισµένες αλλαγές
στο καθεστώς των σχέσεων Εκκλησίας και Κράτους έχει δε-
σµευθεί το ΠΑΣΟΚ µέχρι σήµερα.

Το δεύτερο που θέλω να παρατηρήσω, είναι το εξής. Καλό
είναι να ανταποκρίνεται η εισηγητική έκθεση στο κείµενο του
νόµου. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί, όπως µπαίνει από την εισηγητική
έκθεση, στόχος είναι να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι ποιµαντι-
κές και λατρευτικές ανάγκες στην Αττική. Οι ποιµαντικές και λα-
τρευτικές ανάγκες δεν καθορίζονται βασικά από το εάν θα
χωριστούν ή θα συνενωθούν δύο µητροπόλεις, εξαρτώνται από
άλλες δραστηριότητες, από τη δραστηριότητα του κλήρου γενι-
κότερα. Βεβαίως, υπάρχει η ανάγκη, απ’ ό,τι φαίνεται, για καλύ-
τερη διοικητική λειτουργία και για καλύτερη εποπτεία.

Το τρίτο θέµα που θέλω να επισηµάνω, αφορά το κόστος.
Εµείς δεν αντιτιθέµεθα στην άποψη ότι θα πρέπει να πληρωθεί
ένας µητροπολίτης επιπλέον. Η πείρα, όµως, υπάρχει και λέει
ότι, όταν χωρίζουν δύο µονάδες δηµοσίου δικαίου, θα υπάρξει
κάποια στιγµή και απαίτηση για καλύτερη λειτουργική διαδικα-
σία, να προσληφθεί και κάποιο προσωπικό. Μπορεί σήµερα να
µην το ζητούν, να λένε ότι δεν χρειάζεται, αλλά στην πορεία µπο-
ρεί να υπάρξει τέτοιο θέµα.

Με την ευκαιρία, θα ήθελα να πω ότι υπάρχει ένα ερωτηµατικό
γιατί στην Ελλάδα έχουµε ανάλογα µε τον πληθυσµό τις περισ-
σότερες µητροπόλεις, τουλάχιστον, για την ορθόδοξη Εκκλησία,
συγκριτικά µε άλλες ορθόδοξες Εκκλησίες σε άλλες χώρες. Και
αυτό πρέπει να το λάβουµε υπ’ όψιν µας.

Εµείς δεν θα αντιταχθούµε σ’ αυτό το άρθρο. Θα ψηφίσουµε
«παρών», σηµειώνοντας αυτά τα οποία είπαµε. «Παρών» θα ψη-
φίσουµε και για όλο το νοµοσχέδιο.

Το δεύτερο σκέλος αφορά ένα άρθρο, µε το οποίο παρατεί-
νεται η αναστολή της ισχύος ενός νόµου, του ν.3653/2008, που
ψηφίστηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία. Εµείς είχαµε αντιταχθεί κά-
θετα σε εκείνο το νόµο. Η βασική µας αντίρρηση και µε το νόµο
αυτό και γενικότερα µε την πολιτική έρευνας που ακολουθείται
χρόνια τώρα, και επί Νέας ∆ηµοκρατίας και επί ΠΑΣΟΚ, είναι η
όλο και µεγαλύτερη σύνδεση της έρευνας -και από τη νοµοθεσία,
αλλά και από την πρακτική- µε τις επιχειρήσεις. Υπηρετούν τις
επιχειρήσεις. ∆εν είµαστε µε αυτήν τη λογική. ∆εν θα εκθέσω σή-
µερα όλη την αντίληψή µας για την έρευνα. Αυτός, όµως, ήταν ο
βασικός λόγος που εµείς αντιταχθήκαµε.

Το ΠΑΣΟΚ είχε αντιταχθεί και αυτό έντονα. Σήµερα λέει ότι θα
κρατήσει τα θετικά από τον παλιό νόµο -βρίσκει θετικά στον
παλιό νόµο- και θα παρατείνει την αναστολή της ισχύος αυτού
του νόµου. Εµείς είµαστε µε τη θέση της απόσυρσης. Στο κάτω-
κάτω της γραφής, το ίδιο πράγµα είναι. ∆εν θα λειτουργήσει ο
νόµος. Θα ανασταλεί µέχρι την προθεσµία την οποία λέει, άρα
δεν θα ισχύει. Και µε την απόσυρση το ίδιο αποτέλεσµα έχουµε,
απλώς µε αυτό που κάνει το ΠΑΣΟΚ, που παρατείνει την ανα-
στολή, είναι σαν να λέει «κινούµαστε στην ίδια λογική, θα πά-
ρουµε τα θετικά, θα βάλουµε και τις δικές µας απόψεις». Εµείς
είµαστε αντίθετοι συνολικά µε αυτήν τη λογική και καταψηφί-
ζουµε αυτό το άρθρο.

Για να διευκρινίσω, λοιπόν, στο πρώτο άρθρο λέµε «παρών»,
καταψηφίζουµε το δεύτερο άρθρο και επί της αρχής ψηφίζουµε
«παρών».

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο ειδικός
αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού και ΣΤ' Αντιπρό-
εδρος της Βουλής κ. Βαΐτσης Αποστολάτος.

ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, θα ήθελα πολύ να κάνω
πρόλογο του τύπου της εισηγήτριας της Νέας ∆ηµοκρατίας,

αλλά έχω µάθει να µην εµπλέκοµαι στα του οίκου του Θεού.
Ήταν λαµπρή η absolute λευκή παρουσία της!

Βεβαίως, η Υπουργός, µια και µιλάµε για την Εκκλησία, µου
θυµίζει ότι πάµε στο Πάσχα, µε το ιώδες της µενεξεδένιας πολι-
τείας που οµορφαίνει αυτήν την Αίθουσα!

Θα µπω στο θέµα, γιατί δεν νοµίζω ότι χρειάζονται δεκαπέντε
λεπτά για ένα σχετικά απλό ζήτηµα. Όπως ανέφερα και στη σχε-
τική Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, όπου συζητούσαµε το
θέµα την προηγούµενη εβδοµάδα, πρόκειται για ένα καθαρά δια-
δικαστικό νοµοσχέδιο, ο χαρακτήρας του δηλαδή, δεδοµένου ότι
διευκολύνει το έργο της Εκκλησίας µας γεωγραφικά πρώτα και
διοικητικά µετά. Γι’ αυτόν το λόγο εκ προοιµίου λέω: Ναι, θα το
ψηφίσουµε.

Όπως φαίνεται από το άρθρο 1, ακολουθείται η σχετική από-
φαση της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδας για την
ανάγκη κατάτµησης της συγκεκριµένης µητρόπολης, προφανώς
για να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι ποιµαντικές και λατρευτικές
ανάγκες των πιστών της υφιστάµενης µητρόπολης.

Ωστόσο, θα ήθελα να επισηµάνω ότι εδώ τίθεται ένα ζήτηµα.
∆εδοµένου ότι βάσει της διατύπωσης των παραγράφων 3 και 4
του άρθρου 1, που λέει συγκεκριµένα ότι µε απόφαση της ∆ιαρ-
κούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας οι υπηρετούντες σε θέση
κλάδων που αναφέρονται, µεταφέρονται στην οικεία κατά περί-
πτωση νέα ιερά µητρόπολη και ότι µε απόφαση της ∆ιαρκούς
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας ρυθµίζεται κάθε θέµα σχετικό µε
την εφαρµογή του άρθρου τούτου, δηµιουργείται η εντύπωση
ότι η Ιερά Σύνοδος έχει και νοµοθετικές αρµοδιότητες.

Γνωρίζουµε όλοι στην Αίθουσα τούτη ότι η ∆ιαρκής Ιεράς Σύ-
νοδος αποτελεί όργανο διοικητικό µε ρόλο αποκλειστικά γνωµο-
δοτικό και άρα, δεν µπορεί να νοµοθετεί. Νοµοθετική εξουσιο-
δότηση µπορεί να έχει µόνο από την πολιτεία και πολύ
περιορισµένο και σαφές περιεχόµενο, διότι κάθε τι άλλο είναι
αντισυνταγµατικό, παραβιάζοντας το άρθρο 43 του Συντάγµατος.

Ένα ακόµη ζήτηµα έγκειται στο ότι από το συγκεκριµένο σχέ-
διο νόµου δεν προκύπτει τροποποίηση του άρθρου 11 του
ν.590/1977, σχετικά µε τον καταστατικό χάρτη της Εκκλησίας
µας, το οποίο αναφέρεται στη διοικητική διαίρεση της Εκκλησίας
και στις ιερές µητροπόλεις.

∆εδοµένου ωστόσο ότι µ’ αυτό το νοµοσχέδιο παύει η Ιερά
Μητρόπολη Αττικής, διαιρείται και ιδρύονται δύο νέες µητροπό-
λεις, θα ήταν πιο σωστό να εισαχθούν ως επιπλέον ξεχωριστές
περιπτώσεις στο άρθρο 11 του ν.590/1977 και συγκεκριµένα ως
Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως και Ιερά Μη-
τρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου και Ωρωπού. Αυτή θα αποτελέ-
σει µία σωστή και τυπική διευθέτηση του θέµατος. Όλα αυτά τα
θέµατα, πιο πολύ διατύπωσης και τυπικά, θεωρώ ότι µπορούν να
ληφθούν υπ’ όψιν.

Εµείς, ως ΛΑΟΣ, ως κόµµα, ως Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερ-
µός, ψηφίζουµε το συγκεκριµένο άρθρο µε µία ακόµη επισή-
µανση, προκειµένου αυτό το νοµοσχέδιο –όπως τόνισα και στην
οικεία επιτροπή- να µην αποτελέσει την αρχή για επί µέρους δια-
µελισµό και των υπολοίπων έντεκα µητροπόλεων της Αττικής,
διότι αυτό θα σηµαίνει και περαιτέρω επιβαρύνσεις και µάλιστα
σε αυτήν την περίοδο που θα κρατήσει δύο-τρία χρόνια, απ’ ό,τι
φαίνεται, της µεγάλης κρίσης.

Είναι σαφές ότι η ετήσια δαπάνη, που προκύπτει για το δηµό-
σιο από την εν λόγω διχοτόµηση της Ιεράς Μητρόπολης Αττικής,
ανέρχεται στα 36.500 ευρώ, για το µισθό του επιπλέον µητρο-
πολίτη. Πρέπει, ωστόσο, να είµαστε και πάλι προσεκτικοί, σχε-
τικά µε την περίπτωση που θα τεθεί θέµα νέου προσωπικού.
Ανάγκη, η οποία είναι λογικό να εµφανιστεί µετά, όταν η διχοτό-
µηση θα έχει γίνει πράξη. ∆ιότι, την περίπτωση αυτή θα µιλάµε
για επιπλέον κόστος, το οποίο δεν γνωρίζουµε ποιος θα το επω-
µιστεί.

Θα ψηφίσουµε, λοιπόν, το συγκεκριµένο άρθρο, δεδοµένου
µάλιστα ότι στο πλαίσιο της ελληνορθόδοξης παράδοσης και της
σχέσης Κράτους και Εκκλησίας- όπως αυτή ορίζεται από το Σύ-
νταγµά µας- δεν θα µπορούσε κανείς να αρνηθεί ένα θέµα τόσο
διαδικαστικό.

Τώρα, σχετικά µε το δεύτερο άρθρο, που αφορά στην έρευνα
και την παράταση αναστολής ισχύος του ν.3653/2008. Θύµισα
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και στην επιτροπή, επαναλαµβάνω και στην Αίθουσα του Κοινο-
βουλίου σήµερα, ότι ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός είχε κα-
ταψηφίσει το τότε νοµοσχέδιο, κάνοντας συγκεκριµένες
προτάσεις για την έρευνα και την αναγκαιότητά της στην Ελ-
λάδα. Εδώ, όµως, έχουµε µία προσωρινή ρύθµιση για ένα χρόνο.
Μιλάµε, δηλαδή, για µια µεταβατική περίοδο -δεδοµένου ότι ο
τότε νόµος παραµένει ανεφάρµοστος-, µέσα στην οποία θα
έχουµε αλλαγές επί του θεσµικού πλαισίου για την έρευνα. Έτσι,
λοιπόν, επαναλαµβάνω µε έµφαση: ενώ, είχαµε αρνηθεί να ψη-
φίσουµε, γιατί η αναστολή αναµόρφωσης του θεσµικού πλαισίου
σε ένα τόσο σηµαντικό για την ανάπτυξη της χώρας τοµέα -που
µάλιστα δεν επιβαρύνει την οικονοµία, γιατί ακριβώς µπορεί να
εστιαστεί σε καινοτόµες µεθόδους µείωσης κόστους παραγωγής
στην βιοµηχανία και καινοτόµες σε προϊόντα υπηρεσίες- και εί-
χαµε πει ότι δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή. Σήµερα, λέµε «δεκτό
και αυτό»- εφόσον µε το ν.3653/2008, ως είχε, είχαµε διαφωνή-
σει- γιατί πρόκειται να εξυπηρετήσει το κοινό συµφέρον.

Το µείζον, όµως, και ουσιαστικό εδώ είναι να δούµε ποιες θα
είναι οι συγκεκριµένες προτάσεις της Κυβέρνησης επί του θέ-
µατος και αν τελικά θα κινηθεί στην κατεύθυνση του ήδη υπάρ-
χοντος νόµου, τον οποίο ως αντιπολίτευση είχε καταψηφίσει. Αν
θα θέσει το διάλογο σε µία βάση, ώστε να υπάρξει µια αποτελε-
σµατική και, κυρίως, εφαρµόσιµη δουλειά επί του παρόντος, µε
στόχο πάντοτε την εξέλιξη και καλύτερη αξιοποίηση της έρευ-
νας στη χώρα µας.

Η έρευνα για την προώθηση της επιστηµονικής γνώσης πρέπει
να αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της όλης εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας και η στέρηση του συγκεκριµένου τοµέα σε όλα τα δη-
µόσια ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αποτελεί µέρος της
συστηµατικής υποβάθµισης και άµεση συνέπεια της υποχρηµα-
τοδότησής τους και των ελλείψεών τους, σε επιστηµονικό προ-
σωπικό. Καθώς, βέβαια, αποτελεί και αποτέλεσµα της µη
εφαρµογής του αναποτελεσµατικού -όπως αποδείχθηκε- θεσµι-
κού πλαισίου για την έρευνα και την τεχνολογία, ήδη από το
2008.

Συνεπαγόµενη είναι, βεβαίως, και η υποβάθµιση των µη πανε-
πιστηµιακών δηµοσίων ερευνητικών κέντρων. Πρέπει να καταλά-
βουµε ότι η χρηµατοδότηση και η ανάπτυξη της επιστηµονικής
έρευνας στην Ελλάδα, αποτελεί θέµα ζωτικής σηµασίας για την
όλη αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας µας. Πόσο µάλλον σε
καιρούς σαν τους σηµερινούς, δεδοµένης αυτής της κάκιστης
οικονοµικής συγκυρίας. Αποτελεί ουσιαστική, λοιπόν, ανάγκη
στο βαθµό που επιθυµούµε και επιδιώκουµε την αναβάθµιση της
δηµόσιας τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, να ληφθούν όλα τα απα-
ραίτητα µέτρα και να δοθούν τα κατάλληλα κίνητρα προκειµένου
η πανεπιστηµιακή και η τεχνολογική εκπαίδευση, προπτυχιακή
και µεταπτυχιακή, να συνδεθούν ξανά µε την επιστηµονική
έρευνα, τόσο προς την κατεύθυνση των θετικών επιστηµών όσο
και προς την κατεύθυνση των θεωρητικών σπουδών.

Τέλος, σε κάθε περίπτωση, θέλω να επισηµάνω ότι στο συ-
γκεκριµένο τοµέα απαιτείται απόλυτα ορθή διανοµή και προπα-
ντός αξιοποίηση των πόρων, ώστε να µη χαθεί ούτε 1 ευρώ, µε
στόχο πάντοτε την περαιτέρω επαρκέστερη επιστηµονική ανά-
πτυξη στην Ελλάδα, η οποία είναι αναγκαία και µπορεί να απο-
δειχθεί χρήσιµη σε όλα τα επίπεδα.

Γνωρίζουµε καλά ότι έχουµε την πρώτη ύλη και αρκετή και
εννοώ ότι αποδεδειγµένα η Ελλάδα έχει think tanks, καλά µυαλά,
γεγονός που φαίνεται και από τον τρόπο µε τον οποίο τα Ελλη-
νόπουλα διαπρέπουν και στο εξωτερικό. Το ζητούµενο είναι, λοι-
πόν, να τους δώσουµε τα µέσα και το έδαφος να διαπρέψουν και
στη χώρα τους, στην Ελλάδα µας, να αξιοποιήσουµε, δηλαδή, µε
τον καλύτερο δυνατό αλλά και κατάλληλο τρόπο το πλεονέκτηµα
αυτό. Γι’ αυτό χρειάζεται υπεύθυνος πολιτικός και επιστηµονικός
σχεδιασµός.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Αντιπρόεδρε.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αναστάσιος
Κουράκης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Θα ήθελα να αρχίσω από το δεύτερο άρθρο το οποίο συζη-
τούµε και έχει σχέση µε την έρευνα. Να θυµίσουµε –γιατί πρέπει
να θυµόµαστε και ορισµένα νούµερα- ότι η χώρα µας κατέχει την
τελευταία θέση στους δεκαπέντε για δαπάνες για την έρευνα και
την καινοτοµία, καθώς το 2006 διέθεσε µόνο το 0,57% του ΑΕΠ
ενώ ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης των είκοσι επτά ήταν
1,84% και της Ευρωπαϊκής Ένωσης των δεκαπέντε ήταν 1,91%.
Εποµένως, καταλαβαίνουµε ότι το µεγάλο πρόβληµα της χώρας
µας στην έρευνα είναι η οικονοµική ενίσχυση και όχι οι ατέλειες
µόνο του θεσµικού πλαισίου που προφανώς και υπάρχουν.

Η Κυβέρνηση ζητά την αναβολή για ένα έτος χωρίς όµως να
προχωρήσει σε καµµία δέσµευση. Φαίνεται ότι και ο στόχος του
1,5% του ΑΕΠ όπως και το 5% για την παιδεία θα αποτελέσει ένα
µακρινό όνειρο όπως βλέπουµε και από τον προϋπολογισµό που
έχουµε ήδη ψηφίσει. Θέλουµε να πιστεύουµε ότι ο λόγος της
αναβολής θα είναι για να διορθωθούν ένα σωρό σηµεία στον
προηγούµενο νόµο που θα έλεγα ότι δεν προχωράνε την έρευνα,
απεναντίας φρενάρουν σε κάθε βήµα της.

Θα ήθελα να αναφέρω δειγµατοληπτικά, τα σηµεία τα οποία
θα ήθελα να τεθούν υπ’ όψιν σας, κυρία Υπουργέ, ώστε στην αλ-
λαγή, πραγµατικά, να αλλάξουν τα σηµεία, τα οποία πρόκειται
να αναφέρω. Στον προηγούµενο νόµο, στο νόµο δηλαδή που
ισχύει και του οποίου ζητούµε την αναστολή εκτέλεσης, αναφέ-
ρεται ότι στο ∆.Σ. των ερευνητικών κέντρων συµµετέχει εκπρό-
σωπος των επιχειρήσεων και καµίας άλλης παραγωγικής τάξης.
Είναι προφανές ότι στο ∆.Σ. δεν µπορούν να συµµετέχουν πρό-
σωπα που δεν έχουν ακαδηµαϊκό προφίλ και αυτό αλλοιώνει τον
επιστηµονικό τους χαρακτήρα, µειώνει την αυτονοµία και τα προ-
σανατολίζει εκ προοιµίου στην εφαρµοσµένη έρευνα. Άλλωστε
στην ειδική αγορήτρια της Νέας ∆ηµοκρατίας ακούσαµε κατ’
επανάληψη τη φράση «εφαρµοσµένη έρευνα». Θα έλεγα ότι δεν
είµαστε αντίθετοι στην εφαρµοσµένη έρευνα, αλλά θα πρέπει να
κατανοήσουµε ότι χωρίς βασική έρευνα θα είµαστε ερευνητές
δεύτερης κατηγορίας µε την έννοια ότι απλώς θα αναπαράγουµε
ερευνητικά αποτελέσµατα άλλων χωρών, δεν θα έχουµε πρωτο-
γενή έρευνα. Αυτό µειώνει όχι µόνο το ερευνητικό προφίλ αλλά
και συνολικά αυτό που λέµε παραγωγή νέας γνώσης, παραγωγή
νέας γνώσης, στην οποία η χώρα µας µπορεί να ανταποκριθεί
όπως δείχνουν οι επιδόσεις των πανεπιστηµίων µας, οι επιδόσεις
των σπουδαστών µας που πηγαίνουν στο εξωτερικό και µπορούν
να κάνουν πολλά πράγµατα και είναι πολύ ψηλά στην εκτίµηση
των διεθνών δεικτών. Και όλα αυτά οφείλονται, κυρίως, στη βα-
σική έρευνα.

∆εν το λέω γιατί τυχαίνει να υπηρετώ στο πανεπιστήµιο τη βα-
σική έρευνα, αλλά γιατί ακόµη και όσοι εργάζονται στον τοµέα
της εφαρµοσµένης έρευνας αναγνωρίζουν την τεράστια σηµα-
σία της βασικής έρευνας, όχι µόνο στους τεχνολογικούς κλά-
δους, αλλά και στο χώρο των ανθρωπιστικών επιστηµών.

Η συµµετοχή, λοιπόν, εκπροσώπων των επιχειρήσεων στο ∆.Σ.
µπορεί να οδηγήσει σε προνοµιακή µεταχείριση της συγκεκρι-
µένης επιχείρησης ή των φιλικών της επιχειρήσεων και καταλα-
βαίνουµε ότι αυτό οδηγεί σε µία στρέβλωση των ερευνητικών
προγραµµάτων που εκπονεί ένα ερευνητικό ινστιτούτο.

Όσον αφορά τα επιστηµονικά γνωµοδοτικά συµβούλια τα
οποία περιλαµβάνονται σε µία συγκεντρωτική δοµή και έχουν
µόνο γνωµοδοτικό χαρακτήρα εµείς λέµε ότι θα έπρεπε να µε-
τατραπούν σε αποφασιστικά όργανα γιατί πάρα πολλές φορές
διευθυντές ρυθµίζουν την πορεία του ινστιτούτου αλλάζοντας
επιστηµονικά αντικείµενα όχι κατ’ ανάγκη προς την ορθή κατεύ-
θυνση, προκηρύσσουν θέσεις ερευνητών µε σκοπό να ενισχύ-
σουν τη δική τους δραστηριότητα και, κυρίως, τα προγράµµατα
του ινστιτούτου για τη χρηµατοδότηση των δικών τους αποκλει-
στικά δραστηριοτήτων χωρίς κανείς να µπορεί να ελέγξει τις
ενέργειές τους ενώ εάν η απόφαση του επιστηµονικού γνωµο-
δοτικού συµβουλίου είχε αποφασιστικό ρόλο τα πράγµατα θα
ήταν διαφορετικά τελείως.

Επίσης, περιµένουµε, κυρία Υπουργέ, τα κριτήρια για την αξιο-
λόγηση των ερευνητικών φορέων να είναι διαφορετικά από αυτά
που περιλαµβάνονται στον υπάρχοντα νόµο, δηλαδή, για την
αξιολόγησή τους να λαµβάνονται τα κριτήρια που αφορούν τη
δηµόσια και εξωτερική χρηµατοδότηση καθώς και τη διεθνή επι-

3416 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



στηµονική και τεχνολογική προβολή. Εµείς θεωρούµε ότι αυτά
τα κριτήρια είναι πολιτικά και όχι επιστηµονικά. ∆εν αναφέροµαι
στο δεύτερο αλλά αναφέροµαι, κυρίως, στο πρώτο. Τα ερευνη-
τικά κέντρα δεν παράγουν µόνο έργο εφαρµοσµένης έρευνας
που χρηµατοδοτείται από εξωτερικές πηγές. Εµείς θεωρούµε ότι
ανάµεσα στα κριτήρια ισχυρή θέση θα πρέπει να έχει η µελέτη
των υπαρκτών κοινωνικών προβληµάτων και αναγκών και η προ-
ώθηση της ανεξάρτητης έρευνας. Για παράδειγµα θα πρέπει να
αναρωτιόµαστε κατά πόσο µία εταιρεία κινητής τηλεφωνίας θα
ενδιαφερόταν να συµπράξει σε µία έρευνα που πιθανόν να οδη-
γούσε σε µεγαλύτερες επενδύσεις από την πλευρά της για λό-
γους υγείας. Νοµίζουµε ή δεν θα τη χρηµατοδοτούσε ή θα
παρενέβαινε, όπως έχουµε δει να γίνεται, προς µία κατεύθυνση
όπου θα δικαιολογεί τα δικά της πεπραγµένα αδιαφορώντας για
την υγεία του κοινωνικού συνόλου. Επίσης, κατά πόσο µία εται-
ρεία βιοτεχνολογίας θα ενδιαφερόταν να χρηµατοδοτήσει µία
έρευνα που πιθανόν να έδειχνε ότι τα γενετικά τροποποιηµένα
προϊόντα δηµιουργούν προβλήµατα στην υγεία και στο περιβάλ-
λον ή δεν θα τη χρηµατοδοτούσε ή θα έθαβε µια τέτοια έρευνα
επειδή τα αποτελέσµατά της θα αναιρούσαν τον ίδιο το χαρα-
κτήρα και την ύπαρξη των εταιρειών βιοτεχνολογίας στο συγκε-
κριµένο ή σε άλλο τοµέα.

Ένα άλλο σηµείο το οποίο αποτελεί και δική σας διακήρυξη,
κυρία Υπουργέ, είναι η στελέχωση των ερευνητικών φορέων
όπου ο υπάρχων νόµος του οποίου ζητάµε την αναστολή προ-
βλέπει στελέχωση εκτός ΑΣΕΠ. Και εµείς και εσείς τότε είχαµε
διαµαρτυρηθεί γι’ αυτήν τη ρύθµιση. Εµείς επιµένουµε ότι οι προ-
σλήψεις πρέπει να γίνονται µέσω ΑΣΕΠ. ∆εν καταλαβαίνουµε
γιατί δεν µας προετοιµάζετε ή µας προϊδεάζετε προς την κατεύ-
θυνση που θέλετε να κινηθείτε στο νέο νόµο που έχετε σκοπό να
φέρετε.

Επίσης, να πούµε ότι η διαβούλευση στους φορείς των ερευ-
νητικών κέντρων και των ινστιτούτων ήταν εξαιρετικά ατελής έως
ανύπαρκτη στον προηγούµενο νόµο. Ελπίζουµε ότι δεν θα επα-
ναλάβετε αυτήν την πολύ κακή µεθόδευση προκειµένου να κα-
ταλήξουµε όλοι µαζί σε κάτι που θα οδηγεί τη χώρα µας προς τα
εµπρός.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να πω ότι ο προηγούµενος Υπουρ-
γός Παιδείας είχε προαναγγείλει ότι θα υπάρξουν ερευνητικά
έργα µε συµµετοχή κατά 40% του ιδιωτικού τοµέα. Εµείς και σ’
αυτό το ζήτηµα και σε άλλα έχουµε δηλώσει ότι η διεθνής εµπει-
ρία από συµπράξεις µε ιδιώτες στην έρευνα είναι αρνητική
καθώς έχουµε έργα µε πολλαπλάσιο κόστος από αντίστοιχα που
πραγµατοποιούνται από το δηµόσιο µε εικονικές επενδύσεις και
άλλα. Εποµένως ορισµένα ερωτήµατα που θα θέλαµε να απα-
ντηθούν ώστε να ξέρουµε την κατεύθυνση προς την οποία θα
οδηγηθείτε είναι εάν θα προχωρήσετε στη θέσπιση και υλοποί-
ηση µιας πολιτικής εθνικών ερευνητικών προγραµµάτων που τα
κριτήρια θα είναι για τη θεραπεία των κοινωνικών αναγκών, εάν
θα αυξήσετε ουσιαστικά έστω σε ένα βάθος χρόνου τις δαπάνες
για την έρευνα για να φθάσουµε στο µέσο όρο των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε αυτόν τον τρόπο να ενισχύσουµε τα
ερευνητικά κέντρα και τις υποδοµές τους και βεβαίως εάν θα
αναβαθµιστούν οι µισθοί των ερευνητών σε ένα αξιοπρεπές πο-
σοστό αντίστοιχο των οµολόγων τους στα ερευνητικά κέντρα των
προηγµένων χωρών.

Παρ’ όλα αυτά, εµείς είµαστε θετικοί στο να δοθεί αυτή η ανα-
στολή, ώστε να υπάρξει ο κατάλληλος χρόνος για διαβούλευση,
για να έλθει εκείνο το νοµοσχέδιο το οποίο θα επέτρεπε να πε-
ράσει µε τη µεγαλύτερη δυνατή συναίνεση µέσα απ’ αυτήν την
Αίθουσα.

Σχετικά µε το πρώτο άρθρο για τη διαίρεση της µητρόπολης,
γνωρίζετε ότι η θέση µας, η θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι για διαχωρι-
σµό Κράτους και Εκκλησίας. Εµείς θέλουµε, οι πιστοί να έχουν
την ευχέρεια να κανονίζουν τα του οίκου τους και, βεβαίως, η
όλη χρηµατοδότηση να γίνεται απ’ όσους αισθάνονται ότι θέλουν
να ανήκουν ή στηρίζουν ένα συγκεκριµένο δόγµα µε πλήρη ελευ-
θερία, όπως κατοχυρώνεται και από το Σύνταγµα. Με την έννοια
αυτή, εµείς δεν θα µπούµε στη συζήτηση, ούτε θα αντιταχθούµε
στην προτεινόµενη ρύθµιση. Η Ιερά Σύνοδος έχει όλη την ευχέ-
ρεια να προχωρήσει. Τώρα, τα πολιτικά κόµµατα στο βαθµό που

συναινούν, σταθµίζουν την ελευθερία της δικής τους έκφρασης
γνώµης στο σηµείο αυτό, όπως θεωρούν.

Εποµένως, µε βάση αυτά που είπα, εµείς θα ψηφίσουµε
«παρών» στο πρώτο άρθρο, και θα δώσουµε θετική ψήφο στην
αναστολή των διατάξεων για την έρευνα για ένα έτος.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Κουράκη.

Συνεχίζουµε µε τον κ. Κωνσταντίνο Βρεττό, Βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ.

'Εχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Μου είναι σε γενικές γραµµές αδιάφορο, κυρία Πρόεδρε, το

νοµοσχέδιο. ∆εν θα µιλούσα εάν δεν αφορούσε την περιοχή µου.
∆ιότι είµαι της γνώµης ότι η Εκκλησία µπορεί να αποφασίζει µόνη
της για ορισµένα πράγµατα και δεν είµαι µακριά από την άποψη
που µόλις προηγουµένως εξέφρασε ο κύριος συνάδελφος, ότι
καλό θα είναι να µην εµπλεκόµαστε εµείς στα της Εκκλησίας, και
σιγά σιγά να χωρίσουµε τα πράγµατα και η Εκκλησία να πάρει
το δικό της δρόµο και η πολιτεία το δικό της.

Με την έννοια αυτή θα έλεγα πως ό,τι έρχεται εδώ, καλά είναι
να το ψηφίζουµε και να τελειώνουµε, γιατί όσο επεµβαίνουµε εκεί
είναι σαν να επιδιώκουµε να µπούµε στα της Εκκλησίας.

Όµως, θα ήθελα να επισηµάνω ορισµένα πράγµατα, κυρία
Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ. Ψάχνοντας το νοµοσχέδιο, για το
οποίο, επαναλαµβάνω, θεωρώ ότι πρέπει να µιλήσω επειδή
αφορά το ∆ήµο Αχαρνών όπου διαµένω και ήµουν παλαιός δή-
µαρχος, βλέπω ότι έχει γίνει κάτι που δεν µου αρέσει. Σε λίγο θα
ψηφίσουµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Και δείχνει εδώ ότι αυτό το νο-
µοσχέδιο δεν λαµβάνει υπ’ όψιν αυτό το σηµαντικότατο γεγονός
που γίνεται στη χώρα µας. Και καλά, η Εκκλησία µπορεί να µην
το λαµβάνει υπ’ όψιν της, εσείς ίσως, κυρία Υπουργέ, θα έπρεπε
να το λάβετε υπ’ όψιν σας. Με συγχωρείτε τώρα για την παρα-
τήρηση, αλλά πρέπει να το δείτε και να συνεννοηθείτε και µε το
Υπουργείο Εσωτερικών και να πείτε τι γίνεται εδώ, πού περίπου
βαδίζουµε. ∆ιότι εγώ να σας φέρω παραδείγµατα τα οποία θα
δηµιουργήσουν προβλήµατα τελικά, όχι σε µας αλλά στην Εκ-
κλησία, στην άσκηση των καθηκόντων της. Για παράδειγµα, βά-
ζουµε τις Αφίδνες και το Κρυονέρι στην Ιερά Μητρόπολη, όπως
λέγεται, Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως. Αποκλείεται. Απο-
κλείεται το Κρυονέρι και οι Αφίδνες να πάνε εκεί. Το πλέον πιθα-
νόν είναι να πάνε µε την Άνοιξη και µε τον Άγιο Στέφανο που
ανήκει σε άλλη µητρόπολη. ∆ηλαδή σε ένα δήµο θα έχουµε δύο
µητροπόλεις. Αυτό δεν είναι σωστό, δεν πάει, δεν στέκεται.

Και άλλο παράδειγµα: Βάζουµε το ∆ήµο της Νέας Μάκρης
στην Ιερά Μητρόπολη Κηφισιάς, Αµαρουσίου κ.λπ.. Μα, η Νέα
Μάκρη κατά πάσα πιθανότητα θα ανήκει σε έναν από τους ∆ή-
µους Μεσογαίας, διότι θα πάει µε τη Ραφήνα. ∆εν θα είναι εκεί.
Λάθος.

Τρίτο παράδειγµα: Βάζουµε το ∆ήµο Αυλώνα στην Ιερά Μη-
τρόπολη Ιλίου, Αχαρνών, κ.λπ.. Ο ∆ήµος Αυλώνα κατά πάσα πι-
θανότητα θα πάει µε τον Ωρωπό, και άρα θα έχουν στον ίδιο
δήµο ένα Μητροπολίτη Κηφισιάς και ένα Μητροπολίτη Ιλίου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Είµαστε πιο πολλοί από τη Β'
Περιφέρεια και ας λέγει ο κ. Βρεττός ό,τι θέλει!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Θα σας πω, κύριε Πρόεδρε…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Είµαστε πιο πολλοί εµείς!
ΚΩΝΣΤΑΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Εγώ µιλάω για το πρώτο σκέλος,

αυτό που αφορά την αντινοµία, ανάµεσα σ’ αυτά που έχουµε να
κάνουµε και σ’ αυτά που νοµοθετούµε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Η Εκκλησία αποφασίζει κατ’ οι-
κονοµίαν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: ∆ιότι εδώ πάµε για «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ» και µε αυτό διαλύουµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Κατά κάποιο
τρόπο, κτυπάµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Εγώ πιστεύω ότι δεν έπρεπε να έρθει το νοµοσχέδιο τώρα,
κυρία Υπουργέ. Ξέρετε πόσο σας εκτιµώ και σας αγαπώ βέβαια,
αλλά το νοµοσχέδιο δεν έπρεπε να έρθει τώρα, έπρεπε να έρθει
αργότερα, αφού θα είχαµε τελειώσει µ’ αυτήν την υπόθεση που
λέγεται αναδιοργάνωση των δήµων µας. Αφού θα είχαµε ψηφίσει
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αυτό το νοµοσχέδιο, να φέρναµε και το νοµοσχέδιο της Ιεράς
Συνόδου και να το ψηφίζαµε. Καµµία αντίρρηση. Φαντάζοµαι ότι
και οι µητροπόλεις θα έχουν πρόβληµα µ’ αυτό.

Τώρα όσον αφορά την ονοµασία, κατ’ αρχάς δεν καταλαβαίνω
τι σηµαίνει «Ιερά Μητρόπολις Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπό-
λεως», που αφορά δέκα µε δεκαπέντε δήµους και γιατί οι άλλοι
δήµοι δεν αναφέρονται εκεί σ’ αυτήν την ονοµασία. Οι άλλοι
δήµοι, δηλαδή, τι είναι; Είναι πιο φτωχοί, είναι ανύπαρκτοι; Γιατί
να ονοµατίζουµε τρεις δήµους στη µία µητρόπολη και άλλους
τρεις δήµους στην άλλη µητρόπολη; ∆εν το θεωρώ σοβαρό
αυτό, ας το αποφάσισε η Ιερά Σύνοδος.

∆εύτερον, θέλω να αναφερθώ στο θέµα της έδρας, για την
οποία ήρθε και ο κύριος Πρόεδρος σε αγαστή συνεργασία µε
τον Κοινοβουλευτικό µας Εκπρόσωπο. Τους αγαπώ και τους δύο
και το ξέρουν πολύ καλά. Σέβοµαι την άποψή τους ότι το Ίλιον θα
πρέπει να είναι η έδρα της µητροπόλεως, αλλά διαφωνώ µ’ αυτό.
Θα µου επιτρέψετε να υποστηρίξω το δικό µου δήµο, όχι επειδή
είµαι κάτοικος του ∆ήµου Αχαρνών, αλλά γιατί πρέπει να σεβό-
µαστε και ορισµένα πράγµατα, να τα σέβεται η Εκκλησία και να
τα σέβεται και το κράτος.

Ο ∆ήµος Αχαρνών, κυρία Πρόεδρε, είναι ο αρχαιότερος δήµος
της Αττικής. Αν κοιτάξετε την ιστορία της Αττικής, θα δείτε ότι ο
αρχαιότερος δήµος είναι ο ∆ήµος Αχαρνών. Εκεί υπάρχουν τα
µεγάλα αρχαία…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Το ίδιο είναι; Το Ίλιον είναι
προϊστορικό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας παρακαλώ, όχι διά-
λογο.

Συνεχίστε, κύριε Βρεττέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Θα δείτε στο ∆ήµο Αχαρνών να

διαγράφεται η ιστορία της Αθήνας µε τα κειµήλια που υπάρχουν
εκεί, µε τους θολωτούς τάφους, τους οποίους ίσως δεν ξέρετε,
µε το θέατρο που ανακαλύφθηκε πρόσφατα.

∆εύτερον, ο ∆ήµος Αχαρνών έχει κάνει αγώνες για να απε-
λευθερωθεί η Αθήνα. Ήταν στον προµαχώνα του αγώνα για να
απελευθερωθεί η Αθήνα και εκεί, σ’ αυτόν τον αγώνα, υπήρξαν
και άνθρωποι της Εκκλησίας, οι οποίοι έδωσαν τη ζωή τους και
είναι καταγεγραµµένοι. Παπάδες και καλόγεροι του ∆ήµου Αχαρ-
νών απελευθέρωσαν µεταξύ άλλων την Αθήνα το 1821.

Τρίτον….
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Η µάχη είναι η µάχη του Καµα-

τερού.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Είναι το σιτάρι και το κριθάρι,

κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Πρόεδρε, ας

αφήσουµε το συνάδελφο να ολοκληρώσει και µετά ζητήστε το
λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Είναι η απελευθέρωση της Αθή-
νας και τη γιορτάζουµε κάθε χρόνο στο Μενίδι, στο ∆ήµο Αχαρ-
νών. Εκεί µαζεύονται και οι γύρω δήµοι και συνεορτάζουµε το
µεγάλο αυτό ιστορικό γεγονός.

Τρίτον, κυρία Πρόεδρε. Ο ∆ήµος Αχαρνών κατά την απογραφή
είναι περίπου ισοδύναµος µε το ∆ήµο Ιλίου, αλλά ο ∆ήµος Αχαρ-
νών έχει µεγάλο δυναµισµό. ∆υστυχώς, ο πληθυσµός αυξάνεται
και µάλιστα µε γεωµετρική πρόοδο. Σήµερα έχει εκατόν πενήντα
χιλιάδες κόσµο. Αυτός ο πληθυσµός θα διπλασιαστεί και θα τρι-
πλασιαστεί.

Άρα, λοιπόν, µιλάµε για το µεγαλύτερο δήµο της Αττικής και
έναν από τους µεγαλύτερους της Ελλάδας, ίσως ο µεγαλύτερος
σε έκταση. Όφειλε, λοιπόν, κατά την άποψή µου, η µητρόπολη να
γίνει στο ∆ήµο Αχαρνών γι’ αυτούς τους λόγους.

Θα παρακαλέσω την κυρία Υπουργό τουλάχιστον να αναφέ-
ρεται η Ιερά Μητρόπολη από «Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπό-
λεως» µε αλφαβητική σειρά, δηλαδή, «Αχαρνών, Ιλίου και
Πετρουπόλεως». Τουλάχιστον να αποδώσουµε εκεί δικαιοσύνη.
∆εν έχει νόηµα αυτό που γίνεται εδώ. Αν η Ιερά Σύνοδος θέλει να
δηµιουργήσει κατά κάποιο τρόπο δεύτερης και τρίτης κατηγο-
ρίας δήµους και κοινότητες, εµείς τουλάχιστον να αποκαταστή-
σουµε την τάξη.

Εµείς νοµοθετούµε και σας παρακαλώ να βάλετε τουλάχιστον
στη µία Μητρόπολη «Αχαρνών, Ιλίου και Πετρουπόλεως» και στην

άλλη να βάλετε «Αµαρουσίου, Κηφισίας και Ωρωπίου». Αυτή είναι
η πρότασή µου και παρακαλώ να τη δεχτείτε, κυρία Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχει ζητήσει το λόγο ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω να σας υπεν-
θυµίσω ότι τώρα έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε µόνο για δύο
λεπτά.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: ∆εν θα χρειαστώ περισσότερο
χρόνο, κυρία Πρόεδρε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχετε το λόγο, κύριε

συνάδελφε.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Και µε την παρέµβαση και µε τις

χρήσιµες παρατηρήσεις του συναδέλφου κ. Βρεττού θυµήθηκα
την Αχαρνών και τη Λιοσίων. Είναι δύο παράλληλοι δρόµοι που
διασχίζουν την Αθήνα. Και οι δύο οδηγούν στην ίδια περιοχή.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Θυµήθηκα το Στρατηγό Λάµαχο, µπλα, µπλα, µπλα, δηµοκρα-
τία, µπλα, µπλα, µπλα µε εκλέξανε, τον ∆ικαιόπολη και όλη αυτή
την ταραχή µε τους Αχαρνείς και τους κατοίκους των περιοχών
της δυτικής Αττικής. Αλλά τι δουλειά έχουν αυτά που αφορούν
την Εκκλησία να τα συζητάµε στην ελληνική Βουλή.

Το 'πα και 'γω.
Υπάρχει ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα που είναι ο σαφής διαχωρι-

σµός Εκκλησίας και Κράτους. Όπως η Εκκλησία δεν µπορεί να
έχει λόγο για τις περιφέρειες, τους περιφερειάρχες, τις νοµαρ-
χίες και τους δήµους, έτσι, λοιπόν, και η ελληνική Βουλή και τα
κόµµατα δεν έχουν καµµία δουλειά να ανακατεύονται µε τα των
πιστών. Όποιων πιστών! Και επίσης δεν είναι δυνατόν σε ένα ευ-
ρωπαϊκό κράτος να έχουµε υπολείµµατα θεοκρατικής συγκρό-
τησης και για να µην πούµε υπολείµµατα, λέµε είµαστε το
τελευταίο θεοκρατικό καθεστώς της Ευρώπης µε ανεξιθρησκεία
κατοχυρωµένη στο Σύνταγµα. Οι ιεράρχες και οι ιερείς, όλων των
δογµάτων που είναι στο ανεξίθρησκο Σύνταγµά µας κατοχυρω-
µένα, θα έπρεπε να πληρώνονται από τους πιστούς τους.

Θα πρέπει να προχωρήσουµε γρήγορα σε ένα µεταβατικό στά-
διο -όπως ο Συνασπισµός έχει επανειληµµένα πει και έχει ζητή-
σει- που να ξεκινήσει όµως τώρα γιατί αυτός ο διαχωρισµός
Κράτους και Εκκλησίας θα έπρεπε να είχε γίνει εδώ και δεκαετίες
και όσο καθυστερούµε είναι κακό και για την πολιτεία και για την
Εκκλησία. Θέλω να ξαναπώ ότι πρέπει να προχωρήσουµε γρή-
γορα. Αυτό θα γίνει είτε το θέλουν ορισµένοι είτε όχι. Μα σε δύο
χρόνια, σε δέκα, σε πενήντα, θα γίνει. Έχουµε καθυστερήσει δε-
καετίες!

Και θα ήθελα να αναφερθώ και στην εκκλησιαστική περιουσία
και στη φορολόγηση της εκκλησιαστικής περιουσίας που δεν
υπάρχει. Και όχι µόνο δεν φορολογείται η Εκκλησία, αλλά πλη-
ρώνεται και από το κράτος η λειτουργία της Εκκλησίας και όχι
ισότιµα όλων των δογµάτων. ∆ιότι δεν πληρώνονται όλοι οι ιε-
ρείς όλων των δογµάτων που είναι κατοχυρωµένα στο ανεξίθρη-
σκο Σύνταγµά µας.

Είναι πάρα πολύ σοβαρό το ζήτηµα -είναι ιστορική η ευκαιρία
γι’ αυτήν την Κυβέρνηση ή για την επόµενη, όπως ήταν χαµένη
ευκαιρία και για τις προηγούµενες κυβερνήσεις- πρέπει να προ-
χωρήσουµε γρήγορα στο διαχωρισµό Κράτους-Εκκλησίας. Τα
της Εκκλησίας στην Εκκλησία και τα του κράτους στο κράτος.
Είναι σαφές.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Είστε σαφής, έχει τελει-
ώσει ο χρόνος σας.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Τελειώνω.
Και αν θα γίνουν πέντε ή πενήντα ή οκτακόσιες είκοσι, είναι

θέµα της Εκκλησίας η οποία θα αναλάβει και το βάρος των αµοι-
βών των µητροπολιτών κ.λπ.

Θα ήθελα να πω ότι αν συζητούσαµε επί της ουσίας, οι µη-
τροπόλεις δεν θα έπρεπε να είναι πάνω από τριάντα. Αν θέλουν
να γίνουν διακόσιες πενήντα, ας γίνουν. Αν θέλουν να γίνουν χί-
λιες εξακόσιες, ας γίνουν. Είναι θέµα της Εκκλησίας!

Ευχαριστώ πολύ. Ευλόγησον!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Και εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει τώρα ο κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος, Βουλευτής της
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Νέας ∆ηµοκρατίας.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆εν έχουµε Αγιατολάχ!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ όχι σχόλια και

φωνές. Μη διακόπτετε, κύριε Ροντούλη.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ακούστηκε ένα «ευλόγη-

σον» στην Αίθουσα και θέλουµε να δούµε αν το ακούσαµε καλά,
κυρία Πρόεδρε!

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Καλά ακούσατε. Φορώ και κοµπο-
σχοίνι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Αφήστε τα σχόλια και
αφήστε τον οµιλητή να ξεκινήσει το λόγο του.

Παρακαλώ, κύριε Λυκουρέντζο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα άρθρα 3 και 13 του Συντάγ-
µατος, οι πρόνοιες οι οποίες διαλαµβάνονται για τη ρύθµιση των
σχέσεων Κράτους και Εκκλησίας είναι επαρκείς και ανταποκρί-
νονται στην ελληνοορθόδοξη παράδοση του ελληνικού λαού.

Σε ό,τι αφορά το συζητούµενο σχέδιο νόµου, βεβαίως, στο
άρθρο 1 συµφωνούµε και ψηφίζουµε όπως και στο άρθρο 2. Θα
αναφερθώ εν συνεχεία σε αυτό. Επιπροσθέτως άκουσα από την
εισηγήτρια της Πλειοψηφίας ότι συµπεριλαµβάνει θετικά στοι-
χεία. Ανταποκρίνεται η στάση µας αυτή στο γενικότερο κλίµα συ-
ναίνεσης το οποίο υπάρχει και το οποίο υπηρέτησε και η κυρία
Υπουργός σήµερα εδώ η οποία ήταν µελιστάλακτος και συναι-
νετική. Είπε καλά λόγια για την προηγούµενη πολιτική ηγεσία σε
προηγούµενη τοποθέτησή της σε επίκαιρες ερωτήσεις. Λυπού-
µαι µόνο διότι όταν η κυρία Υπουργός διατυπώνει τον δικό της
πολιτικό λόγο, εκεί που δεν θα συναντήσει άµεση απάντηση, τον
διατυπώνει µε χολή, εµπάθεια, φανατισµό. Γιατί, κυρία Υπουργέ,
µέµφεσθε µε τέτοιο βάναυσο τρόπο τον Πρόεδρο Καραµανλή σε
πρόσφατη συνέντευξή σας; Και θεωρώ ότι δεν το κάνετε για να
πλήξετε τον Καραµανλή, γιατί δεν είναι και εφικτό µε αυτό τον
τρόπο.

Το κάνετε για να πλήξετε τη διαδικασία της συναίνεσης που
τόσο επιδιώκει ο κύριος Πρωθυπουργός τις τελευταίες ηµέρες.

Και αναρωτιέµαι ποιο είναι εκείνο το δικαίωµα που επιτρέπει
στη σηµερινή Κυβέρνηση να απευθύνεται µε υπεροψία, µε αλα-
ζονεία και µε τέτοιες άδικες αξιολογήσεις στον προηγούµενο
Πρωθυπουργό, στην προηγούµενη πολιτική ηγεσία της χώρας.
Σας το δίνει αυτό το δικαίωµα η ιστορία της παράταξής σας;
Εσείς δεν είστε εκείνοι οι οποίοι εδώ και ένα χρόνο -στο πεζο-
δρόµιο περίπου- ζητούσατε εκλογές; Εξαγγείλατε ότι θα γίνουν
εκλογές τον προσεχή Μάρτιο, αρνούµενοι τη συνταγµατική νο-
µιµοποίηση της κυβέρνησης, να κυβερνά τη χώρα και να λαµβά-
νει αποφάσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ' Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Και ακούσαµε χθες το βράδυ από τον Πρωθυπουργό ότι πα-
τριωτισµός σήµερα, νέος πατριωτισµός είναι η υπεράσπιση των
νέων οικονοµικών µέτρων της Κυβέρνησης και η στήριξη της σε
αυτήν τη δύσκολη εποχή. Πατριωτισµός λοιπόν, τι σήµαινε για
εσάς, όταν από το Μάρτιο του 2007 καταθέτατε προτάσεις µοµ-
φής για να πέσει η κυβέρνηση Καραµανλή; Εδώ και έναν ολό-
κληρο χρόνο δεν αφήσατε την κυβέρνηση Καραµανλή να πάρει
µία απόφαση, να εφαρµόσει µία µεταρρύθµιση χωρίς να σας
αντιµετωπίσουµε στο πεζοδρόµιο. Είχαµε αντιδράσεις, επιθέ-
σεις, ευτελισµούς. Και οµιλείτε λοιπόν, κατ’ αυτόν τον τρόπο,
µήπως γιατί θεωρείτε ότι η υπόθεση αυτή -η σηµερινή κατά-
σταση της χώρας στην οικονοµία- είναι δικό µας έργο, είναι δικό
µας δηµιούργηµα;

Αφήσατε 213.000.000.000 ευρώ χρέος. Κάθε χρόνο δανειζό-
µασταν για να πληρώνουµε πάνω από 40.000.000.000 τοκοχρε-
ωλύσια. Είναι έτσι ή όχι; Το συµπεριλαµβάνει ο προϋπολογισµός
κάθε χρόνο ναι ή όχι; Αυτά πληρώναµε, ή όχι; Επί ηµερών Νέας
∆ηµοκρατίας το βαρέλι πετρελαίου έφθασε στα 152 δολάρια και
εσείς κάνατε πολιτική µε 32 δολάρια το βαρέλι. Να µην τορπιλί-
ζετε, λοιπόν, τη συναίνεση, µην την επιζητείτε µόνον εκεί όπου
σας εξυπηρετεί.

∆ήλωσε ο Πρόεδρος κ. Αντώνης Σαµαράς ότι η συναίνεση
είναι αρετή. Η πρόθεσή µας είναι ειλικρινής, γι’ αυτό µη µας προ-
καλείτε, µη µας προσβάλλετε. Και το θεωρώ προσβολή και σε

εµένα προσωπικά το περιεχόµενο αυτής της συνεντεύξεως, γιατί
διετέλεσα Υφυπουργός της κυβέρνησης Καραµανλή και είµαι
υπερήφανος για τη θητεία µου στην κυβέρνηση και ιδιαίτερα για
ό,τι µε τους συναδέλφους µου πράξαµε στο Υπουργείο Εθνικής
Παιδείας.

Και δεν έχετε ανάγκη αυτήν την υπεροψία, δηλαδή, να υπο-
δείξετε σήµερα στον κ. Σαµαρά και να υποδείξετε σε όλους εµάς
το τι θα κάνουµε στο κόµµα µας. Αρκεστείτε σε αυτά στα οποία
έχετε ως αρµοδιότητα εκ του Συντάγµατος. Ασχοληθείτε µε το
Υπουργείο Παιδείας στο οποίο οι επιδόσεις σας δεν είναι και
πολύ συναινετικές.

Θα σας δώσω δύο ονόµατα. Πώς απορρίψατε για τη θέση του
ειδικού γραµµατέα -αφού κάνετε αυτήν τη δηµόσια διαβούλευση
και την αξιολόγηση των βιογραφικών- δύο κορυφαία στελέχη της
εκπαίδευσης, τον κ. Γιαλούρη Παρασκευά και τον κ. Βακαλό-
πουλο Ιωάννη. Πείτε µου σε τι υστερούν από τον ειδικό γραµµα-
τέα τον οποίο επιλέξατε.

Για να δείτε ότι εσείς –που διατελέσατε και εκπρόσωπος της
χώρας µας στην Κοµισιόν- δεν έχετε ανάγκη να ταυτίζεστε µε
τέτοιες ψευδείς εντυπώσεις, ότι δήθεν κάνετε υπερκοµµατικές
αξιολογήσεις, ότι αξιολογήσατε βιογραφικά πέρα από κόµµατα.
Αυτά δεν τα έχετε ανάγκη, κυρία Υπουργέ. Για να έχετε συναί-
νεση από εµάς και για να µπορούµε να συµφωνήσουµε σε κρίσι-
µες αποφάσεις, χρειάζεται αξιοπιστία εκ µέρους σας. Και δεν
µπορείτε να ταυτίζετε τη θητεία σας στο Υπουργείο µε τέτοιας
µορφής κοµµατισµό. Οι δεκατρείς περιφερειακοί διευθυντές που
επιλέξατε -πέραν των επιστηµονικών τους προσόντων- ένα είναι
το βασικό τους προσόν, η θητεία στην ΠΑΣΚΕ, γνωστοί είµαστε
και στις εκλογικές µας περιφέρειες και στο πανελλήνιο.

Και υπ’ αυτήν την έννοια έρχοµαι και στο άρθρο 2. Έρχεστε
από τη µία µεριά και λέτε ότι υπάρχουν θετικά στοιχεία και από
την άλλη ότι «θα αναµορφώσουµε, θα κάνουµε καινούργιο νόµο».
Μα σας είπε στην εξαιρετική εισήγησή της η εισηγήτριά µας, ότι
ο χρόνος και µόνο που θα χαθεί είναι σε βάρος έρευνας. Και σας
θέτω το ερώτηµα. Είπατε ότι θα αυξήσετε τα κονδύλια για την
έρευνα, πόσο τα αυξήσατε; Θέλω να µου πείτε να ακούσω τον
αριθµό από εσάς, τον απόλυτο αριθµό, µη µου πείτε ποσοστό.
Αυτή, λοιπόν, η επένδυση που κάνετε στην έρευνα µέσω του
προϋπολογισµού, πείτε µου πώς θα πιάσει τόπο σε αυτήν την
χρονοτριβή στην οποία υποβάλλετε το Υπουργείο και την επι-
στηµονική µας κοινότητα.

Βλέπετε, λοιπόν, ότι ενώ έχετε τα εργαλεία στα χέρια σας για
να δράσετε και για να είσαστε αποτελεσµατικοί τελικώς -για να
εξυπηρετήσετε άλλες σκοπιµότητες- αναιρείτε αυτό το οποίο
κατά τα άλλα επικαλείστε ότι είναι χρήσιµο εργαλείο. Σας είπα
και στην επιτροπή ότι η προηγούµενη πολιτική ηγεσία δεν δί-
στασε να πάρει αποφάσεις, να επιδείξει γενναιότητα σ’ ένα νόµο
για την έρευνα που τόσο έχει ανάγκη ο τόπος και η ακαδηµαϊκή
κοινότητα για να µπορέσουν να υπάρξουν ρυθµίσεις, έτσι ώστε
όλες οι επενδύσεις να είναι αποδοτικές και να εξυπηρετούν τους
σκοπούς της έρευνας και της ανάπτυξης της χώρας µας.

Αυτό είναι το ζητούµενο, να υπάρξει µία καλύτερη οργάνωση
των ερευνητικών κέντρων, να µην υπάρχει σπατάλη πόρων, να
υπάρχει διαφάνεια, να υπάρξει αξιολόγηση, µία λέξις, η οποία
αποτελεί αιτία πολέµου για κάποιες πτέρυγες της Βουλής. Επι-
τέλους, δεν µπορούµε να ζούµε στον 21ο αιώνα και να προσπα-
θούµε σε µία χώρα ανοιχτής φιλελεύθερης οικονοµίας, ανοιχτής
φιλελεύθερης σκέψης, να γίνεται κριτική µε δογµατικά κριτήρια,
κριτήρια κρατισµού, κριτήρια τα οποία δεν αντέχουν σε κριτική
στη σηµερινή εποχή.

Εµείς, λοιπόν, τολµήσαµε. Εσείς τι θα κάνετε; ∆εν θα υπερα-
σπιστείτε την αξιολόγηση; ∆εν θα υπερασπιστείτε τη διαφάνεια;
∆εν θα υπερασπιστείτε την καλύτερη οργάνωση των ερευνητι-
κών κέντρων; Αυτά είναι τα αµείλικτα ερωτήµατα, τα οποία έχετε
απέναντί σας για να µας απαντήσετε. ∆ιότι, κατά τα άλλα, είναι
πλέον ανεξήγητο γιατί θέλετε να καταργήσετε αυτόν το νόµο.

Εµείς, λοιπόν, θα επιµείνουµε στις συναινετικές διαδικασίες,
γιατί θεωρούµε ότι µε αυτήν τη στάση υπηρετούµε το µέλλον του
τόπου, δεν εξυπηρετούµε την Κυβέρνηση τη δική σας. Όποιος
κάνει αυτό το λάθος, σφάλλει. Αν νοµίζει ότι πρέπει να σιωπούµε,
γιατί έτσι εξυπηρετεί την Κυβέρνησή σας, επίσης σφάλλει.
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Αυτό το οποίο πρέπει να γνωρίζετε και εσείς και οι Ελληνίδες
και οι Έλληνες πολίτες, είναι ότι εµείς είµαστε εδώ για να υπε-
ρασπιστούµε και το έργο µας και να στηρίξουµε τις επιλογές
εκείνες που εξυπηρετούν τα µακροπρόθεσµα συµφέροντα της
χώρας και ιδιαίτερα της ελληνικής νεολαίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Λυκουρέντζο.

Ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος
Ροντούλης έχει το λόγο.

Και σαν ειδικός, κύριε Ροντούλη, για τις µητροπόλεις να κου-
βεντιάσουµε εδώ, για το νοµοσχέδιο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Γιατί τι πρόβληµα έχετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Γιατί προσπαθώ να

παρακολουθήσω και δεν µπορώ να µπω µέσα στο νόηµα της συ-
ζήτησης. Συζητάµε για το θέµα που είστε ειδικός. Ξέρετε καλύ-
τερα το θέµα.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆εν είναι µόνο αυτό το θέµα, κύριε
Πρόεδρε. ∆εν έχετε διαβάσει το νοµοσχέδιο προφανώς.

Αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ δεν θα µιλήσω για το άρθρο 1. Έχει
τοποθετηθεί ο αξιότιµος Αντιπρόεδρος της Βουλής, ο κ. Απο-
στολάτος γι’ αυτό. Και δεν θα το κάνω, κύριε Υπουργέ, γιατί εγώ
ανήκω στη Μητρόπολη Λαρίσης και Τιρνάβου. Άρα, δεν θα ακο-
λουθήσω πρακτική εισπηδήσεως, κατά την εκκλησιαστική ορο-
λογία.

Θέλω, όµως, να µιλήσω για το άρθρο 2, που αφορά την
έρευνα. Και θα το κάνω αυτό για να παρουσιάσω ενώπιον σας
ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα που αφορά τη διασύνδεση του
αγροτικού κόσµου της χώρας µε την έρευνα. Γιατί το άρθρο 2
αναφέρεται στην έρευνα. Και θα το κάνω αυτό, διότι όπως γνω-
ρίζετε, οι αναπνοές που έχει η ελληνική οικονοµία είναι η αγρο-
τιά µας, ο κατασκευαστικός τοµέας, ο πολιτισµός, ο τουρισµός
και η ναυτιλία. Άρα, λοιπόν, µιλώντας για τη διασύνδεση του
αγροτικού τοµέα της χώρας µε την έρευνα, νοµίζω ότι θίγω ένα
πολύ σηµαντικό ζήτηµα.

Είναι πανθοµολογούµενο ότι µετά από αρκετές ηµέρες, οι κι-
νητοποιήσεις του αγροτικού κόσµου της χώρας βαίνουν προς
αναστολή, να το πω έτσι. Όµως, τώρα, πρέπει να επιδειχθεί από
την πολιτεία η µεγίστη προσοχή, η µεγίστη µέριµνα, η µεγίστη
φροντίδα έναντι του αγροτικού πληθυσµού της χώρας. Όταν φύ-
γουν από το δρόµο οι αγρότες, τότε πρέπει η πολιτεία να στρέ-
ψει ιδιαιτέρως την προσοχή της πάνω τους.

Το λέω αυτό, διότι οι αγρότες µας αντιµετωπίζουν µία ζοφερή
πραγµατικότητα. Εκπέµπουν SOS. Βρίσκονται σε σηµείο πανικού
-να το πω έτσι, να το καταλάβουµε όλοι- στα πρόθυρα νευρικής
κρίσεως, κατά κυριολεξία.

Και να σας πω γιατί. Γιατί αντιµετωπίζουν τρία δοµικά προ-
βλήµατα. Το πρώτο πρόβληµα είναι το πρόβληµα που ακούει στο
όνοµα «κραχ» στις τιµές των αγροτικών προϊόντων. Κυριολεκτικά
το λέω ως «κραχ». ∆εύτερο και πολύ σηµαντικό, αντιµετωπίζουν
ένα µεγάλο κόστος παραγωγής που κατακρηµνίζει κυριολεκτικά
το αγροτικό εισόδηµα. Και τρίτον, αντιµετωπίζουν µία κατάσταση
αβεβαιότητας, διότι δεν ξέρουν τι θα γίνει µετά το 2013 µε τη νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική.

Άρα, λοιπόν, βρίσκονται σε µια κατάσταση αβεβαιότητας, που
δεν ξέρουν τι θα γίνει µε τις δυνατότητες µελλοντικής τους επι-
βίωσης.

Αυτή είναι η περιγραφή της καταστάσεως. Ερώτηµα λοιπόν.
Τι θα πρέπει να κάνει η πολιτεία τώρα; Θα πρέπει να δοµήσει ένα
στρατηγικό σχεδιασµό, προκειµένου να ρίξει σωσίβιο στον αγρο-
τικό πληθυσµό της χώρας, να του εµπεδώσει ένα αίσθηµα ασφα-
λείας.

Ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Πώς µπορεί να γίνει αυτό, όταν το
ΕΘΙΑΓΕ, το Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας, ο κατ’ εξοχήν
φορέας που µελετά και έχει να κάνει µε την έρευνα και την κα-
θοδήγηση του αγροτικού κόσµου της χώρας έχει µετατραπεί σ’
ένα φορέα φάντασµα; Ακούστε την κατάσταση όπως έχει αυτήν
τη στιγµή στο ΕΘΙΑΓΕ, σε αυτόν τον πολύ κρίσιµο τοµέα για την
αγροτική οικονοµία της χώρας. Έχει απαξιωθεί πλήρως κατά
την τελευταία πενταετία. Είναι όχι µόνο υποστελεχωµένος, είναι

στα όρια της παρακµής.
Παράδειγµα: Πριν από λίγα χρόνια το ΕΘΙΑΓΕ είχε στο δυνα-

µικό του τετρακοσίους ερευνητάς και οκτακοσίους βοηθητικούς
υπαλλήλους. Σήµερα που µιλάµε, κυρία Υπουργέ, έχει εκατόν πε-
νήντα ερευνητάς και διακοσίους βοηθητικούς υπαλλήλους, δη-
λαδή το της δυνάµεως απ’ αυτό που είχε στο παρελθόν. Και
έχει σε όλη την επικράτεια τριάντα πέντε ινστιτούτα που ασχο-
λούνται µε ερευνητικά αντικείµενα που έχουν σχέση µε την αγρο-
τική οικονοµία.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι µιλάµε για µια πλήρη καθίζηση και
το ερώτηµα είναι, αυτό που απασχολεί τον αγροτικό πληθυσµό
της χώρας: Πώς θα κάνουµε -ρωτάνε οι αγρότες µας- τις περι-
λάλητες, τις περιπόθητες, για το εισόδηµά τους αναδιαρθρώ-
σεις; Μόνοι τις κάνουν. Πώς θα εξεύρουν νέες καλλιεργητικές
µεθόδους, φιλικές προς το περιβάλλον και σύγχρονες; Μόνοι
τους τα κάνουν. Πώς τέλος πάντων ο αγροτικός πληθυσµός της
χώρας θα µπορέσει να ασχοληθεί µε τη βιολογική γεωργία και
κτηνοτροφία -ένα µεγάλο στοίχηµα για την Ελλάδα- όταν στην
Κρήτη ο αρµόδιος υπάλληλος του ΕΘΙΑΓΕ για τα βιολογικά προ-
γράµµατα είναι µόνο ένας, κυρία Υπουργέ;

Άρα, λοιπόν, κατανοείτε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι έχουµε
µπροστά µας ένα τεράστιο πρόβληµα και αυτό το τεράστιο πρό-
βληµα αφορά το σύνολο του αγροτικού και κτηνοτροφικού κό-
σµου της χώρας που θέλει να βρει µια στρατηγική, µια διέξοδο
από τα πολλαπλά προβλήµατα που αντιµετωπίζει.

Η πρότασή µας, λοιπόν, προς την Κυβέρνηση, εάν πράγµατι
θέλει να ξηµερώσει ένα ελπιδοφόρο αύριο για τον αγρότη, ένα
ελπιδοφόρο αύριο για την ελληνική περιφέρεια, για τα χωριά της
υπαίθρου, είναι ότι θα πρέπει να το αποδείξει εµπράκτως και για
να το αποδείξει εµπράκτως πρέπει να εκσυγχρονίσει πλήρως, να
ενδυναµώσει πλήρως τον φορέα που λέγεται ΕΘΙΑΓΕ, Εθνικό
Ίδρυµα Αγροτικών Ερευνών. Αν το πράξετε αυτό θα δώσετε ένα
στίγµα θετικό της πολιτικής σας έναντι του αγροτικού πληθυ-
σµού της χώρας. Αν δεν το πράξετε, θα είσθε υπόλογοι έναντι
των αγροτών.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Ροντούλη.

Ο κ. Χρήστος Πρωτόπαπας, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ έχει το
λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σκόπευα να περιοριστώ πολύ σύντοµα και πολύ λιγότερο από

τα επτά λεπτά στο νοµοσχέδιο, αλλά δυστυχώς ήλθε η παρέµ-
βαση του τέως Υφυπουργού Παιδείας, του κ. Λυκουρέντζου, η
οποία αντικειµενικά θέτει ορισµένα ζητήµατα και υποχρεώνει σε
κάποιες απαντήσεις.

∆εν ξέρω, αγαπητέ συνάδελφε, αν είστε υπερήφανος για τη
θητεία σας στο Υπουργείο Παιδείας. Εκείνο για το οποίο δεν είναι
ο ελληνικός λαός υπερήφανος είναι για τη συνολική θητεία της
Κυβέρνησής σας και την προσφορά της στον τόπο, διότι πρό-
σφατη είναι η καταδίκη και µάλιστα µε δέκα µονάδες.

Όταν έχει φθάσει η χώρα στο χείλος του γκρεµού, όταν η
χώρα αυτήν τη στιγµή διακρίνεται, δυστυχώς, για την αναξιοπι-
στία της προς τους εταίρους της, υπάρχουν ευθύνες γι’ αυτό.
Και οι ευθύνες έχουν ονόµατα. Και τα ονόµατα στις ευθύνες
έχουν να κάνουν µε τον πρώην Πρωθυπουργό τον κ. Καραµανλή,
έχουν να κάνουν µε τον κ. Αλογοσκούφη, τον κ. Παπαθανασίου
και όλη την ηγεσία του οικονοµικού επιτελείου της κυβέρνησης,
το προηγούµενο διάστηµα.

Η κρίση δεν βγήκε από µόνη της, τα προβλήµατα που έφεραν
τη χώρα στο χείλος του γκρεµού δεν έγιναν από µόνα τους, είναι
αποτέλεσµα πολιτικών επιλογών. Και οι πολιτικές επιλογές δυ-
στυχώς έχουν πατέρες και αυτοί έχουν ονόµατα και είναι λογικό
να αναφέρονται. Τι σηµαίνει ότι το ξεχάσαµε; Τι σηµαίνει ότι δεν
υπάρχει; Μας µιλάτε περί πατριωτισµού. Ναι, είναι πατριωτισµός
να αναλαµβάνεις τις ευθύνες σου, είναι πατριωτισµός να ανα-
λαµβάνεις την ευθύνη µε µέτρα που δεν ήταν στο πρόγραµµά
σου, µε µέτρα σκληρά και επώδυνα, να βγάλεις τη χώρα από το
αδιέξοδο, να ανατάξεις την οικονοµία, να ανορθώσεις την Ελ-
λάδα, να οδηγήσεις σε νέους δρόµους τους Έλληνες. Και αυτό
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προσπαθούµε να κάνουµε σήµερα, µε τα µέτρα που εξήγγειλε
ο Πρωθυπουργός και εξειδίκευσε σήµερα ο Υπουργός Εργασίας
και ο Υπουργός Οικονοµικών.

Γνωρίζουµε και αναλαµβάνουµε τις ευθύνες µας για να αντι-
µετωπίσουµε µια κρίση, για να επαναφέρουµε το θέµα της εθνι-
κής κυριαρχίας µας και να µπορέσουµε να οδηγήσουµε την
Ελλάδα στο νέο δρόµο της ανάπτυξης και της δηµιουργίας θέ-
σεων εργασίας.

Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι ξεχνάµε, αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν
υπάρχουν υπεύθυνοι και θα περίµενα πολύ µεγαλύτερη σεµνό-
τητα και αυτοκριτική και όχι σήκωµα των τόνων, ύψωση των
τόνων από τους υπεύθυνους της προηγούµενης κυβέρνησης.

Σε τελική ανάλυση τη συναίνεση, την οποία δηλώνει ο αξιότι-
µος κύριος Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Σα-
µαράς, την οφείλει στον ελληνικό λαό. ∆εν τη χαρίζει σε µας,
είναι θέµα οφειλής απέναντι στον ελληνικό λαό για τις ευθύνες
της παράταξής του, για το πώς φθάσαµε µέχρι εδώ σήµερα και
πώς εµείς δεχτήκαµε να αναλάβουµε µε στάση ευθύνης να ανορ-
θώσουµε τη χώρα.

Ειπώθηκε, από τον τέως Υφυπουργό ότι υπάρχει κοµµατισµός
στο Υπουργείο Παιδείας. Με συγχωρείτε είναι αυτό που λέει ο
ελληνικός λαός «Εκεί που µας χρωστάγανε µας πήραν και το
βόδι».

Θέλω, λοιπόν, να πω στον κ. Λυκουρέντζο, ότι πρέπει λίγο να
φρεσκάρει τη µνήµη του, να θυµηθεί τι έγινε στο Υπουργείο Παι-
δείας όλα αυτά τα χρόνια. Πώς διεκρίθη για την αδράνεια, για
την απουσία κάθε καινούργιας πολιτικής, για ατέρµονους διαλό-
γους χωρίς πρόταση και χωρίς περιεχόµενο, για σοβαρή υπο-
βάθµιση της δηµόσιας παιδείας προς όφελος της ιδιωτικής. Αυτό
είναι το έργο που παραδώσατε. Και κοµµατισµός απ’ άκρου εις
άκρον. ∆εν τολµούσε κανείς να σηκώσει κεφάλι, µόνο οι εκλε-
κτοί, οι εγκάθετοι, οι άνθρωποι οι οποίοι αναλάµβαναν σε τελική
ανάλυση, όχι να υπηρετήσουν µια πολιτική µε την οποία θα µπο-
ρούσα να διαφωνώ, αλλά να υπηρετήσουν την αδράνεια και το
τέλµα στο οποίο είχαµε οδηγηθεί και το οποίο η σηµερινή πολι-
τική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας ανέλαβε να λύσει και µε
υπεύθυνους τόνους και µε σαφείς υπεύθυνες πολιτικές.

Τι θέλετε να θυµίσουµε τώρα; Να θυµίσουµε -τη νύχτα της πα-
ραµονής των εκλογών- τις υπογραφές σε σαράντα κολλέγια
χωρίς όρους και κριτήρια, για να δηµιουργηθούν τετελεσµένα εν
όψει της προηγούµενης κυβέρνησης; Να θυµηθούµε τις µεγά-
λες, προκλητικές σπατάλες οι οποίες διακρίνονται από το Υπουρ-
γείο; Να θυµηθούµε τα προεκλογικά ρουσφέτια των «χιλίων
εκλεκτών» του κυρίου Υπουργού αποσπασµένων, από τις παρα-
µεθόριες περιοχές που παρέµειναν χωρίς να έχουν συγκεκριµένο
έργο και χωρίς συγκεκριµένη δουλειά στο Υπουργείο απλά και
µόνο για να εξυπηρετηθούν κοµµατικές σκοπιµότητες και µιλάτε
για κοµµατισµό; Έχει όρια τελικά η κριτική. Πραγµατικά πρέπει
να έχει όρια και χρειαζόµαστε ευθύνη και αυτοκριτική πριν
βγούµε να µιλήσουµε για τέτοια ζητήµατα.

Χαίρω γιατί η σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεί-
χνει ένα τελείως διαφορετικό πρόσωπο, χαίρω διότι έχει συγκε-
κριµένη πολιτική. Έβαλε µπροστά το µαθητή, θέλει τον
εκπαιδευτικό στην τάξη, θέλει βαθιές και µεγάλες αλλαγές για
να στηρίξει τη δηµόσια παιδεία και όχι ξεκινώντας από άλµατα
που δηµιουργούν εντυπώσεις, όχι παίζοντας µε τις εντυπώσεις
και τα µέσα, αλλά δηµιουργώντας µια, πραγµατικά, βαθιά αλ-
λαγή που ξεκινάει από το νηπιαγωγείο, το δηµοτικό, το γυµνά-
σιο, το λύκειο και µετά θα επεκταθεί, παραπέρα στις εξετάσεις ή
στα συστήµατά τους. Και αυτή θέλει αγώνα και θέλει προσπά-
θεια και αφορά όλους µας τελικά και θα έπρεπε να είµαστε πολύ
πιο υπεύθυνοι στη συζήτησή της.

Θεωρώ ότι αυτή η συζήτηση ούτως ή άλλως θα γίνει. Και θα
γίνει, κατά τη γνώµη µου µέσα στα επόµενα νοµοσχέδια, τα
οποία θα παρουσιάσει και θα φέρει η κυρία Υπουργός και η πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας.

Σήµερα, έχουµε την ατυχία να συζητάµε ένα άνευ ιδιαιτέρας
αξίας νοµοθέτηµα. Κατανοώ ότι είναι υποχρεωτικό, διότι σύµ-
φωνα µε την κατάσταση η οποία υπάρχει –την αναλύει η Νοµική
Υπηρεσία της Βουλής- πρέπει η Κυβέρνηση να νοµοθετήσει µε
βάση την εισήγηση της Ιεράς Συνόδου, γι’ αυτό και δεν θα µπω

στην αντιπαράθεση για το πού θα γίνει η Μητρόπολη. ∆ιότι, σε
τελική ανάλυση, αυτό κατά βάση το αποφασίζει η ίδια η Ιερά Σύ-
νοδος και όχι η Κυβέρνηση.

Όµως, η ίδια αυτή η συζήτηση αναδεικνύει ένα θέµα. Και θέλω
να προσυπογράψω πολλά σηµεία από την τοποθέτηση του ειδι-
κού αγορητή του Συνασπισµού. Θεωρώ ότι είναι ώρα να σταµα-
τήσουν αυτού του είδους τα νοµοθετήµατα, που κατανοώ –λέω
ξανά- υπό τις παρούσες συνθήκες ότι είναι υποχρεωτικά. Θεωρώ
ότι πρέπει κάποια στιγµή να κουβεντιάσουµε σοβαρά την ολο-
κλήρωση της αστικής µεταρρύθµισης στην πατρίδα µας και σε
αυτό το σηµείο. Να κουβεντιάσουµε, επιτέλους, τους διακριτούς
ρόλους και το διαχωρισµό Κράτους και Εκκλησίας. Επιβάλλεται
αυτό από τη µορφή της δηµοκρατίας µας. Επιβάλλεται αυτό από
την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας µας. Επιβάλλεται αυτό ως
δείγµα στοιχειώδους συνέπειας και ευθύνης για όλους µας και
την Πολιτεία και την Εκκλησία, αν θέλουµε να µιλάµε µε σεβα-
σµό στους διακριτούς ρόλους, αλλά και σεβασµό µιας πορείας
για την οποία ο καθένας είναι υπεύθυνος των πράξεών του και
κρίνεται γι’ αυτό.

Νοµίζω ότι οι σύγχρονες συνθήκες, οι συνθήκες του εικοστού
πρώτου αιώνα, οι συνθήκες µιας ευρωπαϊκής χώρας που θέλει µε
το κεφάλι ψηλά να βαδίσει τη δική της προοπτική, επιβάλλουν
την έναρξη ενός τέτοιου διαλόγου, χωρίς προκαταλήψεις, χωρίς
φανατισµούς, αλλά µε καθαρές κουβέντες και σταράτες εξηγή-
σεις. Και αυτός εκτιµώ ότι πρέπει να γίνει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Σπυρίδων

Ταλιαδούρος.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΑΛΙΑ∆ΟΥΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

κύριε Πρωτόπαπα, πράγµατι πρέπει να υπάρχουν όρια, αλλά να
τα τηρούµε. Η προσφορά της κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, του Κώστα Καραµανλή, ήταν µεγάλη για τον τόπο.

Στο Υπουργείο Παιδείας -επειδή αναφερθήκατε- τολµήσαµε
και λάβαµε µέτρα που οι προηγούµενες κυβερνήσεις επί µακράν
σειρά ετών δεν µπορούσαν να τα λάβουν. ∆ηµιουργήθηκε ένα
σύγχρονο πλαίσιο για τις µεταπτυχιακές σπουδές, δηµιουργή-
θηκε για πρώτη φορά η αξιολόγηση µολονότι υπήρχε τεράστια
αντίδραση από όλους για την εισαγωγή της αξιολόγησης και τον
έλεγχο της ποιότητας των πανεπιστηµίων. Ενισχύθηκε η εξω-
στρέφεια των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, ενισχύθηκε η
αυτοδιοίκηση των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ. Στηρίξαµε τα ΤΕΙ,
εγκρίθηκαν εκατόν πενήντα τέσσερα προγράµµατα σπουδών στα
ΤΕΙ που δεν είχαν, για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα, εισαγάγαµε ρυθµίσεις για τους αιώ-
νιους φοιτητές, ενισχύθηκε η αυτοδιοίκηση, εισήχθηκε το πολ-
λαπλό σύγγραµµα, δεκαεφτά νόµοι ήρθαν στη Βουλή για την
ανώτατη εκπαίδευση και έγιναν τοµές και σήµερα τα πανεπιστή-
µιά µας και τα ΤΕΙ µας µπορούν να διακριθούν µέσα στον ευρω-
παϊκό χώρο.

Θα ήθελα να µην τορπιλίζετε την ανάγκη για συναίνεση και συ-
νεννόηση, που έχει σήµερα ανάγκη ο τόπος και η οικονοµία του.
Εµείς δεν θα ακολουθήσουµε τη δική σας πολιτική, που λέγατε
σε όλα όχι. Ακόµα και για την εγγύηση των καταθέσεων είπατε
όχι. Σας αναφέρω ένα µικρό παράδειγµα για την οικονοµία. Εµείς
σ’ εκείνα τα µέτρα στα οποία συµφωνούµε, έχουµε την τόλµη να
λέµε «ναι». ∆εν αποχωρούµε από διαλόγους, από συζητήσεις,
από ζητήµατα, όπως είχατε αποχωρήσει εσείς στο παρελθόν και
παράδειγµα είναι το σηµερινό σχέδιο νόµου, το οποίο όπως είπε
η εισηγήτριά µας, το ψηφίζουµε.

Αναφορικά µε τη διαίρεση της Ιεράς Μητρόπολης Αττικής σε
δύο Μητροπόλεις συµφωνούµε, γιατί αντιλαµβανόµαστε τις δυ-
σχέρειες που δηµιουργούνται, τόσο σε επίπεδο διοίκησης, όσο
και σε επίπεδο πνευµατικής εποπτείας, λόγω της µεγάλης γεω-
γραφικής έκτασης που υπάγεται στην αρµοδιότητα της Ιεράς
Μητρόπολης Αττικής. Επισηµαίνουµε ότι οι διαιρέσεις στο µέλ-
λον θα πρέπει να γίνονται µε προσοχή, λαµβάνοντας υπόψη κάθε
φορά και το κόστος που συνεπάγεται η διαίρεση και η συνακό-
λουθη δηµιουργία µιας νέας µητρόπολης. Γιατί θα προκύψουν
ανάγκες για υποδοµές, για προσωπικό και για όλα αυτά τα οικο-
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νοµικά θέµατα.
Αναφορικά µε την παράταση της αναστολής ισχύος των δια-

τάξεων του νόµου για την έρευνα κι εδώ είπαµε ότι συναινούµε.
Όµως, επισηµαίνουµε ότι µε το νόµο αυτό διαµορφώθηκε για
πρώτη φορά µετά το 1985 -διότι από τότε είχε να υπάρξει ένας
σύγχρονος νόµος για την έρευνα και την τεχνολογία, που είναι το
βαρύ πυροβολικό για την ανάπτυξη της πατρίδας µας- το κα-
τάλληλο νοµικό πλαίσιο, για να καταστεί η Ελλάδα ανταγωνιστική
και δυναµική οικονοµία της γνώσης παγκόσµια, διά µέσου της
δηµιουργίας ευκαιριών για έρευνα αιχµής και της υποστήριξης
της διεθνούς ερευνητικής συνεργασίας µε τη συνοµολόγηση διε-
θνών συνεργασιών.

Με το νόµο που ψηφίσαµε, καθιερώθηκε πρώτον, ένα σύστηµα
επιτελικού σχεδιασµού της έρευνας και της τεχνολογίας, µε
σκοπό τον αποτελεσµατικότερο και διαρκή συντονισµό, την απο-
φυγή αλληλοεπικαλύψεων στο σύνολο της ερευνητικής δραστη-
ριότητας στην πατρίδα µας.

∆εύτερον, ρυθµίστηκε η οργάνωση και η λειτουργία της διοί-
κησης των ερευνητικών φορέων και η συνεργασία τους για
πρώτη φορά µε τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ της πατρίδας µας.
Και για πρώτη φορά εισήχθηκε και στα ΤΕΙ η δυνατότητα να κά-
νουν εφαρµοσµένη έρευνα. Μέχρι τότε µολονότι ήταν Ανώτατα
Τεχνολογικά Ιδρύµατα δεν είχαν τη δυνατότητα να κάνουν
έρευνα εφαρµοσµένη. Τι είδους, λοιπόν, Ανώτατα Εκπαιδευτικά
Ιδρύµατα ήταν; Στα χαρτιά µόνο. Κι εµείς δώσαµε ουσία σε αυτό.

Τρίτον, συνδέθηκε η χρηµατοδότηση των ερευνητικών κέ-
ντρων µε την αποδοτικότητά τους, βάσει ενός συστήµατος υπο-
χρεωτικής εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης. Και η
αξιολόγηση είναι αναγκαία, διότι ανεβάζει την ποιότητα και όσοι
αντιδρούν για την αξιολόγηση είναι, γιατί δεν θέλουν να υπάρχει
η ποιότητα και δεν σέβονται ουσιαστικά τα χρήµατα του ελληνι-
κού λαού, που πηγαίνουν για την έρευνα.

Τέταρτον, προωθήθηκε η συνεργασία και η συµµετοχή των
ερευνητικών φορέων και ερευνητών µε βαλκανικούς, ευρωπαϊ-
κούς, διακυβερνητικούς ερευνητικούς οργανισµούς για να ενι-
σχυθεί η παρουσία της πατρίδας µας στο εξωτερικό.

Πέµπτον, ρυθµίστηκαν πολλά επιµέρους θέµατα, όπως είναι η
κινητικότητα των ερευνητών, ο επαναπατρισµός Ελλήνων επι-
στηµόνων και η µετοικεσία ερευνητών.

Ως εκ τούτου, απορρίπτεται ο ισχυρισµός που ακούστηκε ότι
υπάρχουν προβλήµατα ουσίας σε αυτόν το νόµο και ότι πρέπει
να ανασκευαστεί άρδην. Σε κάθε περίπτωση, δεν µπορεί η ανά-
γκη για µία αναστολή για την εφαρµογή των κανονιστικών πρά-
ξεων να αποτελέσει το άλλοθι, για να αποφευχθούν οι όποιες
αντιδράσεις µικρών οµάδων, που δεν θέλουν την αξιολόγηση,
δεν θέλουν την ποιότητα, δεν θέλουν τη συµµετοχή των φορέων,
δεν θέλουν τη συνεργασία, γιατί θεωρούν ότι πλήττονται τα
µικρά τους συµφέροντα. Το συµφέρον της Ελλάδας, το συµφέ-
ρον της πατρίδας µας υπερτερεί και είναι υπεράνω όλων.

Αντιλαµβανόµαστε ότι η εφαρµογή του νόµου απαιτεί ένα µε-
γάλο αριθµό έκδοσης κανονιστικών πράξεων, προεδρικών δια-
ταγµάτων και υπουργικών αποφάσεων, γι’ αυτό άλλωστε κι εµείς
είχαµε αναστείλει την εφαρµογή του. Και είναι αναγκαίο να εκ-
δοθούν για να εφαρµοσθεί ο νόµος. Αυτό πρέπει να γίνει και να
αξιοποιήσει η Κυβέρνηση τον ένα χρόνο, για να εκδώσει αυτές
τις κανονιστικές πράξεις.

Για το λόγο αυτό συναινούµε για την προτεινόµενη παράταση,
υπό µία προϋπόθεση: Ότι οι βασικοί άξονες του νόµου δεν θα
αλλάξουν, ότι το χρονικό διάστηµα της παράτασης δεν θα πάει
χαµένο, ότι θα αξιοποιηθεί για να υπάρξει αυτός ο προγραµµα-
τισµός που απαιτείται για την έκδοση των κανονιστικών πράξεων
και την εφαρµογή ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού νόµου, που προ-
άγει και την έρευνα και την τεχνολογία στην πατρίδα µας και βοη-
θάει την ανάπτυξη της Ελλάδας, την ανάπτυξη του τόπου µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει η Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Αριάδνη Αγάτσα.
ΑΡΙΑ∆ΝΗ ΑΓΑΤΣΑ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, επειδή έγινε λόγος για την παιδεία την περίοδο της Νέας

∆ηµοκρατίας γενικά, εγώ θέλω να πω αυτό που γνωρίζω καλά,
για την περιοχή µου δηλαδή. ∆υο κουβέντες µόνο. Στη Βοιωτία
υπήρχαν πολλές κενές θέσεις εκπαιδευτικών και τους τελευταί-
ους µήνες γίνεται προσπάθεια κάλυψής τους. Το κτηριακό
υπήρξε κι είναι µεγάλο πρόβληµα, κυρίως στα νηπιαγωγεία και
στην πρωτοβάθµια, ενώ ΑΕΙ κι ΤΕΙ είχαν αφεθεί στην τύχη τους.
Ελπίζουµε και πιστεύουµε ότι υπό την ηγεσία της κ. ∆ιαµαντο-
πούλου η κατάσταση σε όλα θα βελτιωθεί.

Να πάµε τώρα στο νοµοσχέδιο. Με τη σηµερινή πρόταση της
Κυβέρνησης προς το Νοµοθετικό Σώµα συζητάµε το σχέδιο
νόµου για µία αρµονικότερη και καλύτερη λειτουργία της Εκ-
κλησίας, δείγµα της σωστής σχέσης Κράτους και Εκκλησίας.

Στο άρθρο 1 του νοµοσχεδίου προβλέπεται να διαιρεθεί η Ιερά
Μητρόπολης Αττικής σε δύο νέες Μητροπόλεις και να ρυθµι-
στούν τα όποια θέµατα και ζητήµατα ανακύπτουν από τη διαί-
ρεση αυτή. Στη θέση της Μητρόπολης Αττικής θα έχουµε την
Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως και την Ιερά
Μητρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου και Ωρωπού. Πρόκειται για
µία διαίρεση, κατάτµηση που είναι αναγκαία τόσο για λόγους
απογραφικούς, δηλαδή, τον µεγάλο πληθυσµό πολιτών της ευ-
ρύτερης περιοχής αλλά και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των
λατρευτικών αναγκών των πιστών στην περιφέρεια Αττικής. Να
πούµε ότι ο αριθµός του πληθυσµού ανέρχεται σε σαράντα πέντε
χιλιάδες περίπου κατοίκους.

Επίσης, ρυθµίζονται οι τοποθετήσεις των υπαλλήλων χωρίς να
έχει υπάρξει ανάγκη για νέο προσωπικό, όπως και οι οργανικές
θέσεις ιεροκηρύκων, διακόνων κ.λπ. Άρα, το υφιστάµενο προ-
σωπικό θα εξυπηρετεί τις δύο νέες Μητροπόλεις.

Θέλω να επισηµάνω ότι πρόκειται για µία πρόταση της ∆ιαρ-
κούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας που θα χαρακτήριζαν σοφή
για ένα επιπρόσθετο λόγο. Είναι σε όλους γνωστά τα ζητήµατα
και τα γεγονότα που απασχόλησαν αυτή τη Μητρόπολη στο πρό-
σφατο παρελθόν.

Θα πρέπει, επίσης, να επισηµάνουµε ότι αυτό το σχέδιο νόµου
δεν επιβαρύνει ουσιαστικά τον κρατικό προϋπολογισµό, αφού
στην ουσία µιλούµε µόνο για τη δαπάνη µισθοδοσίας ενός επι-
πλέον Μητροπολίτη, ύψους 36.500 ευρώ και τα όποια έξοδα εξο-
πλισµού, λειτουργίας κ.λπ. δεν επιχορηγούνται από τον κρατικό
προϋπολογισµό, αλλά επιβαρύνουν τις ίδιες τις Μητροπόλεις.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο άρθρο 2,
του σχεδίου νόµου συζητούµε για την αναστολή του θεσµικού
πλαισίου έρευνας και τεχνολογίας, δηλαδή, την αναστολή του ν.
3653/2008, τον οποίο είχε ήδη αναστείλει η προηγούµενη κυ-
βέρνηση, που η ίδια είχε εισάγει για ψήφιση.

Νοµίζω ότι είναι σε όλους µας κατανοητό πως η πολυπλοκό-
τητα των διαδικασιών που προέβλεπε ο νόµος ήταν η αιτία ανα-
στολής του από την προηγούµενη κυβέρνηση µέχρι 31.12.2009.

Εµείς, το ΠΑΣΟΚ εκτιµούµε ότι η κυβέρνηση οφείλει µετά από
διαβούλευση και σύµφωνη γνώµη των φορέων έρευνας και τε-
χνολογίας να νοµοθετήσει µε συγκεκριµένα στοιχεία, να θεσµο-
θετήσει πλαίσιο που θα καθιστά κυρίαρχο το ρόλο της έρευνας
και της τεχνολογίας στην πατρίδα µας. Το επιβάλλουν άλλωστε
τα νέα παγκόσµια δεδοµένα. Ένα πλαίσιο µε στόχο µία θεσµική
αναθεώρηση που θα έχει προοπτική και µέλλον, θα ενοποιεί
ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήµια και θα δίνει αναπτυξιακό χα-
ρακτήρα στον τοµέα της έρευνας και της τεχνολογίας της χώρας
µας.

Ένα κράτος αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, προχωράει
όταν επενδύει στη γνώση, η οποία είναι δύναµη και δηµιουργεί
νέες προοπτικές για το παρόν και το µέλλον.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ζητήσει ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, κ. Ευθυµίου.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα το λόγο απλώς
και µόνο για να δώσω το κατά τη γνώµη µου µέτρο της σηµερι-
νής συζήτησης, καθώς φυσικά η Βουλή είναι ένα ελεύθερο βήµα,
αλλά όταν νοµοθετεί η επικέντρωση της προσοχής µας πρέπει να
είναι στη νοµοθετική µας εργασία.

Από όσα ακούστηκαν για το νοµοσχέδιο το οποίο κατ’ ουσία ει-
σάγει µία και µόνη διάταξη, που είναι η διχοτόµηση µιας ήδη
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υπάρχουσας Μητροπόλεως, θα ήθελα να καταγράψω για λόγους
ιστορικούς το µέτρο των πραγµάτων. Οι σχέσεις Πολιτείας και
Εκκλησίας φυσικά, δυνητικά θα µπορούσαν να εξελιχθούν στο
διαχωρισµό που πολλές πτέρυγες της Βουλής κρίνουν ότι είναι
πια µία ώριµη πιθανότατα προοπτική.

Όµως, στο βαθµό που αυτές οι σχέσεις διέπονται από το
παρόν συνταγµατικό και νοµικό καθεστώς, ο καταστατικός χάρ-
της του 1977 είναι απολύτως δεσµευτικός σ’ αυτό που όλοι πρέ-
πει να επιδιώκουµε να προάγουµε, που είναι οι διακριτοί ρόλοι
Εκκλησίας και Κράτους.

Επειδή έτυχε να είµαι Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
την δύσκολη περίοδο 2000-2004 και έτυχε να χειριστώ, επίσης,
θέµατα εισηγήσεων της ιεραρχίας για διχασµό και δηµιουργία
νέων Μητροπόλεων θα πρότεινα, σε όσα ηγέρθησαν επ’ αυτού,
να συγκρατήσουµε την ακριβή διατύπωση του Επιστηµονικού
Συµβουλίου της Βουλής, σύµφωνα µε την οποία η ίδρυση νέων
ή συγχώνευση ή κατάργηση Μητροπόλεων είναι δυνατή µόνο µε
κανονιστικές αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου της ιεραρχίας, οι
οποίες δηµοσιεύονται στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως εφό-
σον, δηλαδή, προηγηθεί νόµος του κράτους.

Αυτό κάνουµε τώρα. Η ιεραρχία έκρινε τις ποιµαντικές της
ανάγκες. Έκρινε ότι η µία και µόνη Μητρόπολη µε την απέραντη
έκταση, την ιδιοµορφία δεν βοηθούσε το έργο της ποίµανσης.
Καθόρισε η ίδια τα όρια, τη δοµή και την έδρα των δύο Μητρο-
πόλεων. Είναι βαρύ λάθος να θέλουµε να ασκήσουµε εµείς πα-
ρέµβαση σε οποιοδήποτε άλλο επίπεδο αυτής της διαδικασίας,
πλην της αποδοχής ή µη. Θα δηµιουργούσαµε ένα δεδικασµένο
που κανείς δεν πρέπει να το θέλει. Αυτό στην πραγµατικότητα
σήµερα καλούµεθα να κρίνουµε.

Κατά τη γνώµη µου, ορθώς αποδέχθηκε η Κυβέρνηση και η
Υπουργός την πρόταση της Ιεραρχίας και σ’ αυτό το πλαίσιο πρέ-
πει να κινηθούµε µε ένα καθαρό «ναι» ή «όχι». Από εκεί και πέρα,
προφανώς ουδείς µπορεί να περιορίσει την ελευθερία των συ-
ζητήσεων, αλλά η προσπάθεια σήµερα να µετατεθεί σε θέµατα
του Υπουργείου Παιδείας αλλότρια δεν είναι ούτε λειτουργική,
ούτε επιτυχής, ούτε αναγκαία.

Μπορούµε να πούµε πάρα πολλά, έχουµε πάρα πολλές ευκαι-
ρίες. Απλώς, θέλω να προσθέσω ότι κι εκεί οι φωνές, οι καταγ-
γελίες και όσα ακούστηκαν ειδικά για αναξιοκρατικές επιλογές
θα έπρεπε πριν από όλα να έχουν συνοδευτεί µε µία ουσιώδη αυ-
τοκριτική για όσα συνέβησαν την περίοδο από το 2004 έως πριν
τρεις µήνες.

Εποµένως, ας προφυλάξουµε τη διαδικασία, ας διαφυλάξουµε
την αλήθεια των πραγµάτων και ας σκεφθούµε ότι δεν έχουµε
κανένα λόγο να πάµε πιο πέρα τη συζήτηση από αυτά που ο κα-
ταστατικός χάρτης του 1977 επιτάσσει κι εµείς σήµερα καλού-
µεθα, ορθότατα πιστεύω, να διαφυλάξουµε ως το σηµείο
ισορροπίας των διακριτών ρόλων Εκκλησίας-Πολιτείας που είναι
η καλύτερη πλευρά σχέσεων µέσα στο υπάρχον συνταγµατικό
και νοµικό πλαίσιο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κ. Γεώργιος Βλάχος,
Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει αµ-

φιβολία -και έγινε η σχετική κουβέντα και στην επιτροπή- ότι η
Κυβέρνηση δεν έχει τον πρώτο λόγο και για τον διαχωρισµό αλλά
και για τη ρύθµιση της έδρας της νέας Μητρόπολης. Όµως,
επειδή ακούστηκε νωρίτερα από συναδέλφους, εµείς φέρνουµε
το θέµα στη Βουλή γιατί στον κόσµο, κυρία Υπουργέ, εκείνο που
µένει είναι ότι η Βουλή ψήφισε και πρέπει να εξηγήσουµε όλοι
µας την ευθύνη µας γι’ αυτήν την ψήφο, για το τι αποφασίσαµε.

Είπαµε, λοιπόν, ότι κατανοούµε την αναγκαιότητα διαχωρι-
σµού της Μητρόπολης Αττικής, η οποία και µεγάλη ήταν σαν
έκταση και µεγάλο ήταν το µέγεθος του πληθυσµού των πιστών,
αλλά όπως είπαµε στην επιτροπή κατανοούµε και τη σκοπιµό-
τητα διαχωρισµού αυτής της Μητρόπολης, προκειµένου να επέλ-
θει εξυγίανση.

Την ώρα, λοιπόν, που από τη δική µας πλευρά υπάρχει αυτή η
προσέγγιση, ζητήσαµε από σας, κυρία Υπουργέ, να µιλήσετε και

πάλι µε την Ιεραρχία και να µεταφέρετε κάποια µηνύµατα, κά-
ποιες απόψεις των συναδέλφων Βουλευτών της Ελληνικής Βου-
λής, προκειµένου να ληφθούν υπ’ όψιν.

Έθεσε σήµερα και ο συνάδελφός µου ο κ. Βρεττός κάποια
στοιχεία, τα οποία ανέφερα κι εγώ προχθές, ότι δηλαδή, µπρο-
στά στο σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» κινδυνεύει ένας δήµος να ανή-
κει σε δύο Μητροπόλεις. Εδώ δεν είναι Καποδιστριακοί δήµοι,
εδώ µιλάµε για πληθυσµό, µιλάµε για µεγάλους δήµους. Αυτό
δεν µπορεί κανείς να µην το αναγνωρίζει. Ούτε εµείς, βέβαια, ζη-
τήσαµε η Μητρόπολη να έχει συγκεκριµένα όρια, ανάλογα µε
τους νοµούς και τα υπόλοιπα. Η Ιεραρχία µπορεί να έχει βεβαίως
τη δική της λογική, όµως κάποια θέµατα δεν µπορεί να τα ξε-
περνά. Το ένα ήταν αυτό, ότι θα ιδρυθούν το αµέσως προσεχές
διάστηµα νέοι δήµοι και πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν αυτά τα νέα
δεδοµένα.

Από την άλλη πλευρά, εθνικός δρόµος δεν µπορεί να είναι ο
διαχωρισµός. ∆εν µπορεί κανείς δηλαδή, να δει ότι ο διαχωρι-
σµός πρέπει να είναι η λειτουργικότητα αυτής της Μητρόπολης;
Για παράδειγµα, εάν µείνει µε τον διαχωρισµό που σήµερα εσείς
φέρνετε, για να πάει κανείς από την πόλη του Αυλώνα στην έδρα
της Μητρόπολης, πρέπει να κάνει σαράντα πέντε χιλιόµετρα, για
να πάρει ένα χαρτί. Εάν αυτό εσείς το λέτε λειτουργικό, εµείς
λέµε πως δεν είναι. Τα κριτήρια πρέπει να είναι διαφορετικά.

Το δεύτερο που εµείς θέσαµε και το λέµε και σήµερα, είναι ότι
όταν στα όρια της νέας Μητρόπολης υπάρχει ο ιστορικός ∆ήµος
Αχαρνών µε τη διαδροµή του, µε την ιστορία του, αλλά και µε
τον πληθυσµό του –είναι ο πολυπληθέστερος δήµος της ευρύ-
τερης περιοχής- δεν µπορεί αυτός ο ∆ήµος, ο οποίος και λει-
τουργικά είναι στο µέσο της νέας Μητρόπολης, να µην είναι η
έδρα της νέας Μητρόπολης, ενώ θα µπορούσε να είναι.

Αυτό γνωρίζουµε ότι δεν είναι δική σας απόφαση, όµως, αυτό
θα πρέπει να µεταφερθεί και στην ονοµασία. Η ονοµασία πρέπει
να γίνει µε κάποια κριτήρια. Θέλετε πληθυσµιακά; Ο ∆ήµος
Αχαρνών πρέπει να είναι πρώτος. Θέλετε αλφαβητικά; Πρέπει να
είναι πρώτος. ∆εν ξέρουµε πώς γίνεται και τί σκοπιµότητες υπη-
ρετούνται.

Κι εµείς σαν περιφέρεια Αττικής υψώνουµε τη φωνή µας. Ήταν
µία Μητρόπολη που είχε έδρα τη Β' Αθηνών, σήµερα γίνονται
δύο Μητροπόλεις και οι δύο έδρες πια είναι στη Β' Αθηνών. Στην
Περιφέρεια Αττικής, η αντιµετώπιση -και από την πλευρά της Ιε-
ραρχίας και από τη µεριά της Κυβέρνησης- µε αυτή τη λογική,
όχι µόνο δεν µας ικανοποιεί, αλλά µας κάνει να υψώνουµε τη
φωνή µας προς κάθε κατεύθυνση. Επιτέλους πια! Πώς θέλετε να
το πούµε;

Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο, φέρνετε µία ρύθµιση και µου λέτε –
κι εκεί τελειώνει η δική σας θέση- ότι δεν είναι δική σας απόφαση.
Ναι, αλλά καλείται η Βουλή να ψηφίσει και κάποιοι πρέπει να µας
ακούσουν, αλλιώς µην τη φέρνετε. Θα υπάρχει κάποιος άλλος
τρόπος. Καταλαβαίνετε τι εννοώ.

∆εν γίνεται όµως, αυτή τη στιγµή ο κόσµος να διαµαρτύρεται,
να τα βάζει µε τους εκπροσώπους, εµείς εδώ να υψώνουµε τη
φωνή µας και να δίνουµε µία τεκµηριωµένη άποψη γι’ αυτό, και
κανείς να µην µας ακούει. Αυτό κάπως πρέπει να εκτονωθεί. Ήλ-
πιζα ότι µέχρι να έρθει το νοµοσχέδιο στην Ολοµέλεια, απ’ όταν
το συζητήσαµε στην Επιτροπή, θα είχε παρθεί κάποια πρωτο-
βουλία από τη µεριά τη δική σας και θα υπήρχε κάποια άλλη αντι-
µετώπιση από την πλευρά της Ιεραρχίας.

Κάποια σενάρια που κυκλοφορούν, ότι έξι µήνες θα είναι µία
έδρα εδώ και έξι µήνες θα είναι αλλού, εγώ θεωρώ ότι αυτά, δεν
είναι σοβαρά πράγµατα. ∆ιότι, όταν ακούγονται επιχειρήµατα,
όταν βάζουµε κριτήρια –γιατί δεν λέµε τί µας ικανοποιεί- την
άποψή µας την τεκµηριώνουµε µε επιχειρήµατα και µε στοιχεία.

Καταλαβαίνετε ότι σε αυτή τη τεκµηριωµένη άποψη θέλουµε
να υπάρξει κάποια συγκεκριµένη απάντηση. Εµείς δεν µπορούµε
να σταµατήσουµε στο ότι είναι θέµα κανονιστικών αποφάσεων.
Όλα αυτά είναι γνωστά και δεν τα αµφισβήτησε κανείς. Αλλά,
όπως η Ιεραρχία ζητάει από την Πολιτεία και από το Ελληνικό
Κοινοβούλιο να κατανοήσει την αναγκαιότητα, έτσι και το Ελλη-
νικό Κοινοβούλιο, πρέπει να κατανοήσει και τη δική µας θέση.
Γιατί ακούστηκαν κάποιες φωνές που λένε αυτά που λέµε κι
εµείς. ∆εν ακούστηκε κάποια αντίθετη άποψη. Μέχρι στιγµής,
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όµως, αυτό δεν έχει γίνει.
Μία φράση –και θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε- για τα όσα ακού-

στηκαν νωρίτερα. Ο συνάδελφος Ανδρέας Λυκουρέντζος, ένιωσε
την ανάγκη να κάνει κάποιες διευκρινίσεις, που -κατά τη γνώµη
µου- ήταν στη σωστή κατεύθυνση και έπρεπε να γίνουν.

Νοµίζω ότι κανείς δεν αρνείται πως πρέπει να γίνει αυτοκρι-
τική και νοµίζω ότι αυτοκριτική έγινε και γίνεται από όλους µας
στη Νέα ∆ηµοκρατία, µε πρώτον τον πρώην Πρωθυπουργό, ο
οποίος ανέλαβε και πολιτικές ευθύνες. Εάν η ανάληψη των πολι-
τικών ευθυνών δεν είναι αυτοκριτική, τότε τι είναι; Από εκεί και
πέρα όµως, εκείνο που εµείς και ο συνάδελφος σήµερα έφερε
προς συζήτηση, είναι ότι όταν ζητάτε βιογραφικά, όταν ζητάτε
αξιοκρατία, να έχετε πολιτικά τη δύναµη να το πάτε µέχρι τέλος.
Αλλιώς µην το ξεκινάτε. Εάν ζητάτε βιογραφικά για να επιλέξετε
κάποιους κοµµατικούς σας φίλους, κάντε το από την αρχή και
πείτε, πως αυτή είναι η επιλογή σας. ∆εν θα σας κακίσουµε γι’
αυτό. Εσείς θα αποφασίσετε µε ποιους τρόπους θα υλοποιήσετε
την πολιτική σας. Εσείς αποφασίζετε. Εσείς είστε Κυβέρνηση.
Μη µας λέτε, όµως, ότι αυτή η επιλογή έγινε αξιοκρατικά. Εκεί
ήταν η διαφωνία του συναδέλφου, αυτό είπε και µε το οποίο νο-
µίζω κανείς δεν διαφωνεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Καντερές, Βουλευτής της Νέας ∆η-
µοκρατίας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΝΤΕΡΕΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σαν Βουλευτής

κι εγώ της Περιφέρειας, εκφράζω τα παράπονα και την ανησυχία
µου, διότι εάν πάρουµε τις δύο Μητροπόλεις που χωρίζεται
πλέον η Μητρόπολη Αττικής, θα δείτε ότι στη µεν νέα Μητρό-
πολη Κηφισιάς, Αµαρουσίου και Πεύκης, από τις είκοσι έξι πε-
ριοχές δήµων και κοινοτήτων, οι δεκαοκτώ ανήκουν στην
Περιφέρεια Αττικής, ενώ µόνο οι υπόλοιπες οκτώ ανήκουν στη
Β' Αθηνών.

Εάν δε –πάντα για το πρώτο άρθρο- πάµε στη Μητρόπολη
Ιλίου, Αχαρνών και Καµατερού που είναι έντεκα οι δήµοι και οι
κοινότητες, οι οκτώ από αυτές είναι πάλι στην Περιφέρεια. Είναι
αυτό που είπε και προηγούµενα ο κύριος συνάδελφος, ότι δη-
λαδή, η µία Μητρόπολη που ήταν στη Β' Αθηνών διαχωρίζεται
και γίνονται δύο ενώ στην Περιφέρεια Αττικής, που στο σύνολο
είκοσι έξι ∆ήµων και κοινοτήτων δεν µπαίνει καµµία Μητρόπολη.

Ελέχθη βέβαια, ότι είναι απόφαση της Ιεραρχίας. ∆εκτό αυτό.
Εµείς, όµως, εδώ νοµοθετούµε και µεταφέρουµε τα παράπονα
των πολιτών, οι οποίοι ευλόγως διαµαρτύρονται γιατί για παρά-
δειγµα, η µία, η πρώτη να µην έχει ως έδρα τις Αχαρνές που είναι
ανώτερη και σε πληθυσµό και χωροταξικά ανήκει στο κέντρο πε-
ρίπου αυτών των περιοχών. Τί έγινε, µε απλά λόγια; Η Εθνική
Οδός απετέλεσε το διαχωρισµό. Όσες περιοχές ήταν από τη µία
πλευρά και πάνω, πήγαν στη µία Μητρόπολη και όσες ήσαν από
κάτω πήγαν σε µία άλλη Μητρόπολη. Είναι ένας διαχωρισµός, ο
οποίος θα δηµιουργήσει προβλήµατα και φέρνω το παράδειγµα
του Αυλώνα, ο οποίος θα είναι µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» -αν µε το
καλό εφαρµοστεί και θα δούµε πώς θα εφαρµοστεί, εν πάση πε-
ριπτώσει, αυτές είναι οι διαθέσεις και οι προθέσεις σας- θα ανή-
κει στο ∆ήµο Ωρωπίων και θα ανήκει χωροταξικά και δηµοτικά
σε άλλη Μητρόπολη και σε άλλο δήµο;

Υπάρχουν και άλλα παραδείγµατα, όπως είναι οι Αφίδνες και
το Κρυονέρι, οι οποίες κατά πάσα πιθανότητα και αυτές θα ενω-
θούν µε τις περιοχές που είναι πιο κοντά, πιο όµορες, και είναι ο
Άγιος Στέφανος και θα ανήκουν κι εκείνες και οι κάτοικοι θα είναι
υποχρεωµένοι να τρέχουν σε άλλη Μητρόπολη για να πάρουν τις
άδειες γάµου και να καταθέσουν τα χαρτιά.

Αυτό το παράπονο που υπάρχει δηλαδή, από όλους σχεδόν
τους παρισταµένους Βουλευτές, τόσο της Νέας ∆ηµοκρατίας
όσο και του ΠΑΣΟΚ, δεν είναι απλώς ένα παράπονο που µετα-
φέρουν οι συγκεκριµένοι Βουλευτές για λόγους πελατειακούς.
Είναι µια πραγµατικότητα, την οποία µεταφέρουν από τους κα-
τοίκους των περιοχών. Και είναι µία περιοχή πολύ µεγάλη, η
οποία διαρκώς αναπτύσσεται και τα προβλήµατα που υπάρχουν

θα αυξηθούν στη διάρκεια των επόµενων ετών.
Άρα, λοιπόν, -τα είπαµε και στην Επιτροπή- δεν έγινε τίποτε

απολύτως από αυτά τα οποία ελέχθησαν. Ούτε τουλάχιστον µία
διαβούλευση για να µας πείτε έστω ότι η Ιεραρχία θέτει θέµα
«βέτο», ότι αυτό θέλει και τίποτε άλλο. Εµείς µεταφέρουµε τα
παράπονα και τις πικρίες των ανθρώπων, των κατοίκων αυτών
που είναι χριστιανοί και θέλουν να έχουν κι αυτοί τα δικαιώµατά
τους ίσα µε τους άλλους.

Βέβαια, εξακολουθούν να υπάρχουν κάποια λάθη, τα οποία τα
γνωρίζει και η κυρία Υπουργός αλλά δεν φαίνονται αυτή τη
στιγµή στο σχέδιο που υπάρχει. Η ∆ροσιά, για παράδειγµα, είναι
∆ήµος και αναφέρεται σαν Κοινότητα ή επίσης τα Νέα Παλάτια
και η Σκάλα Ωρωπού που δεν υφίσταται πλέον, έχουν ενοποιηθεί,
εδώ και τέσσερα, πέντε χρόνια και ανήκουν στο ∆ήµο Ωρωπίων.
Αυτά πρέπει να διαγραφούν όλως διόλου.

Κλείνοντας, λοιπόν, δεν ξέρω αν υπάρχει η δυνατότητα, πρέ-
πει όµως, έστω και την τελευταία στιγµή, να γίνει κάτι, γιατί αυτό
το οποίο θα προκύψει σε λίγες µέρες ως νόµος θα αφήσει πολλά
προβλήµατα και θα είναι άδικο για τους πολλούς κατοίκους που
υπάρχουν στην Περιφέρεια Αττικής.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας
κ. Σάββας Αναστασιάδης.

Θα παραξενεύεστε για τη σειρά, αλλά έχουν διαγραφεί κά-
ποιοι συνάδελφοι.

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα, το οποίο συζητούµε σήµερα και αφορά στο ένα του

σκέλος τη διχοτόµηση της Μητρόπολης Αττικής σε δυο Μητρο-
πόλεις, είναι κατά βάση διαδικαστικό, απόφαση της Ιεραρχίας
και η παράταξή µας, όπως ανέφερε και η εισηγήτρια µας, συµ-
φωνεί και ψηφίζει την πρόταση της Ιεραρχίας, το σχέδιο νόµου.

Ακούστηκαν από τον προηγούµενο συνάδελφο κάποια θέµατα
τα οποία προβληµατίζουν την περιοχή, θέµατα που αφορούν την
έδρα της µιας Μητρόπολης. Πολύ εύλογα έθεσε και το ερώτηµα,
το παράπονο, εάν θέλετε, γιατί, ενώ όλα αυτά έχουν συζητηθεί
και στην Επιτροπή, δεν έγινε καµµία παρέµβαση, συζήτηση ή
προσπάθεια, για να λυθεί αυτό το θέµα, που, από ό,τι αντιλαµ-
βάνοµαι και από άλλους οµιλητές, είναι ένα θέµα που απασχολεί
πάρα πολύ την κοινωνία της συγκεκριµένης Μητρόπολης.

Το δεύτερο άρθρο, στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ, χωρίς
να µπαίνω στην ουσία του, αλλά κάνοντας κάποια πολιτικά σχό-
λια, αφορά στην αναστολή λειτουργίας του νόµου για την έρευνα
και την τεχνολογία µέχρι τον δωδέκατο µήνα του 2010. Θέλω να
κάνω κάποια πολιτικά σχόλια, κύριε Πρόεδρε, διότι µετά το 1985,
περίπου είκοσι πέντε χρόνια µετά ψηφίστηκε ένας νόµος για την
έρευνα και την τεχνολογία.

Όπως γνωρίζετε όλοι, ιδίως οι παλαιότεροι στη Βουλή, αλλά
και οι συνάδελφοι στην τότε Κυβέρνηση, ο νόµος αυτός αποτε-
λεί ένα πόνηµα, µετά από διάλογο µε όλους τους εµπλεκόµενους
φορείς, µια προσπάθεια πολλών χρόνων, περίπου δύο ή τριών
χρόνων. Ο νόµος αυτός βγήκε στο διαδίκτυο, έγινε συζήτηση –
διαβούλευση, την λέτε εσείς- και το απόσταγµα, όλες οι προτά-
σεις τέθηκαν προς συζήτηση και κατέληξε να έρθει ο νόµος στη
Βουλή και να ψηφιστεί.

Κύριοι συνάδελφοι, εγώ δεν αντιλαµβάνοµαι τη σηµερινή
στάση της Κυβέρνησης, τη στάση της κυρίας Υπουργού. Γιατί,
ενώ είπε και στην Επιτροπή ότι κάποια σηµεία, τα σωστά ή αυτά
που θεωρεί η ίδια ότι είναι χρήσιµα, θα τα κρατήσει, στην ειση-
γητική έκθεση, µιλά για επεξεργασία και κατάθεση νέου σχεδίου
νόµου. Και δεν το αντιλαµβάνοµαι, διότι επιχειρείται µια προ-
σπάθεια από την Κυβέρνηση να αποδοµήσει ό,τι έγινε από την
προηγούµενη κυβέρνηση. Αυτό είναι κακό για τον τόπο. ∆εν µπο-
ρεί, όταν αλλάζει η Κυβέρνηση, όταν αλλάζουν τα πράγµατα στη
χώρα, όλα συλλήβδην να καταργούνται και να ξεκινούν από την
αρχή. ∆εν προσφέρει τίποτα αυτό στον τόπο, στην πολιτεία.

Κι ενώ από τη µια πλευρά ζητάτε συναίνεση -και την έχετε και
δια στόµατος του Αρχηγού µας, αλλά και εµπράκτως µέσα στην
Βουλή για διάφορα θέµατα- έρχεστε και απαξιώνετε ό,τι έγινε το
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προηγούµενο διάστηµα από την προηγούµενη Κυβέρνηση µε
έργα και λόγια. ∆εν αντιλαµβάνοµαι αυτήν τη λογική. Εάν θέλετε
να καταργήσετε το νόµο, βγείτε ευθαρσώς και καταργήστε τον.
Προς τι η αναβολή για ένα χρόνο και προς τι ύστερα η διαβού-
λευση από την αρχή, για να κάνουµε έναν καινούριο νόµο; Πέντε
χρόνια θα κάνετε να φέρετε το νόµο στη Βουλή, µε τον τρόπο
που εσείς κάνετε τη διαβούλευση. Πέντε χρόνια χρειάζονται.

Έχουµε γνώση αυτό το διάστηµα που είσαστε στην Κυβέρ-
νηση πώς κινείστε µε τη διαβούλευση. Όλα αυτά τα χρόνια,
όµως, η έρευνα και η τεχνολογία θα είναι πάλι στον πάτο, γιατί
δεν θα υπάρχει ένα σύγχρονο νοµικό πλαίσιο, ένας νόµος µέσα
από τον οποίο να επιτελείται στη χώρα µας έρευνα, έτσι ώστε να
προσφέρει και στην παραγωγή και στη χώρα.

Αυτήν την επισήµανση ήθελα να κάνω, αυτό το σχόλιο προς
την κυρία Υπουργό και θα παρακαλούσα τα θέµατα αυτά να τα
βλέπετε πιο σοβαρά. ∆εν είναι σωστό, δεν είναι λογικό και χρή-
σιµο, δεν προσφέρει στη χώρα και στην πατρίδα αυτή η τακτική,
αυτή η λογική του να αποδοµούνται όλα τα προηγούµενα και να
οικοδοµούνται νέα, δεν ξέρω, µε ποια βάση. Με ποιους θα δια-
βουλευτείτε; Με τους ίδιους φορείς δεν θα διαβουλευτείτε; Οι
ίδιοι άνθρωποι που συζήτησαν µε την προηγούµενη Κυβέρνηση
δεν θα συζητήσουν και µε εσάς; Τα ίδια πράγµατα δεν θα πουν;
Τι νεώτερο θα φέρετε; Κι αν έχετε κάτι νεώτερο, προσθέστε το.
Γιατί καταργείτε αυτόν το νόµο, που είναι αποτέλεσµα δουλειάς
πολλών χρόνων και κόπου πολλών ανθρώπων;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Εγώ δεν έχω το δικαίωµα να σχολιάσω ούτε τοποθετήσεις
ούτε τίποτα. Όµως, όταν εµείς εδώ νοµοθετούµε, θα πρέπει να
ελέγχουµε και την Κυβέρνηση κάθε φορά πόσο έτοιµη είναι, όταν
φέρνει ένα σχέδιο νόµου. Ο συγκεκριµένος νόµος έχει αναστα-
λεί από την προηγούµενη Κυβέρνηση. ∆ηλαδή, ένας Υπουργός
έφερε το νόµο και Υπουργός της ίδιας Κυβέρνησης ανέστειλε το
νόµο.

Άρα, λοιπόν, δύο πράγµατα υπάρχουν. ∆εν κάνω κρίση, απλώς
επισηµαίνω κάτι γιατί µε προβληµάτισε ο κ. Ροντούλης, όταν µου
είπε: «Πρόεδρε, δεν διάβασες το νόµο». Τον διάβασα, γιατί
ήµουν εδώ, στη Βουλή, όταν ψηφίστηκε και όταν ήρθε και για
αναστολή. Σηµαίνει ότι οι υπουργικές αποφάσεις ή πιθανά προ-
εδρικά διατάγµατα δεν ήταν έτοιµα, για να εφαρµοστεί ο νόµος.
Αυτό, για δική µας χρήση, των Βουλευτών, αλλά και της Βουλής,
για να ελέγχει την εκάστοτε Κυβέρνηση πόσο έτοιµη είναι, όταν
φέρνει νόµους που πρέπει να εφαρµόζονται για την εξυπηρέτηση
των πολιτών. ∆εν θέλω να κάνω τοποθέτηση. Συµφωνώ απόλυτα
για την αναγκαιότητα της έρευνας, αλλά διαβάζοντας όλο το
χρονικό, βγαίνει αυτό που είπα πριν.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόε-
δρε, ευχαριστώ πάρα πολύ.

Το σχόλιο του συναδέλφου µου, του κ. Ροντούλη, δεν είχε να
κάνει µε το εάν έχετε διαβάσει όντως το νοµοσχέδιο ή όχι -γνώ-
ριζε ότι το έχετε διαβάσει- είχε να κάνει µε το σχόλιο του Προε-
δρείου, καθώς ανέβαινε, «να µιλήσει µόνο για τις Μητροπόλεις»
και αυτός ήθελε να πει ότι θα µιλήσει για την έρευνα, που είναι
το δεύτερο άρθρο του νοµοσχεδίου. Αυτή ήταν η έννοια και δεν
ήταν βέβαια κατ’ ουδένα τρόπο αιχµή προς εσάς.

Ξεκινώ, λοιπόν, µε το δεύτερο άρθρο, αν και είχα σκοπό να
πάω διαφορετικά, µια και προέκυψε αυτή η συζήτηση. Κύριε Ευ-
θυµίου, κύριε οιονεί Υπουργέ -ήσασταν πολύ καλός Υπουργός,
οπότε θα µπορούσατε να ξαναείστε και σας το εύχοµαι- δεν θα
µπω τώρα στη συζήτηση του τι έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση
ή τι δεν έκανε και του τι κάνει η τωρινή και τι δεν κάνει. Το τι
έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση, προφανώς, καλώς το γνωρίζει
ο ελληνικός λαός και εκρίθη. Τα αποτελέσµατα των εκλογών της
4ης Οκτωβρίου, µάλλον, κάτι λένε στο τι έκανε και τι δεν έκανε,
όπως προφανώς και το τι κάνει η παρούσα Κυβέρνηση, δυστυ-
χώς, λίγο έως πολύ το έχουµε καταλάβει, ότι κωλυσιεργεί και
αργεί γενικώς στο να λαµβάνει αποφάσεις σε όλα τα επίπεδα.

Αυτό που θέλω να επισηµάνω ως προς το δεύτερο άρθρο, ως
προς την έρευνα, είναι ότι δυστυχώς στην πατρίδα µας, µάς λεί-
πει η κοινή λογική, κυρία Υπουργέ. Είχα πάει κατά την τελετή του
Αγίου Φωτός εις τα Ιεροσόλυµα, στο Ισραήλ. Εκεί, λοιπόν, µε
ενηµέρωσαν, κατά τη διάρκεια της κουβέντας που κάναµε, για
ένα απλό σχέδιο που εφήρµοσε το κράτος του Ισραήλ όσον
αφορά την έρευνα και που απέδωσε στο κράτος του Ισραήλ και
αποδίδει µέχρι σήµερα και θα αποδίδει για δεκαετίες. Τι έκανε
το Ισραήλ; Για όσους εβραϊκής καταγωγής ζήτησαν να πάνε στο
Ισραήλ µετά την πτώση της πρώην Σοβιετικής Ενώσεως, όπως
ήρθαν, καλή ώρα, εδώ διάφοροι άνθρωποι από τη Γεωργία, την
Αρµενία, την Ουκρανία, τη Ρωσία, για όσους, λοιπόν, Εβραίους
της πρώην Σοβιετικής Ενώσεως ζητούσαν να πάνε στο Ισραήλ,
το κράτος του Ισραήλ ήλεγχε εάν ήσαν, κάτοχοι πανεπιστηµια-
κών διπλωµάτων και εάν ήσαν ερευνητές. Όσοι ήσαν πήγαινε το
κράτος την πρώτη µέρα που έφθαναν στο Ισραήλ και τους έλεγε:
«Θέλετε να κάνετε έρευνα;». Συνήθως έλεγαν «ναι» και υπέγραφε
το κράτος του Ισραήλ την εξής συµφωνία µαζί τους: «Θα σας
χρηµατοδοτήσω για δέκα χρόνια όποια έρευνα θέλετε, θα µπείτε
στα πανεπιστήµιά µας, στα ερευνητικά µας κέντρα, ιδού τα
λεφτά, αλλά εφ’ όρου ζωής το 20% των κερδών σας από την εκ-
µετάλλευση των ερευνών σας θα πηγαίνει στο κράτος του Ισ-
ραήλ».

Όπως είχα ενηµερωθεί, ξόδευσε τότε, το κράτος του Ισραήλ
100.000.000 ευρώ. Έχει εισπράξει µέχρι σήµερα 400.000.000
ευρώ και θα συνεχίζει να εισπράττει για τα επόµενα τριάντα χρό-
νια.

Στην Ελλάδα όλο συζητάµε, ξανασυζητάµε, µα τα ξανασυζη-
τάµε, µα δεν µας αρέσει µία παράγραφος, όχι το κόµα δεν είναι
έτσι, όχι βάλε την άνω τελεία, όχι εσύ το έκανες λάθος, όχι εγώ
το έκανα «bold», γιατί δεν το έκανες έτσι; Με την πολύ συζήτηση
δεν κάνουµε τίποτα.

Άρα, η ουσία όλης της συζητήσεως, κύριε συνάδελφε, για το
άρθρο 2 δεν είναι αν εσείς το αναστείλατε τώρα -που το είχατε
αναστείλει- και που ψηφίσατε ένα νόµο που δεν µπορούσατε να
εφαρµόσετε. Αυτό, όσοι ήµασταν και στην προηγούµενη Βουλή,
καλώς το γνωρίζουµε. Η ουσία είναι ότι έχουµε χορτάσει από
λόγια κυρία Υπουργέ. Γιατί να αναµένουµε να φέρετε το και-
νούργιο νοµοσχέδιο; Φέρτε το. Χάνουµε χρόνο. Μη χάνουµε
άλλο χρόνο. Η χώρα µας δεν έχει χρόνο για χάσιµο.

Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει µε τις αποφάσεις του κυρίου Πρω-
θυπουργού για τα οικονοµικά µέτρα. Από την πρώτη µέρα που
ανέλαβε την εξουσία αναµένει το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα
να εφαρµόσουµε µέτρα. Μέχρι σήµερα ανακοινώνουµε, δεν
εφαρµόζουµε. Πόσο θα περιµένουµε πια;

Έχει έρθει η ώρα στην πολιτική να καταλάβουµε ότι είναι η
ώρα των έργων και όχι των λόγων. Και ο Ελληνικός λαός έχει
κουραστεί να ακούει τα δύο κόµµατα να τσακώνονται για το
ποιος φταίει περισσότερο. Ωραία λοιπόν, φταίτε και οι δύο. Μας
έχετε καταντήσει τους τελευταίους σε όλη την Ευρώπη, σε
όλους τους δείκτες. Εσείς οι δύο κυβερνήσατε, άρα εσείς οι δύο
φταίτε. Αυτό είναι το ζητούµενο τώρα ή πως θα ξεφύγουµε από
το να είµαστε τελευταίοι και να πάµε παρακάτω; Αυτό µας εν-
διαφέρει.

Εσείς, λοιπόν, φταίτε γιατί όσο κυβερνήσατε τα κάνατε µπά-
χαλο και εσείς φταίτε γιατί καθυστερείτε. Πρέπει να πάµε γρη-
γορότερα. Αυτό είναι το µήνυµα που το παγκόσµιο σύστηµα που
κοιτάει την Ελλάδα στέλνει αυτή τη στιγµή.

Η αλήθεια είναι ότι από εσάς προσωπικά κυρία Υπουργέ
έχουµε ελπίδες γιατί γνωρίζουµε την αποφασιστικότητά σας και
νοµίζουµε ότι θα προχωρήσετε, όπως γρήγορα κινηθήκατε στο
θέµα των κολλεγίων. Αυτό οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε.
Ήταν µία σηµαντική παρέµβαση διότι προχωράµε να λύσουµε
θέµατα χρονίζοντα στην Ελλάδα. Όµως η Κυβέρνησή σας ήδη
έχει κάνει πολλά σφάλµατα. Εγώ σας ρώτησα και στην επιτροπή
και απάντηση δεν έλαβα.

Πώς κρίνει πολιτικά η Κυβέρνησή σας, ότι σ’ αυτήν την Αί-
θουσα ο τότε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος σας κ. Βενιζέλος,
κατήγγειλε ως ιδρύµατα –χρησιµοποιώ τα λόγια του γιατί ήµουν
τότε εισηγητής και τα θυµάµαι, πέρυσι το καλοκαίρι- χαµηλότε-
ρου εκπαιδευτικού επιπέδου έως αµφιβόλου εκπαιδευτικού επι-
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πέδου τα λεγόµενα κολλέγια στην Ελλάδα, παραδείγµατος χάριν
το Deree και µία κυρία, την κ. ∆ραγώνα, κάτοχο του πτυχίου
Deree, την κάνατε Ειδικό Γραµµατέα του Υπουργείου; Και εγώ
να πω ότι είναι καθ’ όλα άξια η κ. ∆ραγώνα. Καµµία αντίρρηση.
Θέλετε να την πούµε την αξιοτέρα των ελληνίδων επιστηµόνων;
∆εν είναι, το λέω ρητορικά. Πολιτικά δεν πρέπει να µας εξηγή-
σετε πως γίνεται σ’ αυτήν τη Βουλή, κύριε Ευθυµίου, εσείς του
ΠΑΣΟΚ να λέγατε ότι τα παιδιά που παίρνουν πτυχίο από το
Deree δεν µπορούν να θεωρούνται ισότιµα µε τα άλλα παιδιά και
εγώ να είµαι εισηγητής και να λέω «γιατί το λέτε αυτό, έχετε
ελέγξει το Deree για να δείτε αν είναι;» και η ίδια η Κυβέρνηση
που έλεγε αυτά, η ίδια η Κυβέρνηση να µου λέει σήµερα «δεν
πειράζει για την κ. ∆ραγώνα, γιατί λέγαµε για όλα τα παιδιά, πλην
της κ. ∆ραγώνα». Ε, αυτό είναι µία πολιτική ανακολουθία, η οποία
οφείλει µία απάντηση στη Βουλή. Στην επιτροπή το αποφύγατε.

Εγώ το επαναφέρω το ερώτηµα. Το θεωρώ µείζον, όχι προ-
σωπικά προς την κ. ∆ραγώνα, που είναι συµπαθεστάτη σε προ-
σωπικό επίπεδο. Πολιτικά µιλάµε εδώ µέσα. ∆ιότι τα άλλα παιδιά
που έχουν τελειώσει το Deree ή τα υπόλοιπα κολλέγια και το
ακούνε, σου λένε «εµείς δηλαδή ήµασταν τα κορόιδα για το
ΠΑΣΟΚ». Περί αυτού πρόκειται.

Έχω κι εγώ στο γραφείο µου µία κυρία η οποία έχει πτυχίο,
κύριε Πρόεδρε, από δηµόσιο –γιατί µόνο δηµόσια υπάρχουν- πα-
νεπιστήµιο της Γερµανίας, στα οικονοµικά, θέλω να τη διορίσω
επιστηµονικό συνεργάτη στο γραφείο µου και εδώ και δυόµισι
χρόνια ο ∆ΟΑΤΑΠ αρνείται να της αναγνωρίσει την εγκυρότητα
του πτυχίου της και την ισοτιµία µε τα ελληνικά πανεπιστήµια,
λες και το γερµανικό κράτος δεν ξέρει σε ποιον δίνει πτυχία και
θα αποφασίζει ο ∆ΟΑΤΑΠ για το εάν το γερµανικό πανεπιστήµιο
αξίζει τον κόπο ή δεν αξίζει.

Αυτά είναι που πρέπει να λύσετε και αν παρέµβετε σ’ αυτά όλοι
εµείς θα σας χειροκροτήσουµε.

Έρχοµαι τώρα ως προς το άρθρο 1. Είναι προφανές –και εδώ
όλοι συµφωνούµε σ’ αυτήν την Αίθουσα, πλην των γνωστών Λα-
κεδαιµονίων- ότι η Εκκλησία αποφασίζει τα του οίκου της και
είναι προφανές ότι όλοι συµφωνούµε ότι αφού η Εκκλησία ζη-
τάει η ίδια, για τη δική της οργάνωση, αυτή την αλλαγή των µη-
τροπόλεων, δεν υπάρχει κανένας λόγος ο οποιοσδήποτε εξ
ηµών, να έχει την οποιαδήποτε διαφωνία επ’ αυτού του θέµατος.

Οφείλω όµως να κάνω ορισµένα σχόλια, σ’ αυτά που άκουσα
να θίγει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ψαρια-
νός, όπου µάλιστα συνόδευσε τη ρητόρευσή του και την αγό-
ρευσή του κλείνοντας µε µία εκκλησιαστική ευχή. Φαντάζοµαι ότι
ο κ. Ψαριανός ήθελε να ακολουθήσει καριέρα ιερατική, δεν του
βγήκε και αποφάσισε να το ασκήσει εν τω Κοινοβουλίω.

Κάποτε λοιπόν, πρέπει να τελειώνουµε στην Ελλάδα µε τα πα-
ραµύθια. Ένα από τα µεγάλα παραµύθια είναι ότι ο Έλλην φο-
ρολογούµενος, το ελληνικό δηµόσιο, πληρώνει για τους ιερείς
και τους µητροπολίτες. Αυτό το λένε και το ισχυρίζονται εκείνοι
που δεν έχουν διαβάσει τι ακριβώς έχει συµβεί σ’ αυτό το κρά-
τος.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, µία µικρή ιστορική αναδροµή. Όταν
ιδρύθηκε αυτό το κράτος, το 1830, χρειάστηκε να δηµεύσει εκα-
τοντάδες χιλιάδες στρέµµατα εκκλησιαστικής περιουσίας για να
µοιράσει στους ακτήµονες µετά την επανάσταση. Τότε το κράτος
µας δεν είχε χρήµατα να πληρώσει στην Εκκλησία για να πάρει
την ιδιοκτησία αυτών των στρεµµάτων και έκανε µία συµφωνία
µε την Εκκλησία. «Εγώ δεν θα σε πληρώσω γιατί δεν έχω, αλλά
θα αναλάβω κάποιες ευθύνες έναντι εσού». Στην πορεία του χρό-
νου, όταν έγινε η καταστροφή του ‘22 και ήρθαν οι πρόσφυγες
ξαναέγινε το ίδιο πράγµα.

Κατά συνέπεια αυτά τα οποία δίνει το ελληνικό κράτος στην
Εκκλησία δεν είναι φόροι του Έλληνα φορολογουµένου. Είναι
πράγµατα που το ελληνικό κράτος χρωστούσε στην Εκκλησία και
καλώς κάνει και τα δίνει.

Ασφαλώς Κράτος και Εκκλησία, λαός και ποίµνιο είναι ακρι-
βώς το ίδιο πράγµα για εµάς τους Έλληνες Ορθοδόξους, κύριοι
του ΣΥΡΙΖΑ και θα πρέπει αυτό κάποτε να το κατανοήσετε. Εγώ
χαίροµαι ιδιαιτέρως γιατί εάν και το ΠΑΣΟΚ, κατά τη διάρκεια
των αντιπολιτευτικών του χρόνων είχε εµφιλοχωρήσει εκείνη την
εποχή, της υψηλής δηµοφιλίας του ΣΥΡΙΖΑ και κάπου ψέλλιζαν

στα παράθυρα µερικοί εκπρόσωποί του –όχι όλοι, η αλήθεια
είναι- κάτι περί χωρισµού Κράτους και Εκκλησίας, χαίροµαι που
τώρα αυτά έχουν τελειώσει.

Όπως ιδιαιτέρως χάρηκα που είδα τον Μακαριότατο στο
Υπουργικό Συµβούλιο. Ήταν µία πολύ ωραία εικόνα αυτή, ο Μα-
καριότατος µέσα στο Υπουργικό Συµβούλιο.

Βέβαια, µου έκανε τροµερή εντύπωση η στάση της Αριστεράς.
Γιατί ενθυµούµαι καλώς, κύριε Πρόεδρε, ότι όταν είχε µπει ο µα-
καριστός Χριστόδουλος στο Μέγαρο Μαξίµου, µόνο µία επί-
σκεψη έκανε στον τότε Πρωθυπουργό, και είχαν σειστεί τα
παράθυρα, οι εφηµερίδες και οι ανακοινώσεις των κοµµάτων της
Αριστεράς. ∆εν προλάβαινα να διαβάζω πρωτοσέλιδα «Μα πως
το σκέφθηκε ο Μακαριότατος –ο τότε- να πάει στο Μέγαρο Μα-
ξίµου και να συναντηθεί µε τον Πρωθυπουργό;». ∆εν ξέρω αν το
θυµάστε κύριοι συνάδελφοι. Χαµός είχε γίνει. Η δε Αριστερά του
Σύριζα διαπρύσια πρώτη. Τώρα που πήγε ο Μακαριότατος –και
καλώς πήγε- και προσεκλήθη –και καλώς προσεκλήθη- από τον
αξιότιµο κύριο Πρωθυπουργό, άκρα του τάφου σιωπή.

Αυτό σηµαίνει ότι η ελληνική κοινωνία ωριµάζει και επιτέλους
και ο ΣΥΡΙΖΑ συνειδητοποιεί ότι πράγµατι στην Ελλάδα για να
πάµε µπροστά και να έχουµε εθνική ενότητα και οµοψυχία, χρει-
αζόµαστε και την βοήθεια της Εκκλησίας.

Θεωρώ πολύ σηµαντική αυτή την επιλογή σας και συγχαί-
ρουµε την Κυβέρνηση για το µήνυµα που έστειλε στην ελληνική
κοινωνία ότι λαός-Εκκλησία, Κράτος-Εκκλησία, είναι ένα.

Υπ’ αυτήν την έννοια λοιπόν, υπερψηφίζουµε το παρόν νοµο-
σχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το

λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Κουράκη δεν δι-

καιούσθε να µιλήσετε τώρα. Τι ακριβώς θέλετε;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω

κάτι πολύ σύντοµα, το οποίο παρέλειψα στην πρωτοµιλία µου και
αφορά τους υπαλλήλους ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου στο
Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών «∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», οι οποίοι είναι κάτοχοι
διδακτορικού τίτλου, ώστε να το συµπεριλάβει στην οµιλία της
η κυρία Υπουργός. Αυτή είναι µία ειδική κατηγορία που έχει
υψηλά προσόντα, αντίστοιχη µε εκείνη των ερευνητικών κέντρων.

Ορθώς ο ν. 3653/2008 προέβλεψε τη δυνατότητα ένταξης των
επιστηµόνων αυτών σε προσωποπαγείς θέσεις, αλλά µετά από
προκήρυξη των θέσεων αυτών και αίτησή τους εντός έτους από
τη δηµοσίευση και εφόσον είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµα-
τος. Θα έλεγα ότι ορθώς το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής
εκτιµά ότι, από την αναστολή την οποία πρόκειται να ψηφίσουµε
σήµερα, και συµφωνούµε και εµείς µε αυτή την αναστολή, να
εξαιρεθεί το άρθρο 47 που περιλαµβάνει την εν λόγω κατηγορία.

Πρέπει να πω ότι ψηφίστηκε αυτό οµόφωνα τότε απ’ όλες τις
πτέρυγες της Βουλής, και έτσι εξασφαλίζεται και η βέλτιστη από-
δοση και αξιοποίηση του δυναµικού των οικείων κέντρων.

Επίσης πρέπει να προσθέσω κυρία Υπουργέ, ότι µε την προ-
τεινόµενη ρύθµιση δεν θα προκληθεί καµµία περαιτέρω πρό-
σθετη δαπάνη επί του κρατικού προϋπολογισµού και επί των
προϋπολογισµών βεβαίως των ερευνητικών κέντρων και των ιν-
στιτούτων τους, δεδοµένου ότι αυτές οι θέσεις δεν συνεπάγο-
νται πρόσληψη νέων υπαλλήλων, αλλά ουσιαστική εξέλιξη του
υπάρχοντος προσωπικού.

Με άλλα λόγια, θέλω -εφόσον συµφωνείτε- να αποδεχθείτε
στην οµιλία σας την έκθεση του Επιστηµονικού Συµβουλίου, ότι
η αναστολή αυτή ισχύει όπως το αναφέρει και η έκθεση, την
οποία υπογράφει και ο κ. Μαυριάς, καθηγητής Νοµικής του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών, ότι, δηλαδή, δεν αφορά αυτήν την κατηγο-
ρία, ώστε να προχωρήσει η ένταξη µετά από προκήρυξη -όπως
είπαµε- αυτών των επιστηµόνων, που θα βοηθήσει, βεβαίως στην
όλη εξέλιξη, όχι µόνο του ∆ηµόκριτου, αλλά όλου του ερευνητι-
κού δυναµικού της χώρας µας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Αφού οµολογήσατε

ότι και οι καθηγητές ξεχνάνε, τότε…
Το λόγο έχει ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Σάββας Εµινίδης.
Ορίστε, κύριε Εµινίδη, περιµένουν όλοι οι συνάδελφοι να σας
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ακούσουν.
ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε έχει δύο

άρθρα. Το πρώτο αφορά το αίτηµα του Μακαριότατου Αρχιεπι-
σκόπου Αθηνών Ιερώνυµου µετά από απόφαση της Ιεράς Συνό-
δου. Αφορά την κατάτµηση της Μητρόπολης Αττικής και την
ίδρυση δύο νέων µητροπόλεων, που είχε τεθεί και στο παρελθόν
και πιστεύω ότι είναι µια απόφαση, πλέον, αιτιολογηµένη.

Για όσους Βουλευτές εξέφρασαν επιφυλάξεις και στην επι-
τροπή, αλλά και εδώ µέσα στη Βουλή σήµερα, έχω να πω ότι η
έγκριση της Βουλής γι’ αυτό το νοµοσχέδιο δεν ανοίγει καµµία
κερκόπορτα για µελλοντικές αποφάσεις. Άλλωστε, η Κυβέρνηση
εγκαινίασε µία νέα εποχή στις σχέσεις Κράτους-Εκκλησίας, που
βασίζεται στον αλληλοσεβασµό, τη συνεργασία και ιδιαίτερα
στους διακριτούς ρόλους Εκκλησίας και Κράτους. Η διαφορά µε
το παρελθόν λοιπόν είναι ότι η σχέση αυτή θα βρίσκεται πάντα
στο προσκήνιο και στην κρίση των πολιτών.

Τώρα, όσον αφορά το δεύτερο άρθρο, που αφορά την παρά-
ταση της αναστολής ισχύος του ν.3653/2008. Από το 2005, η Νέα
∆ηµοκρατία µε δηλώσεις του τότε Πρωθυπουργού, κ. Καρα-
µανλή, έλεγε ότι το θεσµικό πλαίσιο έρευνας και τεχνολογίας
ήταν έτοιµο για να ψηφιστεί άµεσα. Τελικά, στη δεύτερη θητεία
της, το 2008, ψηφίστηκε ο νόµος, ο οποίος δεν εφαρµόστηκε
ποτέ.

Τι λέτε, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, σήµερα;
Να εφαρµόσουµε αυτόν τον νόµο, τον ευεργετικό, που ήταν
προϊόν διαβούλευσης –όπως είπε και ο πρώην Υφυπουργός- και
άνοιγε δρόµους και στην έρευνα εκδίδοντας τις κανονιστικές
πράξεις που απαιτούνταν. Γιατί δεν τις εκδώσατε αυτές τις πρά-
ξεις;

Σας υπενθυµίζω, λοιπόν, ότι οι ίδιοι αναστείλατε το νόµο µε
διάταξη που πέρασε χωρίς καµµία διαβούλευση. Η ισχύς του
νόµου, που διαφηµίστηκε από την τότε κυβέρνηση ως µία από
τις σηµαντικότερες τοµές και µεταρρυθµίσεις στο χώρο της
έρευνας και τεχνολογίας, συντάχθηκε µέσα σε είκοσι οκτώ σελί-
δες, υπόγραψαν δεκατρείς Υπουργοί και τελικά ανεστάλη µε µία
µόνο παράγραφο δεκαεπτά λέξεων στο ν.3734/2009 –όπως
σωστά είπατε, κύριε Πρόεδρε, προ ολίγου.

Το διάστηµα, λοιπόν, που έπρεπε να εφαρµοστεί, το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης δεν εξέδωσε καµµία εγκύκλιο, δεν πήρε καµµία
νοµοθετική πρωτοβουλία για την εφαρµογή του. Τι εµπόδισε λοι-
πόν, κύριοι συνάδελφοι, την Κυβέρνησή σας από το να εφαρµό-
σει την πολιτική της για την έρευνα; Είναι ένα ερώτηµα που θα
έχει ενδιαφέρον να πάρουµε επιτέλους µια απάντηση.

Με το παρόν σχέδιο νόµου δίνεται µία παράταση της αναστο-
λής του νόµου µέχρι το τέλος του έτους και στο διάστηµα αυτό
θα συνταχθεί νέο σχέδιο νόµου, αφού γίνει η απαραίτητη ανοιχτή
διαβούλευση µε όλους τους φορείς και θα κατατεθεί από το
Υπουργείο. Να είστε σύµφωνοι και σίγουροι, κύριοι του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού, ότι δεν θα αργήσει, θα έλθει. Και µάλι-
στα, τα θετικά σηµεία του προηγούµενου νόµου θα τα κρατή-
σουµε. Οι πολύπλοκες διατάξεις, όµως, που τον καθιστούσαν
ανεφάρµοστο και προβληµατικό, θα καταργηθούν.

Είναι χαρακτηριστικό ότι για να εφαρµοστεί ο προηγούµενος
νόµος στο σύνολό του, έπρεπε να εκδοθούν πενήντα προεδρικά
διατάγµατα. Επιπλέον, υπήρχαν και άλλα προβλήµατα, όπως αλ-
ληλοκαλύψεις αρµοδιοτήτων, συµβουλίων και Επιτροπών. Όλα
αυτά αποδεικνύουν προχειρότητα και έλλειψη σχεδιασµού, µε
την οποία η Νέα ∆ηµοκρατία αντιµετώπισε -όπως και πολλούς
άλλους χώρους- έτσι και το χώρο της έρευνας και τεχνολογίας.
Είναι ένας χώρος, που για εµάς χρειάζεται πραγµατική και ου-
σιαστική στήριξη.

Στην Ελλάδα, οι επενδύσεις στην έρευνα φτάνουν µόλις το
0,6% του ΑΕΠ, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι 1,85%. Στό-
χος µας, λοιπόν, είναι την επόµενη τετραετία να αυξηθούν οι δα-
πάνες στην έρευνα, που να αγγίζουν το 2%.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αναβάθµιση της έρευνας και
της τεχνολογίας δεν θα γίνει µόνο µε το νοµοσχέδιο, το οποίο
θα έλθει στους επόµενους µήνες, αλλά εκεί εντάσσεται και η µε-
ταφορά της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας στο
Υπουργείο Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων,

καθώς τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ θα πρέπει να συντονιστούν µε
τα ερευνητικά κέντρα.

Σύντοµα, θα υπάρχουν πρωτοβουλίες, νοµοθετικές ρυθµίσεις
µέσα από διαβούλευση, µε όλη την ερευνητική και ακαδηµαϊκή
κοινότητα, και θα έχουµε την ευκαιρία να τις συζητήσουµε και
εδώ και στις επιτροπές. Πραγµατικά, θα είναι δηµόσια διαβού-
λευση, όπου θα συµµετέχουν όλοι οι φορείς, που πρέπει να
έχουν λόγο και ρόλο στην έρευνα και τεχνολογία.

Τελειώνοντας, θεωρώ ότι η µεγαλύτερη πρόκλησή µας είναι
να καταφέρουµε να αξιοποιήσουµε επιτέλους τους πολλούς και
εξαίρετους Έλληνες επιστήµονες που εργάζονται στο εξωτε-
ρικό, αλλά και όσους βρίσκονται στη χώρα µας, οι οποίοι δυστυ-
χώς δεν έχουν αξιοποιηθεί µέχρι σήµερα. Αυτός, κυρία Υπουργέ,
πιστεύω είναι και ένας στόχος που µπορούµε να τον πετύχουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Εµείς ευχαριστούµε.
Ολοκληρώνεται ο κατάλογος των Βουλευτών µε τον κ. Αθανά-

σιο Μπούρα…
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Θα ήθελα να προσθέσω

µία διευκρίνιση για να τη λάβει υπ’ όψιν η κυρία Υπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Να ολοκληρώσουµε

µε τους οµιλητές και θα κάνουµε αυτή τη διευκόλυνση, αλλά πώς
γίνεται, όλα στο τέλος τα θυµάστε;

Κύριε Μπούρα, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά, κυρία Υπουργέ, και ο δικός µας ο ρόλος είναι

πολύ δύσκολος και µιλώ ως Βουλευτής στην περιφέρεια Αττικής.
Το είδατε, εξάλλου, όχι µόνο από εµένα, αλλά και από τον εξαι-
ρετικό συνάδελφό µου, τον κ. Βρεττό. Πράγµατι, ο πρώην
Υπουργός, ο κ. Ευθυµίου, σωστά επισήµανε και χρησιµοποίησε
για το θέµα του άρθρου 1 –όχι ότι ήταν αναγκαίο να µας το πει
η Επιστηµονική Επιτροπή, αλλά ήταν κάτι παραπάνω- το γεγο-
νός ότι εµείς νοµοθετούµε αλλά η απόφαση ανήκει στην Ιερά Σύ-
νοδο. Έλα, όµως, που ο πολίτης δεν το καταλαβαίνει. Έτσι µου
λένε εµένα: «Εσείς ψηφίζετε. Έρχεται σε εσάς στην τελική
πράξη».

Και πράγµατι εγώ καταλαβαίνω και τη δυσκολία που έχετε και
δεν ξέρω πόσο µπορείτε ή δεν µπορείτε να επέµβετε. Όµως δη-
µιουργείται έντονο πρόβληµα. ∆εν ξέρω αν ήλθαν στο γραφείο
σας πολλές αποφάσεις, ακόµη και δηµοτικών συµβουλίων. ∆εν
ξέρω εάν πήρατε του ∆ήµου Αχαρνών, αν πήρατε του ∆ήµου Μα-
ραθώνος, επικαλούµενος µάλιστα και την ιστορία του. Και ειλι-
κρινά είµαι υποχρεωµένος και εγώ να υπερασπιστώ ορισµένα
πράγµατα, τα οποία βέβαια σε ένα µπορώ να σας ελέγξω - αν
επιτρέπεται η λέξη, δεν σηµαίνει ακριβώς την απόλυτη ερµηνεία
της λέξης- και να πω ότι θα µπορούσε µε συνεργασία καλή γιατί
είστε η εποπτεύουσα Υπουργός...

∆εν µε ακούτε όµως, κυρία Υπουργέ. Σήµερα ειλικρινά δεχθή-
κατε όλους τους συναδέλφους σας από το ΠΑΣΟΚ και πιστεύω
ότι ο ρόλος σας είναι να ακούτε και εµάς τους Βουλευτές. Έχουν
τη δυνατότητα όλοι να έρχονται στο γραφείο σας.

Λέω ότι και µε την αγωνία που εξέφρασε ο συνάδελφός µου ο
κ. Ντίνος Βρεττός και οι συνάδελφοί µου ο κ. Βλάχος και ο κ.
Καντερές και οι άλλοι, ότι θα µπορούσατε αυτή τη στιγµή µάλι-
στα που βρίσκεται σε πλήρη συζήτηση, εξέλιξη για προώθηση ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», να καθυστερήσετε λίγο, να πείτε στην Ιερά Σύ-
νοδο να δει λίγο και τη νέα γεωγραφία που διαµορφώνεται σε
σχέση µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», έτσι ώστε να λιγοστέψουµε τις
προστριβές. Να σας πω µόνο και εγώ –το είπαν και άλλοι συνά-
δελφοί µου- ότι στη µία Μητρόπολη, που τη λέτε Ιλίου, Αχαρνών
και Πετρουπόλεως, εµπεριέχονται έντεκα οργανισµοί Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Οι τρείς είναι στη Β' Αθηνών και οι οκτώ στην πε-
ριφέρεια Αττικής. Στην άλλη Μητρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου
και Ωρωπού, δεκαοκτώ ΟΤΑ ανήκουν στην περιφέρεια Αττικής
και επτά στην Β' Αθηνών. Πρέπει να σας πω ότι ειλικρινά εκφρά-
ζουν οι κάτοικοι αυτών των περιοχών το διαρκές παράπονο. ∆η-
λαδή η περιφέρεια Αττικής είναι πάντα η πίσω αυλή της Αθήνας,
γενικότερα του Λεκανοπεδίου; Εκεί όλες οι ρυπαίνουσες δρα-
στηριότητες, εκεί η διαχείριση των απορριµµάτων; Εκεί η βαριά
βιοµηχανία η οποία συντελεί στην ανάπτυξη της χώρας, το Θριά-
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σιο Πεδίο και άλλες περιοχές. Αν προκύπτει κάτι καλό, τίποτα
δεν δικαιούται αυτή η περιφέρεια; Πάντα θα είναι η πίσω αυλή
της Αθήνας;

Εγώ εκφράζω και µεταφέρω αυτή την αγωνία. Ξέρω ότι οι δυ-
νατότητές σας δεν είναι αυτές που θα θέλαµε όλοι, προκειµένου
να σταθείτε στις επισηµάνσεις µας. Ίσως όµως έπρεπε να µην
βιαστείτε τόσο πολύ, να περιµένει η Ιερά Σύνοδος, να δει τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να προσαρµόσει εκ νέου τα δεδοµένα. Εδώ έξω
από την ιστορικότητα, ίσως θα πρέπει να δούµε εκ νέου το θέµα
του ∆ήµου Αχαρνών. Ο κ. Ευθυµίου είναι πιο έµπειρος σε αυτά
και µπορεί να πει. Εγώ τους ξέρω, κύριε Ευθυµίου, γιατί υπη-
ρέτησα παλαιότερα και ως Νοµάρχης, οπότε και τον ∆ήµο Ιλίου
τον ξέρω και τον ∆ήµο Πετρουπόλεως.

Εµείς θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. Συµφωνούµε στη διαί-
ρεση της Μητρόπολης. Πιστεύουµε ότι για όλους τους λόγους
που αναπτύχθηκαν και να µην κουράζω εγώ εκ νέου, ότι και η ει-
σηγήτριά µας η κ. Βόζεµπεργκ, αλλά και οι συνάδελφοί µου από
τη Νέα ∆ηµοκρατία, υπεραµύνθηκαν της αναγκαιότητας αυτής
της διαίρεσης για λόγους καθαρώς της Εκκλησίας, για την κα-
λύτερη προσφορά αυτού του έργου που προσφέρει η Εκκλησία,
η Ορθόδοξη Εκκλησία µας.

Έφυγε νοµίζω ο τελευταίος συνάδελφος κ. Εµινίδης, αλλά και
άλλοι συνάδελφοι. Στο άρθρο 2, κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε έχω
και εγώ µια εµπειρία από την επαγγελµατική µου παλαιά ιδιότητα
ως άνθρωπος της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και πρέπει να σας
πω ότι πράγµατι υπήρξε ένας νόµος πλαίσιο. Ο κύριος συνάδελ-
φος νόµισε ότι οι νόµοι γίνονται σε µία εβδοµάδα. ∆εν γίνονται.
Και νόµοι πλαίσια δεν γίνονται σε µία εβδοµάδα. Γίνονται µετά
από κοπιώδη διαβούλευση, κρατάνε πολύ χρόνο και µάλιστα
ανέφερε ένα νούµερο. Είπε είκοσι επτά σελίδες ο νόµος. Είπε
όµως στη συνέχεια ότι περιέχει -εγώ δεν ξέρω ακριβώς- πόσες
κανονιστικές πράξεις. Ανέφερε όµως για πενήντα προεδρικά δια-
τάγµατα. Εγώ δεν το ξέρω, δε λέω ούτε πενήντα, ούτε τριάντα,
ούτε είκοσι. Πάντως υπάρχουν πολλές κανονιστικές πράξεις.
Αυτές δεν µπορούσαν να γίνουν µαζί µε το νόµο γιατί τότε θα µι-
λούσαµε για ένα νόµο εξακοσίων σελίδων. Αν κάθε νόµος είχε
µέσα και το προβλεπόµενο προεδρικό διάταγµα, ή κοινή υπουρ-
γική απόφαση ή υπουργική απόφαση, τότε αυτό δεν θα ήταν λει-
τουργικό.

Έγινε ένας νόµος-πλαίσιο. Ειπώθηκε –και ειπώθηκε και από
συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ- ότι τα θετικά θα τα κρατήσουµε. Γιατί
δεν κάνετε το αντίθετο; Έχετε ένα νόµο. Εγώ ας διαψευστώ, θα
ξαναρθείτε για παράταση. Θυµηθείτε,εσείς θα είστε Υπουργός,
θα ξαναφέρετε εδώ ρύθµιση για παράταση. Γιατί ο νέος νόµος
απαιτεί µακρά διάρκεια. Ενώ έχετε ένα νόµο, µπορείτε να λει-
τουργήσετε αυτό το νόµο, µπορείτε να δείτε τις διαφωνίες σας,
µπορείτε να δείτε τις διορθώσεις, γιατί το καλύτερο είναι να µην
γκρεµίζουµε ό,τι έχει χτιστεί από µία άλλη κυβέρνηση. Όλοι για
τον ίδιο σκοπό εργαζόµαστε και επιτελούµε. Εάν σε όλα δεν
συµφωνούµε, σίγουρα δεν διαφωνούµε σε όλα. Αυτά λοιπόν, τα
οποία είναι θετικά, κρατήστε τα. Το νόµο κρατήστε τον σαν
κορµό, κάντε τη διαβούλευση, και όλες τις διορθώσεις και πι-
στεύω ότι θα έχετε σε µία τέτοια κρίσιµη εποχή το καλύτερο απο-
τέλεσµα. Γιατί δεν είναι προτεραιότητα για τη χώρα η
ολοσχερής κατάργηση κάποιων νόµων. Προτεραιότητα είναι
άλλα πράγµατα για τα οποία πρέπει να τρέξετε. Και εδώ χρειά-
ζονται συµπληρωµατικές αποφάσεις. Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν έχετε το λόγο,

κυρία Βόζεµπεργκ. Έχει ζητήσει το λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Έχετε τη δυνατότητα να δευτερολογή-
σετε, αλλά δεν θα περιµένετε να µιλήσει η Υπουργός;

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Μία διευκρίνιση, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θέλετε να δώσετε κά-
ποια διευκρίνιση;

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Μάλιστα, κύριε Πρόε-
δρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ναι, αλλά µε την
ανοχή του Σώµατος. Εάν συµφωνεί το Σώµα, γιατί διαφορετικά …

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Συµφωνούµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Έχετε, λοιπόν, το

λόγο για ένα λεπτό.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Σε σχέση µε τη διατύ-

πωση που εξέφρασε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος κ. Ευθυ-
µίου που έχει και τεράστια κοινοβουλευτική εµπειρία,
αναµφισβήτητα η γνωµοδοτική επιτροπή της Βουλής έκρινε ότι
σ’ αυτό το σχέδιο νόµου ουσιαστικά νοµοθετεί η Ιερά Σύνοδος.
Αλλά επειδή κατά την τοποθέτησή µου έθεσα ένα θέµα σε σχέση
µε τις παραγράφους 3 και 4, αυτές αφορούσαν στη διεύρυνση
που δίδεται µε το σχέδιο νόµου επί λέξει, να ρυθµίζει κάθε θέµα
σχετικό µε την εφαρµογή του άρθρου. Και η διευκρίνιση έγκειται,
κύριε Πρόεδρε, στο γεγονός ότι η νοµοθετική εξουσιοδότηση,
επιµένω ότι θα µας δηµιουργήσει ενδεχοµένως προβλήµατα, γι’
αυτό θέλω να το πω πριν τοποθετηθεί η κυρία Υπουργός. Η νο-
µοθετική εξουσιοδότηση όταν δίδεται σε ένα διοικητικό όργανο
όπως η Ιερά Σύνοδος, πρέπει να έχει ειδικό και συγκεκριµένο πε-
ριεχόµενο. ∆εν µπορεί να της δίνει τη δυνατότητα να ερµηνεύει
ή να ρυθµίζει ζητήµατα που ανακύπτουν από αυτό το άρθρο,
διότι τότε προσκρούει στο άρθρο 43 του Συντάγµατος. Μπορεί
να είπα τη λέξη αντισυνταγµατικό. ∆εν είναι ευθέως, διότι θα
έθετα µία άλλη διαδικασία, ορθώς µου επισηµάνθηκε. Αλλά
θεωρώ ότι προσκρούει στο συγκεκριµένο άρθρο του Συντάγµα-
τος και ελλοχεύει κίνδυνος να το βρούµε µπροστά µας. Αυτό
είναι η µόνη διευκρίνιση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Αντιπρόεδρε,

βοηθήστε. Γιατί εάν ξεκινήσουµε…
ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Αντιπρόεδρε, για να βοηθήσω.
Παρά το γεγονός ότι σέβοµαι και υποκλίνοµαι στην κ. Βόζε-

µπεργκ, όλα αυτά που είπε ως διευκρίνιση, εµπεριέχονται κατά
λέξη στη δική µου αγόρευση. Ακριβώς, όµως. Κατά τα άλλα,
επειδή δεν έχω σκοπό να δευτερολογήσω, γιατί τα έχουµε πει
όλα, εάν δευτερολογούσα, πάλι εγώ κατά λέξη θα ακολουθούσα
το λόγο του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου κ. Πέτρου Ευθυ-
µίου, διότι ακριβώς καλύπτει όλα αυτά που οφείλουµε να κά-
νουµε όλοι, ως ευθύνη που έχουµε στο θέµα αυτό, για τους
ρόλους και για τη σύµπραξη στο καλώς έχειν, της τάξης των
πραγµάτων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εγώ ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συ-

νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ψαριανός.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πήραµε πάλι χρήσιµα µαθήµατα ιστορίας από συναδέλφους.

Θα ήθελα να πω ότι καλύτερα να µην τα σκαλίζουµε αυτά, για
τις σχέσεις Εκκλησίας και Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, για το αν
το ελληνικό κράτος πήρε τη σκυτάλη από την Εκκλησία ή τι έγι-
ναν τα κτήµατα που παραχωρήθηκαν από πιστούς που επειδή
δεν είχαν πού αλλού να τα παραχωρήσουν, τα έδιναν στην Εκ-
κλησία. Ας µην ανοίξουµε τέτοιες συζητήσεις καλύτερα.

Εγώ θέλω να πω ότι εδώ µε έκπληξη επί τρεισήµισι ώρες
ακούω και ακούει και το πανελλήνιο, όσοι παρακολουθούν τη
Βουλή, να συζητάµε για εκκλησιαστικά ζητήµατα στην Ελληνική
Βουλή. Και να ξαναπώ ότι δεν µπορούµε να συσχετίζουµε και να
µπερδεύουµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» µε τους διαχωρισµούς των Μη-
τροπόλεων, και πόσες θα γίνουν. Αν ήταν το σχέδιο «Άγιος
Μάµας», να το κάναµε. Αλλά επειδή είναι «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» και
είναι ειδωλολάτρης και αρχαίος Έλληνας ο αρχιτέκτονας, καλύ-
τερα να µην τα συσχετίζουµε. ∆εν έχει καµµία δουλειά το κράτος
να ασχολείται µε τις Μητροπόλεις.

Θέλω να το ξαναπώ. Είµαστε το τελευταίο θεοκρατικό καθε-
στώς στην Ευρώπη. Ακόµα και το ιδιοκτησιακό καθεστώς στην
Ελλάδα καθορίζεται από χρυσόβουλα αυτοκρατόρων και φιρµά-
νια σουλτάνων. Ούτε στο Τατζικιστάν, ούτε στο Τουρκµενιστάν,
ούτε στο Ουζµπεκιστάν συµβαίνουν αυτά. Στον Υµηττό υπάρχουν
εκτάσεις του Μεχµέτ Αγά, που έχουν παραχωρηθεί και είναι υπό
παραχώρηση και κατά παραχώρηση. Είναι τραγικά αυτά που
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συµβαίνουν εδώ και πρέπει να τελειώνουµε και µε τις καταπατή-
σεις και µε τις εκχωρήσεις εκκλησιαστικής περιουσίας και πώς
αυτή εκχωρήθηκε και να τελειώνουµε και µε τη φορολόγηση και
τη δίκαιη φορολογία µια που είµαστε στο χείλος του γκρεµού,
όπως όλοι συνοµολογούµε. Ιδίως οι κυβερνώντες επισείουν συ-
νέχεια τη δαµόκλειο σπάθη της πτώχευσης και της καταστρο-
φής, όποια κυβέρνηση και εάν είναι.

Θέλω να βάλω εδώ µία παρένθεση και να πω ότι από το 1974
και µετά δεν ακούσαµε ποτέ ότι φέτος θα περάσουµε καλά.
Πάντα είχαµε κρίση. Πάντα είχαµε λιτότητα, «σφίξτε το ζωνάρι»
πρωτοσέλιδο στις εφηµερίδες, «θα είναι δύσκολη χρονιά» κ.λπ..
Αυτό να τελειώνει.

Ένας βασικός άξονας σε αυτή την ιστορία, µια που συζητάµε
για τις µητροπόλεις και τους µητροπολίτες, δεν είναι το κόστος
των µητροπολιτών. Είναι ότι το κράτος δεν µπορεί να πληρώνει
τους ιερείς ή τους µητροπολίτες, τους ραβίνους, τους µουφτή-
δες ή τους καρδινάλιους όποιων δογµάτων. Υπάρχουν και Έλ-
ληνες βουδιστές, ενδεχοµένως. ∆εν µπορεί το ελληνικό κράτος
να πληρώνει τους Έλληνες αρχαιολάτρες, δωδεκαθεϊστές που
πηγαίνουν στον Όλυµπο και κάνουν τελετές. Είναι δουλειά των
πιστών αυτού του δόγµατος και αυτής της θρησκείας. Η ανεξι-
θρησκία είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη και πρέπει να ξεπε-
ράσουµε όλες αυτές τις αγκυλώσεις και τις εµπλοκές.

Θέλω, επίσης, εδώ να προσθέσω ότι τα παιδιά µας στο σχο-
λείο κάνουν το µάθηµα των Θρησκευτικών, που δεν είναι Θρη-
σκευτικά, αλλά Χριστιανικά. ∆εν τους µιλάει κανένας για τον
ινδουισµό, ούτε για τον Γιαχβέ, ούτε για τον Βούδα, ούτε για τί-
ποτα. Είναι Χριστιανικά, δεν είναι Θρησκευτικά. Και το Υπουρ-
γείο Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων δεν είναι
Θρησκευµάτων ακριβώς, αλλά Χριστιανισµού, Ορθοδοξίας.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σας ενοχλεί; Σας πειράζει;
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι εµένα προσωπικά. Μπορεί ο κα-

θένας να πιστεύει σε όποιον θεό ή διάβολο γουστάρει, αλλά αυτό
δεν αφορά το κράτος.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τι σας ενοχλεί;
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Στην Ευρώπη είµαστε το τελευταίο

θεοκρατικό καθεστώς. Όλα καθορίζονται µε βάση αυτή τη δια-
πλοκή κράτους και Εκκλησίας. Αυτό πρέπει να τελειώνει και είναι
καλό και για το κράτος και για την Εκκλησία. Και το επαναλαµ-
βάνω και µε όλο το σεβασµό σε οποιουσδήποτε πιστούς πιστεύ-
ουν σε οποιοδήποτε δόγµα. ∆εν αφορά αυτό το κράτος.

Και δεν µπορούµε τώρα να µιλάµε για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και
για το Ίλιον και τις Αχαρνές. Είναι ηλίου φαεινότερον ότι πρέπει
να τελειώνουµε µε τις Μητροπόλεις Ιλίου και Αχαρνών και αν το
Καµατερό θα πάει από εδώ ή αν θα πάει από εκεί. Οι πιστοί της
Εκκλησίας ας αποφασίσουν πόσες µητροπόλεις θα κάνουν και
πώς θα τις συντηρούν, όπως και οι καθολικοί, όπως και οι µου-
σουλµάνοι µε τα βακούφια και ας αποφασίσουν όσοι πιστεύουν
σε οτιδήποτε να συντηρούν την Εκκλησία και το δόγµα τους.
Αυτό είναι τουλάχιστον συνταγµατικά κατοχυρωµένο.

Επίσης, θέλω να πω ότι στο θεωρούµενο για όλους τους Έλ-
ληνες θεοκρατικό βαθύ ισλαµικό κράτος της Τουρκίας ο διαχω-
ρισµός Εκκλησίας και Κράτους έχει γίνει από το 1926. Στην
Τουρκία δεν ορκίζονται σε κανένα Κοράνι ή Ευαγγέλιο, ούτε στην
Αγία Βαρβάρα, ούτε πουθενά. Ορκίζονται στην τιµή και την υπό-
ληψή τους ή στο Σύνταγµα του κράτους. Η Τουρκία αυτό το θε-
οκρατικό βαθύ ισλαµικό για εµάς θεωρούµενο κράτος, έχει κάνει
διαχωρισµό Εκκλησίας και Κράτους εδώ και εβδοµήντα χρόνια.
Και εµείς ακόµη συζητάµε για τον Άγιο Μάµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο

επί προσωπικού.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Γιατί επί προσωπικού;
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Άγιος Μάµας λέγεστε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη, έχετε

ένα λεπτό να εξηγήσετε, αλλά δεν έχει κάνει καµµία αναφορά
στο όνοµά σας.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εγώ είµαι Χριστιανός Ορθόδοξος
και µε έχει προσβάλει ο κ. Ψαριανός µε αυτά που λέει. Έχω δι-
καίωµα εκ του Κανονισµού να µιλήσω ένα λεπτό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Επιµένετε, επί προ-

σωπικού. Εξηγήστε, λοιπόν, το προσωπικό.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Το προσωπικό είναι, κύριε Πρόεδρε,

ότι µε τα λεχθέντα υπό του κ. Ψαριανού έχουν προσβληθεί όλοι
όσοι νιώθουν και το πιστεύουν Χριστιανοί Ορθόδοξοι. ∆ιότι είπε
ότι ζούµε σε ένα βαθύ θεοκρατικό καθεστώς. Πρώτον, εγώ δεν
νιώθω να έχω πάνω από το σβέρκο µου κάποιον Χοµεϊνί. ∆εύτε-
ρον, φάσκει και αντιφάσκει, γιατί δεν είναι δυνατόν να λέει «βαθύ
θεοκρατικό καθεστώς» από τη µία πλευρά και από την άλλη
πλευρά, να λέει ότι κατοχυρώνει το Ελληνικό Σύνταγµα την ανε-
ξιθρησκία. Ας αποφασίσει τέλος πάντων.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Η πολιτεία να αποφασίσει. Το Σύ-
νταγµα το οριζει.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σε κάθε περίπτωση υπάρχουν άν-
θρωποι που κάνουν το σταυρό τους και πηγαίνουν στην Εκκλη-
σία. Υπάρχουν άλλοι που ούτε το σταυρό τους δεν κάνουν και
θέλουν να µιλάνε για την Εκκλησία. Να σταµατήσει αυτός ο
εµπαιγµός.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ποιο είναι το προσωπικό, κύριε Πρό-
εδρε; Υπάρχει Κανονισµός της Βουλής.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ψάχνω να το βρω και
εγώ. ∆εν µπόρεσα να καταλάβω. Ο Κανονισµός υπάρχει, αλλά
δίνει τη δυνατότητα. Ο καθένας άκουσε εάν πράγµατι είναι προ-
σωπικό ή όχι. Το Προεδρείο αποφαίνεται ότι δεν υπάρχει θέµα
προσωπικό.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πώς δεν υπάρχει; Εθίγη η τιµή µου
και η αξιοπρέπειά µου ως Χριστιανού Ορθοδόξου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν υπάρχει, κύριε Ρο-
ντούλη, θέµα επί προσωπικού και σας παρακαλώ να καθίσετε
κάτω. ∆εν έχετε το λόγο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Να µην κάνετε κρίσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν κάνω καµµία

κρίση. Αποφαίνοµαι εάν υπάρχει προσωπικό.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σε ευαίσθητα θέµατα που έχουν να

κάνουν µε το θρησκευτικό πιστεύω κάποιου δεν θα κάνετε κρί-
σεις.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θα πρέπει να δώσετε
το δικαίωµα να εφαρµόσω τον Κανονισµό. Και ο Κανονισµός λέει,
λοιπόν, ότι αποφαίνεται το Προεδρείο ότι δεν υπάρχει θέµα επί
προσωπικού.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Υπάρχει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Εσείς θα το καθορί-

σετε, κύριε Ροντούλη; Ο Κανονισµός το καθορίζει αν υπάρχει ή
δεν υπάρχει. Όχι εσείς.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αν εσείς δεν νιώθετε την έννοια και
την αντίληψη του Χριστιανισµού, κάποιοι τη νιώθουν και προ-
σβάλλονται απ’ αυτά που λέει ο κ. Ψαριανός.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θα παρακαλέσω να
µην γράφετε τίποτα στα Πρακτικά απ’ αυτά που λέει ο κ. Ρο-
ντούλης. Κύριε Ροντούλη, δεν έχετε το λόγο. Καθίστε κάτω.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ...
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: ...
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Ειρήνη υµίν!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η Υπουρ-

γός Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων κ. Άννα ∆ια-
µαντοπούλου.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τελευταία ένταση που δηµι-
ουργήθηκε, που έχει βαθύτατα πολιτικά χαρακτηριστικά και όχι
θρησκευτικά, νοµίζω ότι είναι θετική, γιατί έχει ενδιαφέρον σε
µία πολιτεία και σε µία κοινωνία δηµοκρατική να διατυπώνεται η
άποψη του καθενός µε βάση πώς αντιλαµβάνεται τη λειτουργία
των θρησκευµάτων, όχι αν ο ίδιος είναι Χριστιανός ή Μουσουλ-
µάνος ή Βουδιστής.

Το ότι φέρνουµε την κατάτµηση µιας Μητροπόλεως είναι
πραγµατικά κάτι για το οποίο δεν αποφασίζει επί της ουσίας η
Βουλή και επ’ ουδενί δεν θα έπρεπε να αποφασίσει. Λειτουρ-
γούµε µέσα στο πλαίσιο του Συντάγµατος. Το ελληνικό Σύνταγµα
είναι σαφές ότι δεν αποτυπώνει το διαχωρισµό Εκκλησίας και
Κράτους, αλλά τους διακριτούς ρόλους. Οι δύο πόλοι του Συ-
ντάγµατος που καθιστούν διακριτούς τους ρόλους και βοηθούν
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τη σηµερινή συζήτηση είναι πρώτον, το άρθρο 13 που είναι η
θρησκευτική ελευθερία και το άρθρο 3, το οποίο καθορίζει τα
συνοδικά όργανα της Εκκλησίας, τα οποία έχουν την ευθύνη της
διοικητικής λειτουργίας της Εκκλησίας.

Σ’ αυτό το πλαίσιο και µέσα στην εκκλησιαστική διοίκηση ορί-
ζεται η ίδρυση Μητροπόλεων. Η Ιερά Σύνοδος πριν από πέντε
χρόνια το 2005 έφερε το αίτηµα. Κάποιοι, βέβαια, είπαν ότι βια-
στήκαµε. Το 2009 ξαναέφερε το αίτηµα του διαχωρισµού της
Μητροπόλεως. Η πρόταση της Ιεράς Συνόδου έχει τεκµηρίωση
που αφορά την καλύτερη διεξαγωγή του ποιµαντικού και λει-
τουργικού έργου της Εκκλησίας. Η Εκκλησία αποφασίζει γιατί
είναι καλύτερα ή γιατί υπάρχουν δηµογραφικοί ή άλλοι λόγοι.
Πάντως ο λόγος που το κάνει είναι η καλύτερη υλοποίηση του
ποιµαντικού και λειτουργικού της έργου.

Η πολιτεία έχει λόγο όσον αφορά στα θέµατα του κόστους.
Εκεί θα µπορούσε η αιτιολόγηση της απόφασής µας να είναι αρ-
νητική, αν είχε οποιαδήποτε επίπτωση στη διοίκηση του ελληνι-
κού κράτους και στα οικονοµικά µας. Όµως, δεν έχει, γιατί είναι
36.000 ευρώ ο µισθός του Μητροπολίτη. Υπάρχει πολύ σαφής
όρος ότι το υπάρχον προσωπικό κατανέµεται στις δύο µητροπό-
λεις. Στα ερωτήµατα που ετέθησαν, εάν χρειαστεί να προκύψει
νέο προσωπικό, τι θα κάνουµε, απαντώ ότι αυτό µπορεί να προ-
έκυπτε και στην προηγούµενη. Στις συγκεκριµένες συνθήκες δεν
υπάρχει κανένας τρόπος, καµµία δυνατότητα να προχωρήσουµε
σε τέτοιου είδους διορισµούς.

Θα σταθώ στα θέµατα που ετέθησαν από την κ. Βόζεµπεργκ
και από τον κ. Αποστολάτο. Είναι νοµικά θέµατα και τα συζητή-
σαµε και στην επιτροπή. Ανέθεσα τους συνεργάτες µου και στο
Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής και έχει περάσει και από
ΚΕΝΕ το θέµα. Οι παρατηρήσεις ήταν ουσιαστικές και επεξερ-
γασµένες νοµικά. Η τροποποίηση του άρθρου 11 παράγραφος 1
του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας, επειδή αλλάζει ο αριθ-
µός και η ονοµασία των µητροπόλεων δεν απαιτείται και δεν έχει
γίνει ποτέ τροποποίηση του Καταστατικού Χάρτη, ενώ έχουν µε-
σολαβήσει αρκετές ιδρύσεις νέων µητροπόλεων, οι οποίες και
αναφέρονται.

Η δεύτερη παρατήρηση που αφορά την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 1 στην προτεινόµενη ρύθµιση η κατανοµή των θέσεων,
είναι απολύτως σαφές ότι γίνεται απευθείας από το νόµο. Η σχε-
τική απόφαση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου είναι διαπιστωτική
και όχι κανονιστική. Έτσι γίνεται απολύτως σαφές ότι η κατανοµή
των θέσεων αφορά την απόφαση του Υπουργού Παιδείας µετά
από αίτηµα της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου.

Ετέθη από τους συναδέλφους του υπολοίπου Αττικής το ερώ-
τηµα, εάν µετά τη συζήτηση στην Επιτροπή συνάντησα τον Αρ-
χιεπίσκοπο ή µετέφερα το αίτηµα Βουλευτών για την αλλαγή της
έδρας, ώστε να ληφθεί υπ’ όψιν από την Ιεραρχία. Φυσικά και δεν
το µετέφερα. Και δεν είναι το θέµα, εάν µπορώ ή δεν µπορώ. Πρώ-
τον, δεν θέλω πολιτικά. ∆εν µπορώ να φανταστώ ότι µπορεί ο οποι-
οσδήποτε από εµάς, όχι ως Βουλευτής, ως πολίτης, να εµπλέκεται
στο που θα γίνει η Μητρόπολη. Οι πιστοί µε τους κληρικούς, µε
τους Μητροπολίτες, ας συσκεφθούν και ας αποφασίσουν. Εγώ ως
Υπουργός να κάνω αίτηµα στον Αρχιεπίσκοπο και να µεταφέρω
τα αιτήµατα των Βουλευτών! Πάµε σε πλήρη σύγχυση ρόλων. Εί-
ναι σαφές ότι δεν έκανα καµµία διαβίβαση αιτήµατος.

Έρχοµαι στο δεύτερο άρθρο που αφορά το νόµο για την
Έρευνα και την Τεχνολογία. Ενώ πρόκειται για µια αναστολή
νόµου, πολλοί συνάδελφοι µπήκαν στην ουσία και κατέθεσαν τις
απόψεις τους για την έρευνα και προτάσεις για το τι πρέπει να
γίνει. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ένα ενδιαφέρον και µία κατα-
νόηση για το πόσο σηµαντικό είναι το θέµα της έρευνας.

Όπως είπαµε και στην επιτροπή δεν µιλήσαµε για κατάργηση
του νόµου, αλλά για αναστολή του νόµου. Ένας νόµος που έγινε
µε διαβούλευση, ένας µεγάλος νόµος που καταλαµβάνει όλο το
φάσµα των θεµάτων της έρευνας έχει σηµαντικά και θετικά στοι-
χεία, τα οποία και θα διατηρήσουµε.

Όµως, υπάρχει µία διαφορετική φιλοσοφία ως προς την αντί-
ληψη που συνδέει την έρευνα µε τα δηµόσια αγαθά, µε την εφαρ-
µογή της έρευνας σ’ αυτά, µε την εφαρµογή της έρευνας στην
οικονοµία, στην ανάπτυξη και τις επιχειρήσεις. Εκεί έχουµε µία
διαφορετική προσέγγιση και µου δόθηκε η δυνατότητα να κατα-

θέσω αυτό το πρώτο πλαίσιο στην Επιτροπή Έρευνας και Τε-
χνολογίας της Βουλής. Υπήρχαν δύο προσεγγίσεις. Συνολική
αποδοχή µε κάποιες αλλαγές ή συνολικά διαφορετική φιλοσο-
φία µε αποδοχή συγκεκριµένων άρθρων. Πάµε προς τη δεύτερη
κατεύθυνση. Αυτό έχει γίνει απολύτως σαφές και από τη θέση
που είχαµε καταθέσει ως αντιπολίτευση.

Επειδή έγινε αναφορά από τους συναδέλφους της Νέας ∆η-
µοκρατίας για το πόσο σηµαντικός είναι αυτός ο νόµος, ότι θέτει
τον επιτελικό σχεδιασµό, βάζει τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, βάζει
νέα όργανα, πρέπει να πω ότι πιθανά όλα αυτά να είναι έτσι, αλλά
τα έχουµε δει µόνο ως προθέσεις. Μην θεωρείτε καθόλου δευ-
τερεύον ότι η ίδια η Νέα ∆ηµοκρατία αναγκάστηκε να κάνει
πλήρη αναστολή του νόµου. ∆εν έβγαλε ούτε µία κανονιστική
πράξη.

Όταν θα έρθει η στιγµή να συζητήσουµε για την έρευνα, θα
φέρω όλα τα στοιχεία της προηγούµενης περιόδου, όπου υπάρ-
χουν και θετικές εξελίξεις, για το τι έκανε το ΕΣΕΤ. Να µας φέρει
τον απολογισµό του, αυτό το νέο όργανο µε τους επιστήµονες
από όλο τον κόσµο για το τι έκανε όλα αυτά τα χρόνια, για το κό-
στος λειτουργίας του, για τα ερευνητικά ινστιτούτα. Θα γίνει µια
σηµαντική επί της ουσίας συζήτηση. Όµως, αυτή η συζήτηση δεν
αφορά το νόµο. Αυτός ο νόµος ουδέποτε εφαρµόστηκε. Είναι
ένας νόµος που τον εισηγήθηκε ο κ. Φώλιας µετά από διαβού-
λευση και δουλειά, αλλά δεν γνωρίζουµε τα αποτελέσµατά του.
Ήταν ένας νόµος που έγινε στα χαρτιά, που δεν εφαρµόστηκε.

Αναφερθήκατε στο θέµα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, που θέτει
ο νόµος. Ψηφιακές βιβλιοθήκες λειτουργούν από την εποχή του
κ. Ευθυµίου και είχε γίνει δίκτυο βιβλιοθηκών σε όλη την Ελλάδα.
Πρέπει να σας πω ότι το ∆εκέµβριο µία από τις κρίσεις που αντι-
µετωπίσαµε ήταν ότι έκλειναν όλες οι ψηφιακές βιβλιοθήκες,
γιατί χρωστούσαν 45.000.000 ευρώ σε όλες τις ευρωπαϊκές και
διεθνείς πηγές που αφορούσαν την πρόσβαση µέσω συνδροµής
σε ηλεκτρονικά περιοδικά και βιβλία. Επί δυόµισι χρόνια δεν εί-
χαµε πληρώσει ούτε 1 δραχµή στους διεθνείς οργανισµούς.

Έρχοµαι στο τρίτο κοµµάτι που αφορά παρεµβάσεις συνα-
δέλφων διαφόρων ειδών. Θεωρώ σηµαντική την παρέµβαση του
κ. Ροντούλη για το ΕΘΙΑΓΕ. Το ΕΘΙΑΓΕ είναι ένα πολύ σηµαντικό
ερευνητικό κέντρο που πρέπει να παίξει κυρίαρχο ρόλο στην
αναδιάρθρωση των καλλιεργειών. Με την αλλαγή του θεσµικού
πλαισίου στο Υπουργείο Παιδείας έρχεται το σύνολο της ευθύ-
νης του ερευνητικού έργου και όχι της λειτουργίας. Όπως ξέ-
ρετε ο σχεδιασµός που αφορούσε µέχρι τώρα το ΕΘΙΑΓΕ ήταν
στο Υπουργείο Γεωργίας. ∆εν υπήρχε καµµία σχέση µε τη Γενική
Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας. Είχε ένα δικό του βασί-
λειο, δικές του προτεραιότητες, δικές του επιλογές. Τώρα λει-
τουργικά θα ανήκει στο Υπουργείο Γεωργίας, αλλά µε το νέο
τρόπο κατανοµής αρµοδιοτήτων η έρευνα πια γίνεται κάτι συνο-
λικό. Και όταν θα βάλουµε τις βασικές προτεραιότητες των επι-
λογών της χώρας, τότε το ΕΘΙΑΓΕ θα υπηρετήσει τις
προτεραιότητες που έχει η χώρα.

Είπε προηγουµένως ο κ. Γεωργιάδης για την έρευνα στο Ισ-
ραήλ. Σας θυµίζω ότι τα ερευνητικά εργαστήρια αγροτικής πα-
ραγωγής του Ισραήλ είχαν βγάλει χρωµατιστό βαµβάκι το οποίο
έβγαινε στην αγορά. Εκεί θα πρέπει να υπάρξουν προτεραιότη-
τες και για το ΕΘΙΑΓΕ. ∆εν ξέρω, αν είναι 800 ή 200. Το αποτέ-
λεσµα κρίνεται από το τι παράγει ένα εργαστήριο και πόσο αυτό
εφαρµόζεται στην οικονοµία.

Τώρα η επόµενη παρατήρηση αφορά την κ. Θάλεια ∆ραγώνα
και είναι η πολλοστή φορά που τίθεται το θέµα στη Βουλή. Θα
κάνω δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη αφορά τις συνεχείς επιθέσεις
που έχουν γίνει για το τι έγραψε η κ. ∆ραγώνα. Όταν επιτίθεσαι
σε κάποιον γι’ αυτά που γράφει, όχι γι’ αυτά που κάνει, θα έλεγα
ότι είναι αντιδηµοκρατικό. Όταν, όµως, και διαστρεβλώνεις και
επιτίθεσαι µετά τη διαστρέβλωση, τότε θεωρώ ότι αυτό είναι φα-
σιστικό.

Θα σας πω ότι είχαµε πολλές ερωτήσεις Βουλευτών για συ-
γκεκριµένα αποσπάσµατα από ένα βιβλίο που έγραψε η κ. ∆ρα-
γώνα πριν δώδεκα χρόνια, µαζί µε άλλους οκτώ καθηγητές και το
οποίο είναι ο σχολιασµός µίας έρευνας. Υπάρχουν συγκεκριµέ-
νες περικοπές εκεί που έχουν σχολιαστεί µε τον τρόπο που έχουν
σχολιαστεί.
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Έχουµε απαντήσει σε όλους τους Βουλευτές δίνοντας το
πραγµατικό κείµενο και όµως το κείµενο που διαβάστηκε σ’
αυτήν την Αίθουσα ήταν το κείµενο της Ένωσης Αποστράτων ή
από άλλους συναδέλφους σας –και αναφέροµαι στο ΛΑΟΣ που
ασχολείται εργολαβικά µε το θέµα- αναγνώστηκαν θέµατα που
µπήκαν σε blogs, όχι κοµµάτια από το ίδιο το βιβλίο. Το πρώτο,
λοιπόν, και σηµαντικό …

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ο Μίκης Θεοδωράκης έχει άδικο
που αναφέρεται στην κ. ∆ραγώνα;

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Φυσικά.

Επειδή άνοιξε το θέµα, θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντικό στη
Βουλή των Ελλήνων να ανοίξουµε και να κλείσουµε αυτό το θέµα
επιτέλους. Επειδή υπήρξε η ίδια αναφορά στην ίδια εφηµερίδα
για τον κ. ∆εσποτόπουλο, το γνωστό Ακαδηµαϊκό, εστάλη το βι-
βλίο στον κ. ∆εσποτόπουλο και εκείνος έστειλε µία επιστολή-
ύµνο, όπου λέει ότι δεν έχει καµµία σχέση µε τα σχόλια που έγι-
ναν, γιατί διάβασε το βιβλίο και θεωρεί την κ. ∆ραγώνα σπάνια
επιστήµονα και συµφωνεί µε τις θέσεις της. ∆είτε την επιστολή
του κ. ∆εσποτόπουλου.

Άλλο, λοιπόν, να δεις το βιβλίο αυτό καθ’ αυτό, άλλο να δια-
βάσεις το κείµενο και άλλο να πάρεις διαστρεβλωµένα κοµµάτια
από τα blogs ή από το κείµενο των Απόστρατων Αξιωµατικών.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τα συµπεράσµατα της έρευνας τα
διαβάσατε;

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Το δεύτερο στοιχείο αφορά το
θέµα του πτυχίου της. Έχουµε καταθέσει όλα τα έγγραφα στη
Βουλή έξι φορές. Όταν, λοιπόν, έχετε πάρει όλα τα έγγραφα,
δεν µπορεί να επαναφέρετε µ’ αυτόν τον τρόπο το θέµα.

Τι λέει, λοιπόν; Ότι υπάρχουν πτυχία από δύο χώρες, από µε-
γάλα πανεπιστήµια, επιπλέον µεταπτυχιακά, επιπλέον διδακτο-
ρικά, αναγνώριση από το ∆ΙΚΑΤΣΑ. Είναι δεκατέσσερα χρόνια
τώρα καθηγήτρια. Έχει εκλεγεί δύο φορές πρόεδρος, έχει γρά-
ψει δεκαέξι βιβλία και ξαφνικά θυµηθήκατε όλα αυτά.

Εποµένως, επί της ουσίας έχουν απαντηθεί όλα και δεν είναι
δυνατόν µε τέτοια εµµονή να στοχοποιούνται άνθρωποι, επανα-
λαµβάνω όχι απλά για τις ιδέες τους. Προφανώς έχουµε διαφο-
ρετικές ιδέες εδώ µέσα. ∆εν θα συµφωνήσουµε και µάλιστα σε
τόσο σηµαντικά ζητήµατα. Όµως, η διαστρέβλωση κειµένων και
θέσεων, είναι πέρα από αυτό που µπορεί να επιτραπεί µέσα στη
Βουλή.

Έρχοµαι στις παρατηρήσεις που έκανε ο κ. Ταλιαδούρος. Επα-
νέλαβα και στην επιτροπή και εδώ -και θέλω να το επαναλάβω
ξανά- ότι ο κ. Ταλιαδούρος ήταν ο Υφυπουργός που κάθισε µε τις
ώρες και µας ενηµέρωσε, µας άφησε χαρτιά, πληροφορίες, µας
έδωσε κείµενα νόµων που ήταν σε εξέλιξη. Για όλα αυτά θέλω
να τον ευχαριστήσω, γιατί αυτό σηµαίνει δηµοκρατική παρά-
δοση.

Έκανε, όµως, κάποιες αναφορές για το πόσο σηµαντικό έργο
έγινε στο χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης, για το θέµα των ΤΕΙ
και πώς τα ΤΕΙ ανωτατοποιήθηκαν µε τον τελευταίο νόµο. Θέλω
να σας υπενθυµίσω ότι το 2001, επί υπουργίας Ευθυµίου, έχουµε
την ένταξη των ΤΕΙ στην Ανώτατη Εκπαίδευση, έχουµε για πρώτη
φορά µεταπτυχιακές σπουδές αυτόµατα, για πρώτη φορά κοινά
ερευνητικά προγράµµατα µεταξύ πανεπιστηµίων και ΤΕΙ µε πάρα
πολύ µεγάλα κονδύλια.

Τελειώνω τις παρατηρήσεις µου µε όσα έθεσε στην οµιλία του
ο τέως Υφυπουργός Παιδείας κ. Λυκουρέντζος. Πήρε το λόγο
στο Βήµα για να απαντήσει στην Υπουργό Παιδείας για µία συ-
νέντευξη. Μέσα από έναν παραληρηµατικό τρόπο ουσιαστικά θέ-
λησε να αποδείξει αν εγώ κοµίζω «µέλι ή φαρµάκι» ή είµαι υπέρ
του κοµµατισµού ή της αξιοκρατίας.

∆εν κοµίζω ούτε «µέλι ούτε φαρµάκι». Έχω µάθει όλα τα χρό-
νια και το κάνω και τώρα ως Υπουργός -το έκανα και στις ερω-
τήσεις για όσους ήταν στις αίθουσες- να αναγνωρίζω τα θετικά
που έχουν γίνει και προφανώς, όταν περνάει κάποιος από ένα
Υπουργείο, έχει κάνει και θετικά. Πριν από λίγο µίλησα για το
πρόγραµµα που είχε γίνει για την ψηφιακή τεχνολογία, αναφέ-
ροµαι τώρα στον κ. Ταλιαδούρο και µιλάω για τα θετικά της έρευ-
νας.

Την ίδια στιγµή, όµως, δεν κοµίζω ούτε φαρµάκι. Απλώς δεν
θα µπούµε σε µια λογική σαβουάρ-βιβρ και του πολιτικά ορθού
και δεν θα σχολιάσουµε τέρατα και σηµεία που έχουν γίνει, ούτε
ως πολιτικά υποκείµενα δεν θα σταθούµε συνολικά στην ευθύνη
που έχει ο απελθών Πρωθυπουργός, για το ότι άφησε µία χώρα
συντρίµµια. «Κοµµάτια και θρύψαλα» ήταν η Ελλάδα µετά την Κυ-
βέρνηση Καραµανλή. Αυτό ισχύει στο δηµοσιονοµικό, στη διοί-
κηση, στις εξωτερικές σχέσεις, σε όλους τους τοµείς. Λυπάµαι
που άνοιξε µ’ αυτόν τον τρόπο και µ’ αυτό το ύφος ο κ. Λυκου-
ρέντζος τη συζήτηση.

Όσον αφορά τον κοµµατισµό και την αξιοκρατία, µερικές
φορές πραγµατικά διερωτάται κανείς αν έχει συναίσθηση τι εί-
δους θέµατα ανοίγει. Αναφέρθηκε στους περιφερειακούς διευ-
θυντές. Ο νόµος της Νέας ∆ηµοκρατίας γράφει: «Ο Υπουργός
Παιδείας επιλέγει δεκατρείς περιφερειακούς διευθυντές και
υπάρχει ένας όρος, να έχουν δεκαπέντε χρόνια προϋπηρεσία».
Μπαίνει ο Υπουργός και παίρνει δεκατρείς -όποιους θέλει- και
τους κάνει περιφερειακούς διευθυντές.

Ενώ υπάρχει ο νόµος, εµείς τι κάναµε; Κάναµε δηµόσια προ-
κήρυξη. Συµµετείχαν εννιακόσιοι πενήντα εκπαιδευτικοί. Κάναµε
επιτροπή στην οποία συµµετείχαν από το Εθνικό Κέντρο ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης. Συµµετείχε ο επικεφαλής των µεταπτυχιακών
από το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο, γιατί ήξερε τα θέµατα διοίκη-
σης, όπως και ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου.

Βάλαµε κριτήρια, τα οποία δηµοσιοποιήσαµε και βέβαια ο
ίδιος το είπε: «Εντάξει, έχουν προσόντα, αλλά είναι µέλη της
ΠΑΣΚΕ». ∆εν µας ενδιαφέρει αν είναι µέλη της ΠΑΣΚΕ. Και τα
µέλη της ΠΑΣΚΕ δεν απαγορεύονται από το δηµόσιο τοµέα. Για
πρώτη φορά, όµως, όλοι οι περιφερειακοί διευθυντές έχουν µε-
ταπτυχιακό και διδακτορικό. Το σύνολό τους ξέρει ξένες γλώσ-
σες. Όλοι έχουν πιστοποιηµένη γνώση στην Πληροφορική.

Όλοι έχουν διοικητική εµπειρία που κρίθηκε, αλλά και κοινω-
νική συµµετοχή. Το θέλαµε ως προϋπόθεση να έχουν συµµετά-
σχει σε νοµαρχιακά συµβούλια, σε αιρετά όργανα, σε
κοινωνικούς συλλόγους, σε επιστηµονικούς συλλόγους. Όταν
κάποιος παίρνει µία πολιτική θέση, πρέπει να έχει και επιστηµο-
νικά και διοικητικά και κοινωνικά προσόντα. Έτσι έγινε η κρίση
των περιφερειακών διευθυντών για να µιλήσουµε για κοµµατισµό
και αξιοκρατία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή όλοι µιλήσαµε για συ-
ναίνεση, θέλω να θυµίσω ότι το ΠΑΣΟΚ συµµετείχε στο διάλογο
για την παιδεία στην πιο πολωµένη πολιτικά περίοδο. Όχι µόνο
συµµετείχε, αλλά συµφώνησε. ∆εχθήκαµε και υπογράψαµε πο-
ρίσµατα, πάνω στα οποία θα χτίσουµε τώρα, γιατί ήταν όλοι οι
κοινωνικοί φορείς, όλοι οι φορείς της εκπαίδευσης. Η συναίνεση
δεν είναι λόγια. Η συναίνεση είναι πολιτικές πράξεις πάνω στις
οποίες µπορείς να χτίσεις. Βεβαίως, ο καθένας κρίνεται από το
έργο και όχι από την πρόθεσή του περί συναινέσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Εισερχόµαστε τώρα
στις δευτερολογίες των εισηγητών.

Κυρία Βόζεµπεργκ, θέλετε να µιλήσετε;
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Σκυλλάκο, θέ-

λετε να µιλήσετε;
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ΣΤ'

Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αποστολάτος.
ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, είπα ότι δεν είχα σκοπό να δευτερολογήσω,
είµαι όµως υποχρεωµένος εκ των πραγµάτων µετά την αγόρευση
της αξιοτίµου κυρίας Υπουργού να το κάνω. Θα απευθυνθώ στο
πρόσωπό της, γιατί κράτησα κάποιες σηµειώσεις από τα λεγό-
µενά της που επιβεβαίωσαν την προσωπική άποψη που έχω γι’
αυτήν, ότι έχει «guts» να υπερασπίζεται θέσεις, πιστεύω και
αξίες.

Οφείλω, όµως, να παρατηρήσω, τη φράση που βγήκε από του
στόµατός της: «Άλλο τι λέει κανείς και άλλο τι γράφει». Θέλω να
πω σε παρένθεση ότι το writing is doing: «η γραφή είναι πράξη»
και γι’ αυτό στα Λατινικά, στη Νοµική Σχολή, έµαθαν το scripta
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manent. Γι’ αυτό παραµένουν, γιατί είναι γεγονότα, είναι πράξεις.
Έλαβα το λόγο για δεύτερη φορά, γιατί -κατά το ήµισυ ως

Σµυρνιός- µια και αναφέρθηκε το όνοµα του κ. ∆εσποτόπουλου,
τον οποίο πάρα πολύ σέβοµαι, κρίνω ότι από τα λεχθέντα στην
εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και καταγεγραµµένα από αυτόν συ-
µπεράσµατα, τα «µπράβο» και τα «ζήτω» στη φίλη µου κ. Θάλεια
∆ραγώνα θα πρέπει να φανούν από τη διόρθωση στο έργο της
των σηµείων που είναι καθαρά ανθελληνικό και αυτό δεν το λέω
εργολαβικά, διότι είναι η πρώτη φορά που παίρνω το λόγο για
το θέµα αυτό.

Το λέω απλώς γιατί την ώρα που ο αξιότιµος κύριος Πρωθυ-
πουργός ανήγαγε σε πατριωτισµό -και καλά έκανε µε χρυσά
γράµµατα να γραφεί αυτό- το οικονοµικό πρόβληµα της χώρας,
αντιλαµβάνεσθε ότι η έννοια πατρίδα και έθνος έχουν τεράστια
σηµασία για όλους µας και θα έχουν όσο υπάρχει η πατρίδα, η
Ελλάδα, ο πλανήτης.

Τελικά, θέλω να καταλήξω, κυρία Υπουργέ, ότι συµφωνώ απο-
λύτως ως προς το σχέδιο νόµου, το είπα και πριν συντάχθηκα
απόλυτα µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ τον κ.
Ευθυµίου. Με ικανοποίησαν απολύτως οι παρατηρήσεις σας,
αλλά σε αυτό το ευαίσθητο θέµα -που δεν θα υπεισέλθω, το θέµα
«Deree», που δηλώνω ότι είµαι περήφανος γιατί και η αδελφή
µου η Τζούλη Αποστολάτου,έχει τελειώσει το Κολλέγιο αυτό-
αλλά ως προς τις νόρµες, τις φόρµες και τους νόµους προπα-
ντός αυτού του κράτους υπάρχει ένα gap. Σ’ αυτό το κενό που
δεν θα πρέπει να είναι όλοι ίσοι, πλην Λακεδαιµονίων, νοµίζω ότι
θα έπρεπε να γίνει κάτι. ∆εν το βαφτίζω, δεν το ονοµατίζω. Αυτά
και τίποτε άλλο. Ψηφίζω υπέρ για µετά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆ευτερολογίες! Έχω δικαίωµα να

δευτερολογήσω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ζητάτε το λόγο για

δευτερολογία;
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μάλιστα.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ως προς τι θα δευτερολογήσει ο κ. Ρο-

ντούλης; Βουλευτής είναι δεν είναι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Έχει δικαίωµα για
δευτερολογία.

Έχετε το λόγο, κύριε Ροντούλη.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Ευθυµίου, νοµίζω…
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Νόµιζα ότι το εξαντλήσατε όλο το θέµα.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Όχι, δεν το εξαντλήσαµε γιατί ακού-

σαµε διάφορα ενδιαφέροντα πράγµατα από την κυρία Υπουργό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη,

έχετε το λόγο µε τον Κανονισµό της Βουλής!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ωραία, ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά ότι εγώ σας δώρισα κατά τη

διάρκεια των διακοπών των Χριστουγέννων, το βιβλίο της κ. ∆ρα-
γώνα, που σηµαίνει ότι το διάβασα. ∆εν ξέρω αν µου κάνατε την
τιµή και το διαβάσατε και εσείς. Προφανώς θα το διαβάσατε πι-
στεύω.

Εκεί, λοιπόν, θα δείτε ότι υπάρχουν και συµπεράσµατα, πλην
της έρευνας, υπάρχουν και συµπεράσµατα, πορίσµατα τα οποία
θα µου επιτρέψετε να πω ότι είναι εθνοµηδενιστικού περιεχοµέ-
νου.

Ορµώµενος από αυτό το σκέλος των γραφοµένων και ο Μίκης
Θεοδωράκης εξαπολύει λιβέλους εναντίον της κ. ∆ραγώνα, ο
οποίος κ. Μίκης Θεοδωράκης δεν είναι εκ των «εργολάβων»
όπως είπατε του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, χρησιµοποιώ-
ντας µία αδόκιµη διατύπωση προφανώς.

Θα µου επιτρέψετε επίσης να πω το εξής. Ότι η κ. ∆ραγώνα
µπορεί να έγραψε, µπορεί να είπε αλλά κατά το παρελθόν έχει
τοποθετηθεί δηµοσίως, σε δηµόσιες εκδηλώσεις –τις οποίες
µπορώ, εν ευθέτω χρόνω, να σας παρουσιάσω- κατά τρόπο που
προσβάλλει βαναύσως το ελληνικό έθνος στο σύνολό του. Αυτά
δεν µπορούν να παραγραφούν. Αυτά είναι µία πραγµατικότητα,
αρέσει ή δεν αρέσει σε κάποιον. Κλείνω το θέµα της κ. ∆ραγώνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έρχοµαι τώρα σε κάτι άλλο που είπατε κυρία Υπουργέ. Εγώ
θα στραφώ συγκεκριµένα, σ’ ένα θέµα συναφές µε το νοµοσχέ-
διο που συζητάµε. Θα αναφερθώ στον κοµµατισµό που επικρα-
τεί στην έρευνα. ∆εν έχετε ακούσει για επιτροπές «ηµετέρων»
που στήνονταν, στήθηκαν και δεν ξέρω αν θα στηθούν και στο
µέλλον για να κρίνουν ερευνητικά προγράµµατα ή τοποθετήσεις
ερευνητών; ∆εν έχετε ακούσει για εκατοντάδες αποφάσεις των
διοικητικών εφετείων που δικαιώνουν ανθρώπους που προσέφυ-
γαν στη δικαιοσύνη, γιατί υπέθεσαν τέτοιου είδους κοµµατικές
πρακτικές;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τελειώνω κύριε Πρόεδρε. Εµείς, δεν είµαστε µια στείρα
άρνηση. Επισηµαίνουµε τα αρνητικά σας. Σας κάνουµε όµως µία
πρόταση τώρα εδώ και θέλουµε να τοποθετηθείτε επί αυτού. Να
δηµιουργηθεί ένας εθνικός κατάλογος κριτών για τη στελέχωση
των επιτροπών αυτών που θα επιλέγονται µε κλήρωση. Κάντε το
τώρα αυτό το πράγµα για να δείξετε ότι έχετε αγαθές προθέ-
σεις!

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κριτών τίνος πράγµατος;
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αναφέροµαι, κυρία Υπουργέ, σε αν-

θρώπους που στελεχώνουν τις επιτροπές, που κρίνουν είτε το
διορισµό, την τοποθέτηση ερευνητών σε ερευνητικά κέντρα είτε
κρίνουν τα ερευνητικά προγράµµατα. Και στελεχώνονται από αν-
θρώπους οι οποίοι µέχρι τώρα έχουν να επιδείξουν ένα προτέ-
ρηµα! Ότι σηκώνουν καλά την κοµµατική σηµαία! Σας κάνουµε,
λοιπόν, την πρόταση! Εθνικός κατάλογος κριτών και επιλογή µε
κλήρωση! Είµαστε σαφέστατοι!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Η κυρία Υπουργός
έχει το λόγο.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Θα απαντήσω και στα δύο.

Στο πρώτο δεν θα επανέλθω σε µια συζήτηση.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αφήστε το καλύτερα!
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Θα σας πω µόνο ότι ο τίτλος
της συνέντευξης της Κυριακής της κ. ∆ραγώνα είναι: «Είµαι πε-
ρήφανη που είµαι Ελληνίδα». Να ξέρετε λοιπόν, ότι είµαι περή-
φανη…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Με βάση την κ. ∆ραγώνα;
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Σας λέω τι είπε η ίδια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη, µη

διακόπτετε.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Έτσι και να κατανοήσετε ότι
αυτή η χώρα -όχι να κατανοήσετε, δεν θέλω να είµαι διδακτική,
νοµίζω όµως ότι- όλοι έχουµε µία υποχρέωση σε µια πατρίδα για
την οποία είµαστε τόσο περήφανοι και στην οποία γεννήθηκε η
δηµοκρατία να δεχόµαστε ιδέες, να δεχόµαστε απόψεις και να
µη µηδενίζουµε και επιτιθέµεθα µ’ αυτόν τον τρόπο σε ανθρώ-
πους. Θεωρώ, ότι αυτό θα µας βοηθήσει όλους.

Τώρα, έρχοµαι στο πολύ ευαίσθητο θέµα της έρευνας. Γίνεται
µια συνολική αλλαγή. Θα τη συζητήσουµε και στην επιτροπή. Για
το θέµα των αξιολογητών. Θέλω µόνο να σας πω ότι σε προ-
γράµµατα που βρήκαµε σε εξέλιξη και σταµατήσαµε τις αξιολο-
γήσεις -αλλά δεν µπορούµε να κάνουµε καινούργιο θεσµικό
πλαίσιο, γιατί θα καθυστερήσουµε πάρα πολύ και υπάρχει θέµα
και πραγµατικά πολύ σοβαρό πρόβληµα απορροφήσεων- αλλά
και σε προγράµµατα που πρέπει να τρέξουν για Πανεπιστήµια
και ΤΕΙ και ερευνητικά κέντρα, αλλάξαµε µέσα σ’ αυτούς τους
µήνες το εξής. Οι αξιολογητές παίρνονται από συγκεκριµένο µη-
τρώο το οποίο έχει γίνει. Για τους αξιολογητές µέχρι τώρα, η λο-
γική ήταν ότι πήγαιναν σ’ ένα ξενοδοχείο όπου έµπαιναν µέσα σ’
ένα συγκεκριµένο χώρο αποµονωµένο και εξέταζαν εκεί τις προ-
τάσεις. Αυτό µπορείτε να φανταστείτε από µόνο του -επειδή εκ-
καλούντο και άνθρωποι από το εξωτερικό και άνθρωποι από
άλλες πόλεις γιατί θα πρέπει οι ερευνητές να έχουν τις ίδιες γνώ-
σεις κ.λπ.- µπορείτε να φανταστείτε τι σήµαινε ως κόστος! Αλ-
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λάξαµε λοιπόν. Αυτό που γίνεται αυτή τη στιγµή –έχουν γίνει
πλατφόρµες- οι αξιολογήσεις γίνονται ηλεκτρονικά δηλαδή, ο
αξιολογητής έχει έναν κωδικό και µπορεί εκεί που βρίσκεται να
αξιολογήσει το έργο. Οι αξιολογήσεις γίνονται από δύο αξιολο-
γητές. Εάν υπάρχει απόσταση µεταξύ τους µπαίνει τρίτος, ένας
πρύτανης. Όµως, θεωρούµε ότι και αυτό δεν είναι αρκετό. Γίνε-
ται µια επεξεργασία τώρα για το πώς θα γίνει. Να σας πω µόνο
ότι η διαφορά του κόστους ανάµεσα σ’ αυτές τις δύο µεθόδους
ήταν 425.000 και τώρα είναι 25.000, µεταφορικά, διανυκτέρευση,
εκτός έδρας κ.ο.κ..

Το δεύτερο, αυτό που τώρα συζητούµε είναι το πώς θα πάµε
στην πλέον αξιοκρατική επιλογή και των ερευνητών. Και εδώ
πάµε σ’ ένα µητρώο. Θα φέρουµε στη Βουλή και θα το συζητή-
σουµε πώς αυτό το µητρώο θα γίνει µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο, όπως θα γίνουν µητρώα παντού.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Είµαστε υπέρµαχοι. Βάζουµε όµως
την παράµετρο της κλήρωσης.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Και αυτό µπορεί να εξεταστεί
σε περίπτωση ίσων προσόντων.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Συµφωνώ απολύτως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη, πα-

ρακαλώ.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆ιάλογο κάνουµε κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Τι διάλογο; ∆εν µπο-

ρείτε να κάνετε διάλογο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε.
Επειδή έφυγε ο κ. Κουράκης και ήθελε και ο ίδιος να κάνω ανα-
φορά στην παρατήρησή του, να πω ότι δεν αναφέρθηκα στη συ-
γκεκριµένη παράγραφο του άρθρου 40 γιατί, δεν υπάρχει κανένα
πρόβληµα. ∆ηλαδή, όπως το είπε ο κ. Κουράκης είναι έτσι, υπάρ-
χει εξαίρεση και δεν δηµιουργείται κανένα πρόβληµα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ έχει το λόγο.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω την Υπουργό για τη

διευκρίνιση που έκανε τώρα και για το θέµα των εργαζοµένων
στο «∆ΗΜΟΚΡΙΤΟ». Ελπίζουµε να τακτοποιηθεί και συνολικά
αυτά τα ζητήµατα να µπουν σε µια διαδικασία σε καλύτερη για
όλους, γιατί στον τοµέα της έρευνας και της τεχνολογίας είµαστε
πάρα πολύ πίσω.

Εξάγουµε επιστήµονες που ασχολούνται µε την έρευνα και την
τεχνολογία και κάποια στιγµή πρέπει να τους επαναπατρίσουµε
και να βγάλουµε και καινούργιους. Πρέπει πραγµατικά να επεν-
δύσουµε σ’ αυτόν τον τοµέα και σ’ αυτό στάθηκαν πολλοί συνά-
δελφοι.

Επίσης, θέλω τελειώνοντας να πω ότι για το πρώτο άρθρο ψη-
φίζουµε «παρών», το δεύτερο το ψηφίζουµε. Είναι χρήσιµη η δι-
ευκρίνιση της κυρίας Υπουργού.

Θέλω λίγο να αναφερθώ σ’ αυτή την προσωπική επίθεση που
γίνεται στη Θάλεια ∆ραγώνα. ∆εν είναι η πρώτη φορά που συµ-
βαίνει αυτό στην Ελλάδα, το έχω ζήσει και εγώ ως µαθητής στα
χρόνια του Γυµνασίου. Όλο το εξατάξιο Γυµνάσιο το τελείωσα
στη διάρκεια της χούντας. Είχα στοχοποιηθεί προσωπικά πολλές
φορές για πολλά πράγµατα που είπα και έγραψα σε εκθέσεις.

Και για πράγµατα που γράφονται σε βιβλία -από σοβαρά και
επιστηµονικά τεκµηριωµένα έως τερατώδη- δεν µπορεί να στο-
χοποιούµε ανθρώπους. Και αυτό γίνεται κατά σύστηµα, από τη
γνωστή παράταξη. Στοχοποιούνται άνθρωποι. ∆εν είναι η πρώτη
φορά µία συγγραφέας που επιµελήθηκε ένα βιβλίο πριν από δώ-
δεκα, δεκατρία χρόνια το οποίο γράφτηκε µαζί µε άλλους οκτώ
ανθρώπους -και µε την υποσηµείωση ότι αναλυτικά έχουµε δια-
βάσει τα αποσπάσµατα από το βιβλίο στο οποίο αναφερόµαστε-
για την εκπαίδευση στην Ελλάδα και τον εθνοκεντρισµό όπου
όλες οι παραγράφοι και οι ενότητές του έχουν τραγικά διαστρε-
βλωθεί.

∆εν πρόκειται απλώς για διαστρέβλωση, πρόκειται για δια-
στροφή.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Αντι-
πρόεδρε, έχετε το λόγο.

ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, είµαι υποχρεωµένος να επιστρέψω στο φίλο συ-
νάδελφο Γρηγόρη Ψαριανό τα λεχθέντα, διότι ακριβώς αυτά που
λέει είναι η επιτοµή του φασισµού τη στιγµή που είµαι εγώ εδώ
και λέει ότι έχουν στοχοποιηθεί άτοµα γι’ αυτά που έγραψαν και
είπαν.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Το έχετε κάνει εκατό φορές.
ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εγώ προσωπικά ποτέ, δεν σας διέκοψα.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: ∆ιαστρεβλώνετε...
Είναι γραµµένα λέξη προς λέξη.
ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):

∆εν έχω διαστρεβλώσει τίποτα. Είναι αντιδηµοκρατικό αυτό που
γίνεται τώρα ως προς τον Κανονισµό της Βουλής.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Να ακούτε και την αντίθετη άποψη.
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Εσείς δείχνετε µε το δάχτυλο…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ψαριανέ, κύριε

Ροντούλη ο κ. Αποστολάτος µπορεί να υπερασπιστεί τον εαυτό
του.

ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ (ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής):
∆εν έχω να προσθέσω τίποτε άλλο. Να ευχαριστήσω την
Υπουργό για όλα αυτά που µας είπε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κηρύσσεται περαιω-

µένη η συζήτηση επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παι-
δείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων: «Ίδρυση νέων
Ιερών Μητροπόλεων και άλλες διατάξεις» και ερωτάται το Σώµα:

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπόλεων και άλλες διατάξεις»,
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Παρών.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό, ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό, ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
Το ακροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό οµοφώνως.
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας ∆ια Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων: «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπό-
λεων και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατ’ αρχήν και κατ’ άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας ∆ια Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων «Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπόλεων
και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία επί της αρχής
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Ίδρυση νέων Ιερών Μητροπόλεων και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1

1. Η Ιερά Μητρόπολη Αττικής διαιρείται στις εξής δύο νέες
Ιερές Μητροπόλεις:
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α) Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως, µε
έδρα το Ίλιο, στην εδαφική περιφέρεια της οποίας περιλαµβά-
νονται οι ∆ήµοι Ιλίου, Αχαρνών, Πετρουπόλεως, Άνω Λιοσίων, Κα-
µατερού, Ζεφυρίου, Αυλώνος, Φυλής, Θρακοµακεδόνων και οι
Κοινότητες Αφιδνών και Κρυονερίου και

β) Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου και Ωρωπού, µε
έδρα την Κηφισιά, στην εδαφική περιφέρεια της οποίας περι-
λαµβάνονται οι ∆ήµοι Κηφισίας, Αµαρουσίου, Πεύκης, Μελισ-
σίων, Νέας Ερυθραίας, Μεταµορφώσεως, Λυκόβρυσης, Μαρα-
θώνος, Νέας Μάκρης, Ωρωπίων, Αγίου Στεφάνου, Ανοίξεως,
∆ιονύσου, Εκάλης, Καλάµου και ∆ροσιάς και οι Κοινότητες Ρο-
δοπόλεως, Σταµάτας, Γραµµατικού, Βαρνάβα, Καπανδριτίου,
Μαλακάσας, Πολυδενδρίου, Συκαµίνου και Μαρκοπούλου Ωρω-
πού.

2. Οι υφιστάµενες οργανικές θέσεις ιεροκηρύκων, διακόνων
και εκκλησιαστικών υπαλλήλων της Ιεράς Μητροπόλεως Αττικής
κατανέµονται στις δύο νέες Ιερές Μητροπόλεις ως εξής:

α) Στην Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως:
δύο θέσεις ιεροκηρύκων του άρθρου 25 του ν. 817/1978 (ΦΕΚ
170 Α'), δύο θέσεις διακόνων του ν. 673/1977 (ΦΕΚ 238 Α')
και δύο θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων του ν. 2819/2000
(ΦΕΚ 84 Α'), από τις οποίες µία κλάδου ∆Ε Γραµµατέα-Οικονο-
µικού και µία κλάδου ΥΕ Κλητήρα.

β) Στην Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αµαρουσίου και Ωρωπού:
δύο θέσεις ιεροκηρύκων, από τις οποίες µία του ν. 1811/1988
(ΦΕΚ 231 Α') και µία του π.δ. 582/1980, τρεις θέσεις διακόνων
του ν. 673/1977 και δύο θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων του
ν. 1476/1984 (ΦΕΚ 136 Α'), από τις οποίες µία κλάδου ΠΕ Τεχνι-
κού και µια κλάδου ∆Ε Γραφέα-∆ακτυλογράφου.

3. Με απόφαση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας
της Ελλάδος, οι υπηρετούντες σε θέσεις κλάδων που αναφέρο-
νται στην προηγούµενη παράγραφο µεταφέρονται στην οικεία
κατά περίπτωση νέα Ιερά Μητρόπολη.

4. Με απόφαση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας
της Ελλάδος ρυθµίζεται κάθε θέµα σχετικό µε την εφαρµογή του
άρθρου αυτού.

Άρθρο 2

Η αναστολή της ισχύος των διατάξεων του ν. 3653/2008 (ΦΕΚ
49 Α') παρατείνεται από τη λήξη της (31-12-2009, σύµφωνα µε
την παράγραφο 2 του άρθρου 40 του ν. 3734/2009, ΦΕΚ 8 Α')
έως 31.12.2010.

Άρθρο 3

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επί µέρους διατάξεις του."

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριοι συνάδελφοι,
παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’
ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρία-
σης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχε-
δίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΡ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
∆έχεστε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 22.25' λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 10 Φεβρουαρίου 2010 και ώρα
10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργα-
σία:

1. Μόνη συζήτηση επί της αρχής των άρθρων και του συνόλου
των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
Σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Καναδά
για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την πρόληψη της
φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος και κε-
φαλαίου», «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµο-
κρατίας και της Οµοσπόνδου ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας
για την αποφυγή της διπλής φορολογίας αναφορικά µε τους φό-
ρους εισοδήµατος και κεφαλαίου µετά του Τροποποιητικού στη
Σύµβαση Πρωτοκόλλου» και «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της ∆ηµοκρατίας
του Αζερµπαϊτζάν για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και
την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους
επί του εισοδήµατος και κεφαλαίου» και

2. Μόνη συζήτηση επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οι-
κονοµικών.

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού
έτους 2008».

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2008», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

3434 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


